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ВСТУ

ВСТУП

Протягом триваючої російсько-української війни щодня надходить інформа-
ція щодо жертв серед мирного населення. За кожною цифрою статистики 
щодо загиблих та поранених цивільних осіб, за кожним фактом руйнування 
житлових будинків, за кожним кричущим заголовком в ЗМІ ховаються долі 
звичайних людей, які пережили та переживають найжахливіші моменти в 
своєму житті.

В даній публікації представлені живі історії тих, для кого наслідки росій-
сько-української війни виявилися особливо жорстокими. Це люди, які пе-
режили страшні будні окупації, фільтраційні заходи, поранення дітей, втрату 
близьких, руйнування житла, небезпечну евакуацію із зони бойових дій. Ці 
історії охоплюють широкий спектр страждань, багатогранність та різноманіт-
тя доль людей, які ніколи в своєму житті не могли й подумати, що вони опи-
няться в епіцентрі найстрашнішої війни після Другої світової.

Протягом шести місяців було проведено 30 глибинних інтерв’ю з мешканця-
ми Маріуполя, Сєвєродонецька, Часового Яру, Бучі, Старобільська, Бахмуту, 
Гостомеля та інших населених пунктів України, 24 з яких увійшли в дану пу-
блікацію. Серед героїв історій - люди з різними соціальними статусами, різ-
ного віку та роду занять – вчителі, підприємці, домогосподарки, пенсіонери, 
правозахисники та інші. 

Населені пункти, з мешканцями яких були проведені глибинні інтерв’ю
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Фіксація та передача особистих спогадів людей про війну має за мету не до-
пустити їхнього забуття. Такі матеріали повинні надаватися якомога більшій 
кількості людей та використовуватися у максимально можливій кількості на-
укових, художніх, документальних та освітніх програмах. Завдяки живим істо-
ріям суспільство бачить, як війна змінює життя звичайних людей і змушує їх 
зіткнутися з невпевненістю, втратами та вимушеною адаптацією до нової ре-
альності. Але незважаючи на це, український народ демонструє неймовірну 
силу людського духу та солідарність, яка допомагає їм виживати та шукати 
шляхи до відновлення.

Інформування міжнародної спільноти про війну в Україні на прикладі кон-
кретних живих історій має вплинути на більш широке усвідомлення наслід-
ків для мирного населення та утримування фокусу уваги міжнародних парт-
нерів України до триваючої війни.

В публікації імена деяких респондентів за їх бажанням були змінені. 
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ЦЕНТРАЛЬНІ
СПОСТЕРЕЖЕННЯ

Описані живі історії показують, як звичайні люди, які жили своїм повсяк-
денним життям, були змушені залишити свої домівки і рятуватися від війни. 
Вони пережили небезпечну евакуацію, зіткнулися з розлукою з близькими, 
втратою будинків та майна, невизначеністю майбутнього.

Еижче представлені основні тези, які дають загальне розуміння викликів 
воєнного часу, з якими були вимушені стикнутися мешканці населених 
пунктів, що опинилися в епіцентрі бойових дій.

→	 Війна впливає на емоційний стан людей, що проживають в безпосе-
редній зоні військових дій, та призводить до виникнення посттравматично-
го стресового розладу. Втрата близьких, житла та майна здійснює глибокий 
вплив на життя людей, викликає психологічні травми та потребу в реабіліта-
ції. Нав’язливі думки, постійна тривожність, нервозність, неврівноваженість, 
страх майбутнього стають постійними супутниками.

→	 Військові конфлікти мають далекосяжні наслідки, які поширюються за 
межі зони бойових дій. Вони створюють хвилі переселенців та емігрантів, 
які змушені шукати безпеку та нові можливості в інших країнах. Це викликає 
потребу в гуманітарній допомозі та прийнятті з боку міжнародного співтова-
риства.

→	 Бойові дії змушують людей шукати прихисток в інших населених пунк-
тах. Часто мешканці небезпечних регіонів не евакуюються до останнього – 
когось тримають немобільні родичі, хтось не може покинути рідну домівку 
або через побоювання подальшого мародерства, або через страх невідо-
мості на новому місці. У когось не вистачає грошей на облаштування свого 
життя в чужому місті, і усвідомлення того, що він/вона житиме в одній кімнаті 
з іншими людьми у волонтерському центрі, призводить до рішення залиша-
тися в небезпеці, але в своєму будинку.   

→	 Відсутність електро-, газо-, водопостачання стала постійною супутни-
цею населених пунктів, що перебувають поблизу активних бойових дій та 
систематично піддаються обстрілам. Перебої з опаленням в зимовий період, 
відсутність газу та електрики змушують людей шукати альтернативні джере-
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ла енергії, використовувати імпровізовані методи нагрівання та готування 
їжі.

→	 Мешканці Бучі, Маріуполя висловлювали своє обурення діям пред-
ставників місцевої влади. Через те, що на початку військових дій вони ство-
рили хибне відчуття безпеки - не закликали до евакуації, заспокоювали 
населення, говорили, що все під контролем, не описували справжній стан 
речей, дуже багато місцевих жителів їм вірили та не робили жодних спроб, 
щоб виїхати з міст, поки була така можливість. 

→	 Люди, що залишилися в небезпечних районах поблизу бойових дій, 
об’єднувалися, разом шукали воду, готували їжу на вогнищі, допомагали 
один одному в скрутних обставинах, підгодовували бродячих собак та кішок, 
ставали однією великою родиною. Разом було легше проживати кризові си-
туації та відчувати, що в тебе є підтримка.

→	 Частина респондентів, які мали домашніх тварин, зазначають, що ра-
ніше вони вважали – що б не сталося, вони ніколи не залишать своїх улю-
бленців. Але реалії воєнних буднів змушують приймати важкі рішення в тих 
ситуаціях, де організована евакуація неможлива і треба обирати – або ря-
туєшся сам, або залишаєшся в небезпечних умовах з величезним ризиком 
загинути чи дістати поранення від ворожих обстрілів.

→	 Під час активних бойових дій неможливо було по-людськи поховати 
людей, померлих з різних причин – як від супутніх захворювань, так і від ро-
сійських атак. Відповідні служби на виклики не виїжджали, через постійні 
обстріли на відкритій місцевості знаходитися було небезпечно, тож люди за-
мотували мерців в простирадла, килими та ховали на своїх подвір’ях. Відомі 
випадки, коли люди були вимушені жити з небіжчиками в одному підвалі чи 
кімнаті декілька днів. 

→	 Деякі респонденти, що повернулися після визволення свого міста до-
дому, розповідали, що не можуть знаходитися в будинку під час повітряної 
тривоги - постійні яскраві спогади пережитих страшних подій не дають жити 
нормальним життям. Люди почуваються не у своїй тарілці, від найменшого 
стороннього звуку падають на підлогу.

→	 Частина респондентів, особливо ті, у яких зруйноване житло, перебу-
вають в пригніченому стані, втрачають бачення майбутнього, зневірюються, 
не розуміють, що їм далі робити і як виживати. Мешканцям селищ, які мали 
власні господарства, городи, важко знайти роботу в містах. Комусь сили да-
ють родинні зв’язки, діти, онуки, когось тримає на плаву віра в перемогу 
України, хтось намагається жити одним днем та не загадувати на майбутнє.

→	 Люди виїжджали, часто маючи при собі лише одну сумку з найнеоб-
хіднішими речами, тож часто сумують за фотографіями та іншими речами, 
що залишилися вдома та були частинкою минулого щасливого життя. Коли 
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людина втрачає все, відсутність якихось базових, буденних речей (посуд, по-
стільна білизна, побутова техніка) постійно нагадує їй, в якому вона станови-
щі. Одна з респонденток поділилася, що їй дуже важко далося усвідомлення 
того, що в неї тепер немає власного житла, і що будь-якої миті її можуть по-
просити виїхати з орендованого будинку. Перед початком холодів її опану-
вав панічний страх, що взимку її родині скажуть, що треба кудись їхати.

→	 Респонденти розповідали, що особливі страждання завдавало виму-
шене спостереження за тим, як російська армія руйнує їхні населені пункти 
– рідні вулиці, школи, лікарні та інші дорогі серцю місця, пов’язані зі спогада-
ми з дитинства.    

→	 Під час інтерв’ю часто лунали думки, що після пережитого змінилися 
життєві пріоритети. У когось повністю зникло бажання щось відкладати на 
майбутнє, бо життя може обірватися в будь-який момент. Хтось говорить, що 
весь вільний час проводить у волонтерському центрі, плетучи маскувальні 
сітки, отже, менше часу залишилося на розваги.

→	 Для людей, що стали внутрішньо переміщеними особами та в пере-
важній більшості втратили свої джерела доходу, на початковому етапі важли-
ва гуманітарна допомога та виплати для переселенців, оскільки вони допо-
магають забезпечити основні потреби, включаючи харчування та медичну 
допомогу.

→	 Незважаючи на пережиті жахіття, люди намагаються зберігати опти-
мізм, по максимуму облаштовуватися на новому місці, шукати роботу. Разом 
з тим, вони дуже сумують за своєю домівкою і мріють по закінченню війни 
повернутися додому. 
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ЖИВІІСТОРІЇ

ГАННА, 30 РОКІВ, СПІВРОБІТНИЦЯ 
БЛАГОДІЙНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ «КАРІТАС»
Маріуполь 

24 лютого Ганну з чоловіком розбудив телефонний дзвінок мами. Те, про що 
всі говорили, але не хотіли вірити, прийшло – велика війна. Ганна з чолові-
ком жили на Східному мікрорайоні, вікна їхньої квартири виходили на Таган-
розьку трасу, що веде до російського кордону. Речі були зібрані ще кілька 
днів тому, тож усе швидко кинули до машини і поїхали. Вони повернуться до 
своєї квартири ще тільки один раз, ввечері цього ж дня – заберуть двох котів і 
віддадуть їх бабусі. Більше на Східний воник не потраплять, а в їхню квартиру 
вже за кілька днів прилетить снаряд.

Нервовий ранок 24 лютого: заправити авто, потім – кожен на свою роботу. 
Ганна – в офіс благодійної організації «Карітас», її чоловік – до себе на роботу.

В офіс «Карітасу» приїхала мама Ганни та кілька колег, пізніше сюди ж при-
їхав чоловік. Вирішили додому не повертатися, залишатися в офісі.

Наступні два дні до «Карітасу» привозили людей із довколишніх селищ під 
Маріуполем, де ситуація була ще гіршою. «Карітас» надавав людям прихис-
ток і їжу до 2 березня, доки не зникла електрика. В офісі працювала благо-
дійна їдальня: випікали хліб і для себе, і для бомбосховищ – туди передавали 
хліб із волонтерами. Разом із електрикою 2 березня зник і мобільний зв’язок. 
Але доки він був, розповідає Ганна, люди постійно слухали звернення Бой-
ченка, мера Маріуполя:

«Мер звертався до містян, розповідаючи, що все буде добре, 
все під контролем, що місто боронять. Жодного слова жодно-
го разу він не сказав про те, що варто евакуюватися, у нас і в 
думках не було виїжджати з міста – ми вірили, що Маріуполь 
захищений, що він вистоїть».
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Після того, як електрику вимкнули, єдиними зв’язковими залишились хлоп-
ці-волонтери, вони приїжджали щодня, привозили їжу і новини. 8 березня 
до офісу «Карітасу» приїхав батько Ганни, він служив у ЗСУ, тримав оборону 
в районі заводу Ілліча. Він приїхав на п’ять хвилин, бо хтось йому сказав, що 
Лівого берега вже немає, а офіс «Карітасу» саме там, за 500 метрів від «Азов-
сталі». Батько віддав Ганні військову аптечку, знеболювальне для мами й ін-
формаційний листок з оперативною інформацією штабу ЗСУ – це була єдина 
інформація за останні кілька днів про ситуацію за межами Маріуполя.

До 11 березня Ганна з чоловіком ще встигли двічі з’їздити в центр міста, про-
відати бабусю. 11 березня росіяни зосередились на «Азовсталі»: вночі над за-
водом здіймався вогонь і стояла заграва від вибухів.

«Вранці 13 березня волонтери приїхали до нас і сказали, що, 
швидше за все, вони приїхали останній раз. І в той момент ні 
в кого з нас навіть не майнула думка, що це наш шанс вряту-
ватися, що треба сідати в машини та їхати за ними. У нас було 
два авто, місць вистачало тільки для працівників «Карітасу». 
Ми не могли кинути 14 людей, серед яких були й діти, в них ма-
шин не було. Ми залишились. А волонтери поїхали зі слова-
ми: “Тримайтеся! Як тільки ми зможемо до вас прорватися, ми 
приїдемо”», – розповідає Ганна.

Зазвичай обстріли починалися о 7-8 годині ранку і тривали до вечора. Але 
з 13 березня район азовстальського заводоуправління (саме тут знаходився 
«Карітас» Маріуполя) почали обстрілювати і ночами.

«Будинки поблизу офісу були зруйновані. Ми знали, що там 
під завалами багато людей, від нас до них було не більше 50 
метрів, але обстріли не вщухали, тож навіть просто виходити 
назовні було небезпечно», – каже Ганна.

У ніч на 15 березня почався обстріл, прилетіло в капличку «Карітасу», вона 
була на другому поверсі. Снаряд зніс кут церкви, у стіні залишилась діра. Об-
стріл тривав до другої години дня. Офіс був уже напівзруйнований: вікна ви-
биті, двері вирвані, дах розтрощений. Прилетіло і в авто Ганни. Як палає їхня 
машина, жінка дивилася крізь розбиті вікна офісу. 

Ані підвалу, ані бомбосховища в «Карітасі» не було. Більш-менш захищеним 
місцем була комірка під сходами біля їдальні. Мама Ганни запропонувала 
звільнити її від усього, аби сховатися там. 

Коли розпочався обстріл, десь о 17 годині 15 березня, Ганна, її мама, мамина 
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подруга та чоловік сховалися у комірчині. Ніхто з колег не захотів сидіти там, 
усі переховувалися під сходами.

«Син моїх колег, хлопчик 10 років, хотів сховатися з нами у ко-
мірці. Він зайшов до нас, але його батько наказав йому по-
вернутися під сходи. Хлопчик тільки вийшов, зачинив двері 
– і в цей момент пролунав вибух. Мої очі були відкритими, я 
пам’ятаю, як стало гаряче, все було червоним. Я намагалася 
прикрити рукою обличчя і бачила, як мої пальці роз’їжджа-
ються: один із них був зламаний вибуховою хвилею. Я не втра-
чала свідомості, я бачила непритомну мамину подругу, чула, 
як мене кличе мама, і бачила свого чоловіка – всього в крові 
й непритомного. Він сидів спиною до тієї стіни, куди вдарили. 
Обоє – і він, і мамина подруга – прийшли до тями, але чоло-
віку було дуже погано, він не міг розмовляти, не міг рухатись, 
був скривавлений, зуби були вибиті. Я дала всім води, бо пил 
забив усім роти, носи й вуха. Мамина подруга була дуже слаб-
ка, в мене боліла рука зі зламаними пальцями, тож моїй мамі 
довелося розбирати завали самій. Вона вибралась першою. 
Оглянувши все назовні, повернулася і сказала, що там апока-
ліпсис: усі будинки навколо офісу зруйновані, половини офісу, 
де ми сиділи, теж нема».

Сім годин три жінки зсередини розбирали масивні шматки будівлі. За сло-
вами Ганни, ці сім годин вона відчула як одну годину. Жінка була роззута, в 
самих шкарпетках. 16 березня 2022 року в Маріуполі вдень температура не 
піднімалася вище 5 градусів, вночі було до мінус двох. Ганна ходила без взут-
тя ще п’ять днів. Холоду вона також не відчувала, як і часу.

О другій ночі жінки втрьох вибралися з-під завалів, але витягнути чолові-
ка Ганни були не в змозі, він був заважкий для них. Пішли по допомогу, та 
чоловіки з найближчого підвалу відмовилися ризикувати життям. Перено-
чувавши в підвалі, вранці жінки вирішили йти до лікарні, що була всього за 
кілометр до офісу. Уже в сонячному світлі вони змогли його роздивитися. 

«Наш офіс був огороджений високим, десь 2–2,5 метри, пар-
каном із червоної цегли. Паркан вистояв після нічного обстрі-
лу, але навпроти зруйнованого крила будівлі, де ми ховалися 
вночі й де загинули дві родини працівників «Карітасу», в стоя-
чому вертикально паркані була велика, метри півтора діаме-
тром, кругла чітка діра. Виглядало так, ніби снаряд, який зруй-
нував будівлю та вбив людей, не прилетів зверху, бо паркан 
був цілий. Схоже на те, що стріляли впритул, перпендикуляр-
но паркану. Я не можу стверджувати, але, думаю, це був танк, 
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який приїхав і просто розстріляв нашу будівлю», – розповідає 
Ганна.

На вулиці нуль градусів, Ганна в самих лише шкарпетках: кросівки вона зня-
ла перед тим, як залізти в комірку, а потім в руїнах уже їх не знайшла. Вона 
стверджує, що не відчувала холоду. Єдине, про що вона думала, доки йшла 
до лікарні, – це те, що вона покинула чоловіка самого. Пізніше в лікарні Ганна 
зустріла жінок, які переховувалися в «Карітасі» разом із ними, вони розпові-
ли, що чоловіка Ганни витягли, а військові забрали його до шпиталю, та куди 
саме – невідомо. І це єдина інформація про долю чоловіка, яка відома Ганні 
на даний момент.

У лікарні Ганну оглянули, зробили рентген (тоді ще працював генератор) та 
наклали гіпс, але їхати до офісу «Карітасу» за пораненим відмовились. Цього 
ж дня росіяни обстріляли хлібозавод. Він уже не працював, але там була своя 
свердловина, тож люди вишикувались у довгі черги по воду. Саме черга того 
дня й потрапила під «гради» (прим. авт. – реактивні системи залпового вогню 
«Град»). В лікарню почали звозити поранених.

«Я бачила дуже багато поранених. У них на сухожиллях висіли 
ноги, руки, люди стікали кров’ю. Операції робили в коридорах, 
бо в операційних та кабінетах були вікна, що під час обстрі-
лів становили загрозу. Тіла тих, кого привозили вже мертвими, 
просили складати біля лікарняного моргу, він був неподалік, 
і необхідно було залишати в кишенях загиблих документи чи 
записки з усіма даними, щоб можна було пізніше поховати та 
оформити», – з болем пригадує Ганна.

Жінки залишились у бомбосховищі на території лікарні, з ними було ще 
близько ста людей. У цьому бункері вони перебували із 16 березня до 6 квіт-
ня. Ці 20 днів вони не милися, в туалет ходили у відро. Ганна з мамою нада-
вали допомогу пораненим, яких приносили в бункер. Багато хто помирав 
від крововтрати, бо кровоспинних не було, а лікарі з лікарні на той час уже 
роз’їхались. 

На початку квітня росіяни почали прицільно обстрілювати лікарню. Приле-
тіло по бомбосховищу, один його кут обвалився. Тому 6 квітня Ганна з ма-
мою та її подругою залишили бункер. Росіяни вже захопили Лівобережний 
район, зокрема й район лікарні, з цієї причини вони її вже не обстрілювали. 

«Лікарня була зруйнована, від неї залишився один “скелет”. 
Ми йшли повз, і серед завалів я могла розгледіти тіла заги-
блих людей – в лікарні жили люди, чиє житло було зруйноване, 



14

ЗА ЩО?

їх було близько 300. Ми йшли вулицями, проходячи повз за-
гиблих. Я вдивлялася в обличчя, але це були незнайомі мені 
люди. Ми йшли через приватний сектор – все спалене, дахів 
немає. Біля  будинків – мертві люди, могили у дворах багато-
поверхівок, мерці, загорнуті в килими, щонайменше по два 
килима в кожному дворі...» – розповідає Ганна. 

Жінок вивезли до окупованого селища Безіменного. Там Ганна змогла зв’я-
затися з батьком голосовими повідомленнями, дізналася, що він зі своїм під-
розділом на «Азовсталі». 

«У нас була ціль – виїхати до Європи. Їхати довелося через РФ. 
На в’їзді до РФ ми проходили фільтрацію. Мені пощастило: 
вони не стали перевіряти мій телефон, бо він був розрядже-
ний. Я є у всіх патріотичних групах, у телефоні були фотографії 
батька, які він надсилав уже під час облоги і перебування на 
“Азовсталі”. Він мені казав: “Видаляй все!” Але я не могла це 
зробити, я боялась, що це можуть бути останні фотографії бать-
ка. Бог уберіг мене. 13 квітня ми вже були на території ЄС. Там 
я нарешті видихнула, бо знаходитися на території росії було 
для мене пеклом. Я дивилася на їхні міста і мріяла, щоб вони 
палали! Я бачила їхніх людей, які живуть під мирним небом, і 
бажала, щоб вони всі були вбиті! Я постарішала років на де-
сять. Я зрозуміла, що життя не таке райдужне, яким воно мені 
здавалося раніше. Життя жорстоке і ставиться до тебе жор-
стко, не зважаючи на те, хороша ти людина чи погана. Що б ти 
не робив до війни – війна не пощадить тебе. Все дається не за 
заслуги, і з хорошими людьми відбуваються жахливі речі».
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ОЛЕНА, 59 РОКІВ, БУХГАЛТЕРКА 
Буча

Олена з чоловіком переїхали з Ясинуватої на Донеччині до Бучі в 2013 році. У 
затишному містечку під Києвом вони жили в приватному будинку зі своїми 
домашніми улюбленцями – двома собаками і котом, які були для них повно-
цінними членами родини.

Олена працювала головною бухгалтеркою в компанії, що обслуговувала жит-
лові комплекси в Києві, займалася побутом, онуками та вважала своє життя 
наповненим і щасливим.

«В одну мить це все просто зникло. Одного ранку наше життя 
просто перекреслили. Помножили на нуль. Нас просто вбили! 
Вбили в нас усе, що ми відчували, чим ми жили, чого прагну-
ли. Все просто перекреслилося цими «шаленими осами», що 
літають над головою о п›ятій ранку!» – каже жінка.

На світанку 24 лютого низько, 
зі страшним гулом, почали 
літати винищувачі, було чут-
ні вибухи, через що чоловік 
Олени, який гуляв із собака-
ми в полі, квапливо повер-
нувся додому. На той час у 
будинку Олени гостював її 
8-річний онук і двоюрідна се-

стра з Києва. Дізнавшись про початок повномасштабної війни, дочка і зять 
Олени одразу поїхали до Бучі, витративши на дорогу за 30 км цілих шість го-
дин. Сестра спробувала поїхати додому, але транспорт уже не ходив. Як каже 
Олена, якби вона знала, що їй доведеться пережити, то пішла б у той же день 
до Києва пішки.

У перші два дні повномасштабного вторгнення люди ще могли виїжджати 
машинами з того району міста, де знаходився будинок Олени, але на тре-
тій день зайшли російські танки, які практично заблокували жителів у Бучі. 
Спершу родина розглядала питання евакуації, та через те що була заправ-
лена лише одна машина, а всього було шестеро людей і домашні тварини, 
вирішили все ж нікуди не їхати, перечекати вдома.

В умовах постійних обстрілів, відсутності електро-, водо- та газопостачання, 
страху та невідомості Оленина родина протрималася до 6 березня. Вже не 
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було інтернету, напередодні зник мобільний зв`язок. Будинок жінки на ву-
лиці Вокзальній опинився просто на лінії вогню, безпосередньо біля нього 
розгорталися вуличні бої. Поки був зв›язок, Олена писала та дзвонила скрізь, 
куди тільки можна було, просила про допомогу, та підійти до будинку було 
неможливо. Тоді родина вирішила, що залишатися в будинку, де немає під-
валу, падати на підлогу від кожного вибуху – це стовідсоткова смерть, адже 
кожен приліт міг стати останнім. Зелений коридор дали лише через п`ять 
днів після того, як ці люди покинули своє житло. Пізніше з`ясувалося, що кім-
ната, в якій вони тоді ховалися, була прострілена – на підлозі лежали уламки 
та побите скло. 

«Ми до останньої хвилини були переконані, що ніколи не ки-
немо наших собак – самі загинемо, та не залишимо їх. Але 
сталося «але». У той страшний час, так трапилося, ми були не 
одні, з нами був наш онук, наша дочка з чоловіком, сестра... 
Обстріли жахливі, було дуже страшно. У мене та чоловіка тем-
пература – ми тоді ще підхопили коронавірус. Коли зрозумі-
ли, що нам ніхто не допоможе, спонтанно, вранці 6 березня 
донька із зятем та сестрою просто взяли онука, оточили його 
собою та вийшли з піднятими руками з воріт, а потім побігли 
у бік нашого блокпоста. Нам із чоловіком не лишалося нічо-
го іншого, як просто бігти за ними. Я погано ходжу, тому що у 
2011 році потрапила в аварію, діагностовано перелом хребта 
– маю другу групу інвалідності. У 2021 році я тяжко перенес-
ла коронавірус, пролежала в лікарні кілька місяців під ШВЛ 
із серйозним ураженням легень. Собак було просто немож-
ливо взяти із собою: навколо стріляли, вони б не дійшли. 
 
Наша сусідка, яка мала велике господарство – курей, качок 
– не збиралася нікуди йти і сказала, щоби залишали собак і 
кота. Пообіцяла, що годуватиме їх і випускатиме в туалет, со-
баки її знають і люблять. У нашому будинку на двох господарів 
ще залишалася наша сусідка, в неї теж було господарство та 
багато худоби, яку вона однозначно не збиралася кидати. Ми 
погодились. Евакуації ніякої не було, ми просто побігли», – з бо-
лем пригадує Олена.

За воротами, на дорозі біля свого паркану Олена побачила фрагменти ро-
зірваного тіла, далі стояв згорілий російський танк із обгорілим трупом, а 
поряд лежало кілька мертвих російських солдатів. Дочка Олени намагалася 
закривати дитині очі. З дороги почули крики з українського блокпоста: хлоп-
ці з тероборони попереджали, що дорогою пройти не вийде, її замінували. 
Єдиним варіантом було видертися по руїнах розбитого і спаленого гаража 
навпроти заправки на шляху до порятунку.
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«Ми полізли рачки – з дитиною, я зі своїм зламаним хребтом, 
з температурою. Далі нас зустріли бійці тероборони, які нам 
одразу сказали, що сьогодні евакуації з Романівки не буде, бо 
Ірпінь дуже обстрілюють, ми не доїдемо, нам треба сховатися 
кудись у підвал. Але куди? Ми нічого не знали в Ірпені», – роз-
повідає Олена.

Жінка побачила, що її дочка з онуком та сестрою 
побігли далі – у напрямку мосту в Романівці. Вони 
з чоловіком та зятем, який тягнув Олену, мусили 
бігти навздогін, хоча вже втратили їх із поля зору. 
У цей час почалися обстріли Ірпеня, прилітало 
недалеко від вулиці Соборної, якою бігли люди. 
Було дуже страшно. Коли пройшли центр Ірпеня, 
обстріл посилився, влучання були зовсім поруч, 
через пару будинків. Вулиця Соборна вже була 
розбита в багатьох місцях, зруйновано будинки, 
гаражі, паркани, доводилося оминати вирви від 
попередніх прильотів. Люди падали, підводили-
ся, бігли, знову падали…

У цей час донька Олени з онуком були вже в ра-
йоні зруйнованого Романівського мосту, вони 
потрапили під сильний обстріл, внаслідок якого 

буквально на їхніх очах загинула жінка з двома дітьми, вони намагалися ева-
куюватися. 2014 року ця родина вже рятувалася від війни у Донецьку. 

«Тоді дочка вже була на середині мосту, ця родина бігла поряд. 
Із кожним прильотом падали всі на землю. І того разу так само 
впали. А коли піднялися і побігли далі, то побачили, що ніхто з 
тієї родини не піднявся: всі були вбиті… Ми дісталися того місця 
десь за 40 хвилин, їх уже накрили», – згадує жінка.

Олена із вдячністю відгукується про бійців територіальної оборони, які по-
переджали про небезпеку під час обстрілів. Вони ж показали, як безпечні-
ше пройти по бездоріжжю, аби вийти на споруджений тимчасовий перехід 
через річку. Одним із найбільших переживань було те, що Олена нічого не 
знала про своїх доньку, онука та сестру, а лише бачила постійні вибухи на 
їхньому шляху.

Черговий обстріл застав їх під зруйнованим мостом. Вони стали свідками, як 
собака, злякавшись вибухів, вирвався і побіг уздовж річки. Хазяїн кинувся за 
ним, але безрезультатно. Олена з чоловіком вирішили, що правильно зроби-
ли, лишивши своїх тварин на сусідів, адже з ними дійти точно б не вийшло, а 
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за першої ж можливості вони повернуться і заберуть їх.

Далі був перехід по дошках через річку. Олена, яка практично не ходила ра-
ніше пішки через травму, з ураженням легень після коронавірусу, із утруд-
неним диханням і температурою, пробігши під обстрілами вже близько 8 
км, просто зупинилася і не могла далі рухатися. Зять із чоловіком почали її 
тягнути, допомагали солдати – пересаджували через перепони, переносили 
через відбійник, за яким стояв евакуаційний автобус, на той момент уже пов-
ністю заповнений. На щастя, до них під’їхав волонтер і взяв їх у свою машину.

«Так ми доїхали до Києва. Там на нас уже чекала наша дочка з 
онуком. Ми зустрілися, всі плакали від щастя, що залишилися 
живими і врятувалися з цього пекла. Всі брудні, з вимазани-
ми обличчями, але живі! Цією ж машиною волонтер відвіз нас 
на київський вокзал. Сестра повернулася до себе додому, зять 
залишився у Києві, а ми – дочка, онук, я з чоловіком – поїхали 
евакуаційним потягом до Чернівців, а звідти – до Болгарії. У 
Софії вже близько трьох років живе та працює мій син із ро-
диною, тому ми і вирішили їхати саме туди. Яке це було щастя 
– не чути вибухів! Ми просто не вірили, що так може бути!» – ді-
литься своїми спогадами Олена.

Через п’ять днів у Бучі було відкрито «зелений» коридор, і сусіди були зму-
шені покинути свої господарства, свою худобу, та евакуюватися. Собак і кота 
Олени закрили в хаті, налили їм два відра води, висипали мішок корму. Оле-
на з чоловіком не могли прийти до тями від жаху, сподівалися, що тварини в 
критичній ситуації вискочать у розбиті вікна. Проте пізніше, коли стало відо-
мо, які обстріли були у дворі, вони зрозуміли, що їхні улюбленці вижили тіль-
ки завдяки тому, що були замкнені в будинку. Місце, де вони любили лежати 
на вулиці, було дуже обстріляне. Як тільки Олена з чоловіком довідалися, що 
тварини закриті, вони почали шукати волонтерів, які б їх вивезли. Але все 
було безрезультатно: у місті перебували російські військові, потрапити туди 
ніхто не міг.

Тварин було врятовано лише після того, 
як до міста зайшли солдати ЗСУ. Хаскі 
Нессі сама вийшла до військових. Її за-
брали до Києва білоруси з полку Кастуся 
Калиновського та зв’язалися з господа-
рями (на нашийниках собак було вказа-
но контактну інформацію). Зворушлива 
зустріч зятя Павла з Нессі була знята на 
відео1 та висвітлена у багатьох ЗМІ. На 
жаль, собака так і не змогла одужати піс-

1 https://www.youtube.com/watch?v=aKuKFybfFBQ 
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ля пережитого стресу: наприкінці 2022 року Нессі померла.

За кілька днів волонтери забрали з дому кота та відвезли до друзів Олени. 
Доля вівчарки Гретти залишалася невідомою. Волонтери та військові підхо-
дили до розбитих вікон, кликали її, але безуспішно. Пізніше колеги Олени 
поїхали до Бучі, відчинили будинок і знайшли Гретту там. Як виявилося, весь 
цей час собака була в домі, просто через сильні обстріли вона втратила слух 
і не почула, як уперше приходили її шукати. Гретта, злякавшись відвідувачів, 
вистрибнула у вікно і втекла. Вона прийшла додому через день, про що жінці 
повідомили сусіди, які повернулися. Олена з чоловіком звернулися до «Зоо-
патруля» із проханням відвезти собаку до ветеринарної клініки у Києві. Після 
обстеження Гретту переправили до друзів родини. Через рік домашні улю-
бленці досі розлучені зі своїми господарями: доки сімейна пара живе у Киє-
ві в орендованій квартирі, собака та кіт перебувають у селі, в родичів Олени. 

«Найбільший злочин проти нас, місцевих жителів, полягав 
у тому, що наша міська влада не оголосила евакуацію. Ми з 
великою повагою ставилися до місцевої адміністрації, слу-
хали, вірили їм. В якусь мить ми вже бачили російські танки 
біля нашого двору, а в інтернеті з’явилося відео, як у Бучі під-
няли український прапор. І ми заспокоїлися. Коли зрозуміли, 
що вже дуже важко, почали дзвонити до виконкому, на гарячі 
лінії, просити про допомогу. І нас усі заспокоювали: «Закрий-
тесь, нічого страшного. До вас під’їхати ніхто не може, але нічо-
го страшного. Ми вам допомогти не можемо, евакуації нема». 
Якби нам у якийсь момент сказали: “Люди добрі, рятуйтеся як 
можете” – ми змогли б виїхати в перші дні. Але ми вірили нашій 
владі», – емоційно зазначає Олена.

Внаслідок обстрілів будинок жінки неабияк постраждав. Повністю був роз-
трощений фасад, розбиті шість вікон, одна стіна кімнати пробита наскрізь, 
у даху – близько сорока дір. Один снаряд, що не розірвався, потрапив під 
вікно, де раніше ховалися люди, пошкодив шматок даху, розбив гойдалку, 
плитку. Від снаряда, що розірвався поруч, зруйноване все, що знаходило-
ся у дворі. Всередині все було пошкоджене уламками скла – телевізор, мо-
розильна камера, кондиціонери та інша побутова техніка. На початку війни 
було знято міжкімнатні двері, щоб закрити ними вікна в кімнаті, де ховалися 
люди. Після обстрілів вони були пробиті наскрізь. Сім’я Олени зазнала сут-
тєвих матеріальних витрат. Нині своїми силами в домі зроблено ремонт. За 
словами жінки, в рамках державного проєкту відновлюють будинки на вули-
ці Вокзальній, де на початку війни українськими військовими було знищено 
велику колону російської техніки. Людям відновлюють будинки, змінюють 
покрівлю, обіцяють зробити паркани.

Повернувшись через пів року з Болгарії до України, Олена з чоловіком ви-
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найняли квартиру в Києві, де мешкають і досі. Крім поточного ремонту по-
крівлі, є ще одна причина, чому пара не поспішає повертатися у свій дім – 
емоційна складова, пережитий жах. Подружжя не може перебувати в його 
стінах під час повітряної тривоги, адже почуваються не у своїй тарілці, від 
найменшого стороннього звуку падають на підлогу. Наприклад, запланува-
ли три дні побути в Бучі – не виходить знаходитися в будинку довше, ніж пів 
дня. Постійні яскраві спогади минулого не дають жити нормальним життям. 
На щастя, восьмирічний онук Олени багато не пам’ятає з подій минулого 
року: гнучка дитяча психіка «стерла» небажані спогади, хоча іноді в пам’яті 
дитини виринають деякі подробиці початку повномасштабного вторгнення.

Психологічне стан усіх членів родини, які пережили страшну евакуацію, і 
досі вкрай складний. Не зникають нав’язливі думки, отруюють життя постій-
на тривожність, нервозність, неврівноваженість, погіршився стан здоров’я.

За словами Олени, після всього пережитого матеріальні речі відійшли на 
другий план. 

«Ми відчули, що найдорожче – це ручка онука, затиснута в ку-
лак, коли він поряд. Коли ми втекли, ми ж не знали, що з будин-
ком, ми цілий місяць не знали. І нас це цікавило найменше. У 
той момент ми раділи, що живі та всі разом. Що ми змогли вря-
туватися і пройти через це пекло і під час евакуації, і знахо-
дячись там. Що ми вижили. Ми поїхали взагалі без нічого, без 
речей – у чому були, у тому й залишились. І нас це найменше 
цікавило, бо ми були всі разом!» – наголошує Олена.
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ВАЛЕНТИНА, 65 РОКІВ, 
ПІДПРИЄМНИЦЯ 
Сєвєродонецьк

Валентина – із Сєвєродонецька. Впевнена в собі, успішна, енергійна – це все 
про неї. З 1992 року жінка займається підприємницькою діяльністю. Перед 
початком повномасштабного вторгнення у родини Валентини було кілька 
бізнесів: і виробництво, і нерухомість, і будівництво, і діяльність великого ре-
абілітаційного центру. Останнім Валентина особливо пишалась, бо там на-
давали допомогу людям, які мають проблеми з опорно-руховим апаратом.

«Я була щаслива людина. У мене все було. Поряд зі мною – 
діти, онуки. Був налагоджений побут, бізнес, ми мали плани. 
Ми не проживали життя, а жили наповну – і все було добре», – 
так описує Валентина своє життя до 24 лютого 2022 року.

Цей день змінив усе. Будинок, у якому знаходився реабілітаційний центр, 
швидко перетворився на прихисток для переляканих сєвєродончан, у до-
мівки яких прийшла повномасштабна війна. Центр знаходився в цокольно-
му приміщенні, тому там можна було облаштувати більш-менш безпечний 
простір. Досвід 2014 року зіграв злий жарт із людьми, які думали, що в 2022-
му ситуація повториться, через пару тижнів ситуація стабілізується і місто по-
вернеться до відносно мирного життя. Та вже 25 лютого Валентина на власні 
очі з ґанку свого центру бачила, як у сусідню багатоповерхівку влучив снаряд 
і прошив наскрізь дві квартири. Того ж дня дісталося й Валентининій «тойо-
ті», припаркованій біля офісу: вибухом авто понівечило, а машина її друга, що 
стояла поруч, згоріла дотла.

Кожен день приносив 
нові біди: на очах Ва-
лентини було прак-
тично знищено один із 
найкрасивіших районів 
Сєвєродонецька з мі-
фічною назвою Оріана. 
Його квартали росія-
ни розстріляли у перші 
дні повномасштабного 
вторгнення, безжалісно 
руйнуючи гарні та ком-
фортні будиночки, де ще 
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тиждень тому вирувало щасливе життя. Не оминула біда й будинок самої Ва-
лентини, він також пережив пряме влучання, і зараз у її квартирі на дев’ято-
му поверсі замість сучасної стильної люстри висить нерозірваний снаряд. 
Також була зруйнована квартира доньки Валентини, тільки там снаряд, що 
не здетонував, застряг у стелі онукової кімнати, яку дбайливо облаштували 
для хлопця батьки – він пробив карту зоряного неба. Валентина говорить, 
що обстріли, які вона спостерігала, велись із боку Новоайдару, Смолянино-
вого, Боровеньок, які на той час уже були захоплені росіянами.       

Назавжди закарбувався у пам’яті Валентини день 8 березня 2022 року. Це 
день її народження, що завжди був наповнений квітами та привітаннями – 
але не цього року.

«У цей день авіаналіт розпочався о четвертій ранку. Здригало-
ся все так, що мені здавалось, ніби будинок підіймався й опу-
скався».

Валентина із родинами її сина та доньки ночувала тоді в приміщенні свого 
Центру. Місце для ночівлі облаштували за «трьома стінами»: виявилося, що 
донька Валентини дуже категорична в цьому питанні. Коли пролунав пер-
ший вибух, Валентина накрила собою онука. Зверху намагалася захистити 
своїм тілом донька, а всіх їх намагався прикрити зять Валентини. Збоку доли-
нув голос синової дружини (їхня родина розмістилася трохи далі в кімнаті): 
невістка кричала, що з сином Валентини щось сталося, він не може підве-
стися на ноги. В центрі тієї ночі перебувало десь 30 людей, серед них була 
лікарка, яка оглянула чоловіка і запідозрила, що за всіма ознаками у нього 
виразка шлунку, і саме зараз через стрес відкрилася внутрішня кровотеча, 
тому він потребує невідкладної медичної допомоги. На щастя, в місті тоді ще 
зберігався мобільний зв’язок, і Валентина, яка знала всіх, і яку знали всі у 
відносно невеликому містечку, зателефонувала директору Сєвєродонецької 
лікарні й крізь сльози описала ситуацію. Лікар був категоричним і наказав 
негайно шукати транспорт і везти сина до хірургічного відділення.

Зять сів за кермо свого авто і під безперервними обстрілами повіз родича 
із жінкою до лікарні на іншому боці Сєвєродонецька. Вони змогли дістатися 
лікарні, і пацієнта прийняли медики, які в тих екстремальних умовах нама-
галися надавати допомогу всім, хто її потребував. По дорозі чоловік доньки 
бачив жахливі наслідки бомбардувань. Тому, повернувшись, він безапеля-
ційно заявив: «Ми їдемо з міста. У вас п’ять хвилин на збори». Разом із ними 
вирішили евакуюватися ще шість родин. Уже сформували автоколону, готові 
були от-от виїжджати, як раптом із лікарні зателефонувала невістка Вален-
тини і повідомила, що через годину чоловіку робитимуть операцію. Також 
вона попрохала Валентину терміново їхати в лікарню до сина, адже мусила в 
першу чергу вивезти дітей із охопленого війною Сєвєродонецька. Валенти-
на розгублено дивилась на доньчину родину, несподівано їй на шию кинув-
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ся молодший онук зі словами: «Бабусю, я тебе нікуди не відпускаю, бо вони 
тебе вб’ють». 

У ситуацію втрутився син Валентини, який по телефону сказав, що з ним все 
буде добре, він уже в лікарні під наглядом лікарів, а тому і мати, і його дру-
жина з дітьми мають евакуюватися, вивезти в першу чергу дітей. Валентина 
вагалася: мама – хоч і дорослого сина – завжди залишається мамою. Син пе-
редав слухавку одному з хірургів, який суворо сказав, що жінкам нема чого 
робити в місті, що потерпає від обстрілів – ці слова й стали вирішальними. З 
повними очима сліз Валентина сіла в зятеву машину, рушили на захід.

«Коли ми від›їжджали восьмого березня, то я бачила, як горять 
будинки, як біжать вулицями люди. І я бачила нашу розбиту 
лікарню. Це було дуже страшно», – пригадує жінка жахливі 
картини руйнувань Сєвєродонецька, який нещодавно ще був 
красивим та комфортним.

Спочатку родина Валентини оселилися в Хмельницькій області. Трохи огов-
тавшись від пережитого, Валентина спрямувала свою невгамовну енергію 
на допомогу тим, хто, як і вона, вимушений був покинути свою домівку. Під-
приємницька жилка Валентини дозволила їй і на новому місці знайти собі 
заняття до душі, відновити невелику частинку бізнесу й потроху заробляти 
на життя. Проте доля переселенців часто непередбачувана, двічі родина Ва-
лентини переїжджала. Зараз осіли в Ужгороді.

«Ми якось живемо, дякуючи Богу і своїй загартованості», – 
зітхаючи, говорить Валентина.

Зберегла Валентина і своє давнішнє захоплення, яким займається більше 
п’ятнадцяти років – скандинавську ходьбу. Звісно, все спорядження зали-
шилось у Сєвєродонецьку, але жінка планує незабаром придбати палиці та 
поновити регулярні заняття. Також трохи відволікають від сумних думок ан-
тистресові розмальовки, які Валентина ніжно любить.

«Я розмальовую гелевими ручками, фломастерами, фарбами. 
Зараз мені всі знайомі дарують різні набори для малювання. 
Мені краще малювати, ніж просто лягти спати», – ділиться Ва-
лентина своїм рецептом зниження стресу.

А привидів для стресу більш ніж достатньо. З окупованого Сєвєродонецька 
надходять звістки про те, що повністю знищено цех, де одне з підприємств 
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родинного бізнесу виробляло будівельні матеріали. Зруйноване також ово-
чесховище – ще один невеличкий родинний бізнес. Згорів будинок, у якому 
вісім років був офіс громадської організації, співзасновницею та членкинею 
правління якої була Валентина. Гірко чути такі новини, коли в кожну справу 
без перебільшення було вкладено душу. Валентина дуже сумує ще й через 
те, що старший онук вимушений був перервати навчання в Польщі.

«Мій старший онук 2,5 роки до війни навчався у Польщі. При-
їхав додому через те, що захворів на коронавірус, а поверну-
тися до навчання уже не зміг, бо закрили кордони для чолові-
ків», – розповідає Валентина.

Але більше за все жінку хвилює те, що на окупованій території залишилися її 
син із родиною. Стан здоров’я не дозволив йому евакуюватися, коли це було 
можливо, і зараз родина мешкає в окупованому Білолуцьку, що за сто п›ятде-
сят кілометрів від Сєверодонецька.

При цьому Валентина зізнається, що в неї дуже змінилися життєві пріорите-
ти – повністю зникло бажання щось відкладати на майбутнє:

«Речі треба використовувати тут і зараз. Купив і вдягнув. Бо 
стільки всього залишилося там, що жодного разу так і не було 
одягнуте…»

Валентина говорить, що спостерігає такі самі зміни і в оточуючих. Напри-
клад, її сусід на Хмельниччині зробив із норкової шапки устілки для калош: 
пріоритетом було збереження ніг у теплі, а не демонстрація своїх статків.

«Немає зараз жодного бажання на чомусь заощаджувати. Ко-
лишніх грошей уже немає. Ті, що заробляємо, витрачаємо на 
житло та їжу. В нас дитина, я трошки назбирала і купила йому 
велосипед. Ну, якось так», – каже Валентина.

Жінка щиро вірить у перемогу України і в те, що саме молоде покоління змо-
же відбудувати країну:

«Знаєте, я ніколи нікому не заздрила, але зараз я заздрю мо-
лоді. У нас така гарна молодь! І я думаю, вони зроблять пра-
вильні висновки. Вони не будуть допускати помилок. Вони бу-
дуть активні. Активніші, ніж їхні батьки. І мені хочеться вірити, 
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що їм до всього буде діло. Я сподіваюсь, що все в Україні буде 
добре. Бо у нас є кому це робити. Нам тільки треба після пере-
моги зробити все для того, щоб молодь повернулася додому».
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ПАВЛО, СТУДЕНТ, 21 РІК
Часів Яр

Ця історія буде короткою, але вона тільки доповнить зріз суспільства і вплив 
війни на родини у складних життєвих обставинах. Під час розмови Павло 
відповідав уривчастими фразами, йому було важко контролювати свої емо-
ції, ймовірно, це пов’язано із сильним травматичним досвідом та глибоким 
горюванням. Хлопець розповів, що до повномасштабного вторгнення мав 
тихе, мирне життя. Навчався у професійному училищі на столяра. Батько за-
робляв підробітками на будівництві, мама працювала прибиральницею в 
магазині, також із ними жив дідусь, який мав інвалідність 1 групи. Павло і сам 
також має цю 1 групу (через хворобу серця).

За словами хлопця, 24 лютого 2022 року Часів Яр обстріляли авіаційними 
бомбами:

«Ми взагалі ніяк не сприйняли це, бо спочатку подумали, що 
це якісь навчання».

Але розуміння всього масштабу війни прийшло, коли почалися обстріли 
райцентру, Бахмуту. Це місто розташоване за три кілометри від місця про-
живання родини Павла. Багато людей почало переїжджати звідти у Часів Яр, 
адже Бахмут розташований ближче до окупованої території, а в рідному мі-
стечку Павла був шпиталь, де перебували переселенці. Згодом заклад пере-
їхав у Дніпро, і люди теж їхали здебільшого вже туди.

Часів Яр, територію якого контролювали й контролюють ЗСУ, також потерпав 
від обстрілів, а в липні 2022 року дім Павла було зруйновано:

«Я став свідком жахливого обстрілу мого будинку по вулиці Бо-
рисоглібській. У ньому згоріли всі квартири».

Родина Павла заклала вікна дерев’яними панелями і далі жила у квартирі. 
Не їхали з міста через хворого дідуся, не хотіли лишати його, а можливості 
евакуювати всю родину не бачили. Восени з ними оселився ще батьків брат, 
бо в його будинок прилетів снаряд. Далі хлопець розповідає:

«Дядько почав багато пити. Почались постійні скандали між 
дядьком і моїм батьком. Дід нервував від цього».
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19 січня 2023 року, на свято 
Водохреща, дідусь Павла 
попросив батька і дядька 
вивезти його на вулицю, бо 
святили воду, і він теж хотів 
долучитися. До цього літній 
чоловік постійно перебував 
у квартирі. Його посадили в 
крісло колісне і вивезли на 
вулицю. Коли чоловік поба-
чив глибочезні вирви у дво-
рі, а навпроти – повністю 
спалений будинок, йому 
стало зле:

«Дідусь зблід, йому перехопило подих, він став махати руками 
від страху. Ми намагалися викликати швидку допомогу, але не 
змогли: не було зв’язку».

Дідуся затягнули назад у приміщення, поклали на ліжко. Намагалися надати 
допомогу – розтирали йому руки, ноги. У спробі дати ліки зрозуміли, що він 
помер. Павло розповідає, що після цього дядько з його батьком почали пити 
вже разом, від страху й горя. Це тривало декілька днів. Зі слів хлопця, покій-
ного вивезти не могли через обстріли. В квартирі на той момент було дуже 
холодно, тому присутність мерця не відчувалася.

«Похоронних контор не було, до соціальних служб не змогли 
додзвонитися. Ми з мамою пішли шукати допомогу в центрі 
міста. Це за 8 кілометрів від нас», – розповідає Павло.

Вони думали дістатися до районної адміністрації і знайти можливість похо-
вати діда. По дорозі Павло і його мати зустріли волонтерів, які проїжджали 
повз на мікроавтобусі. Довідавшись про ситуацію, вони запропонували жін-
ці та її синові евакуюватися:

«Вони запитали нас, чи хочемо ми повернутися по речі та хто 
залишився в квартирі. Ми відповіли, що не повернемося, гото-
ві їхати одразу, а в квартирі – мертвий дідусь та двоє чоловіків. 
П’яні».

Павла з мамою волонтери довезли до залізничного вокзалу в Покровську, 
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звідки ходили потяги на захід України. Так вони опинились у відносній без-
пеці, у волонтерському центрі в Ужгороді. 

Треба зазначити, що є відео2, на якому волонтери зайшли до квартири цієї 
родини у спробах евакуювати чоловіків. На ньому зафіксовано, що помер-
лий дідусь Павла так і лежить у своєму ліжку, поруч знаходиться ліжко, де си-
дять батько та дядько хлопця, обидва п’яні. Один із них відмовляється їхати, 
не слухає порад волонтерів. Із контексту зрозуміло, що волонтери не можуть 
забрати померлого, адже потрібно, щоби смерть зафіксувала поліція. І це 
зроблять пізніше, а зараз варто евакуюватися. Павло, обговорюючи це відео, 
не втримує чашку чаю в руках, тремтить і плаче. 

Психологічно хлопець ущент виснажений. Оплакує втрату діда. Про матері-
альне зазначає, що волонтери на місці допомогли з їжею, одягом, переїздом, 
житлом. Надали медичну підтримку та супровід в оформленні документів 
переселенців. Проте щодо свідчень – ані державні органи, ані міжнародні 
організації Павла не опитували.

Після розповіді про втрату дідуся Павло уже не в змозі продовжити обгово-
рювати додаткові питання. Наприкінці зазначає про цю війну таке:

«Моя родина втратила все. Не дай Бог комусь таке пережити». 

2 https://www.youtube.com/watch?v=iMTYIHCCsIQ
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ЛЮДМИЛА ВАСИЛІВНА, 75 РОКІВ, 
ЛІКАРКА
Гостомель

Людмила Василівна з посмішкою говорить про себе, що народилася в пер-
шій половині минулого століття, зараз їй уже 75 років. Життя своє жінка пов’я-
зала з медициною: спочатку закінчила медичне училище, потім – медичний 
інститут. Спеціалізація в неї була непростою, Людмила Василівна – лікарка 
анестезіолог-реаніматолог. Більшу частину життя вона прожила на Полтав-
щині, під Кременчуком. А після того, як вийшла на пенсію і поховала чолові-
ка, переїхала на Київщину, до Гостомеля. Бо саме тут мешкала велика рідня 
Людмили Василівни – і брат, і син, і онуки, і племінники. Мешкала вона в ба-
гатоповерхівці, тому трохи сумувала за садом-городом. Пані Людмила завж-
ди залишалась активною, на вихідні до неї привозили онуків, які не давали 
бабусі сумувати. Але й про себе жінка не забувала: іноді їздила в Київ до теа-
тру, читала, опановувала комп’ютер, товаришувала з сусідками, спілкувалася 
з друзями, яких доля розкидала по різних містах і країнах.

Розмірене звичне життя кардинально змінилося 24 лютого 2022 року. Пер-
шими вісниками біди стали гелікоптери, що заполонили небо над Гостоме-
лем. Потім почались майже безперервні обстріли містечка. Хтось із сусідів 
встиг виїхати, хтось перемістився жити до підвалу, який здавався більш без-
печним місцем. Онучка Людмили Василівни в перший же день виїхала до 
Львова. Вмовляла і бабусю їхати, але та категорично відмовилась. Не пішла 
жінка й до підвалу – так і залишилася у своїй квартирі. Прямо з вікна жінка 
спостерігала, як біля житлових будинків росіяни розмістили свою техніку, як 
обстрілювали, як розривалися міни. Шостого березня до неї прийшов сусід, 
а з ним – два росіянина з автоматами, один із них мав азійську зовнішність. 
Як тільки жінка їх побачила, то просто розлютилася:

«Коли вони зайшли, мені хотілось сковорідкою по голові тому 
якуту дати. Так хотілось гахнути його великою чавунною сково-
рідкою по голові!»

Сусід очима подавав знаки пані Людмилі, щоб вона не ризикувала собою. 
Росіяни почали вимагати, щоб жінка перемістилася до підвалу. Пані Людми-
ла була непохитна:

«Хочете – тут стріляйте, я в підвал не піду».
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Так і залишилась у себе вдома. Сусід приніс їй води та російський сухпайок, 
але Людмила Василівна категорично відмовилася його взяти. Скористалась 
тільки сухим спиртом із нього, щоб нагріти собі води. Апетит від стресу вза-
галі зник, їла через силу, бо підіймався рівень цукру в крові, треба було при-
йняти таблетку і заїсти її хоч чимось.

Обстріли ставали дедалі потужнішими, росіяни обстрілювали будинки з тан-
ків прямим наведенням. Стріляли з боку аеропорту. Пані Людмила розпові-
дає:

 «Я була вдома, коли із танка розстріляли наш будинок. Він аж 
затрусився. Я думала, він рухне, але вистояв».

Від того обстрілу повилітала частина вікон у квартирі Людмили Василівни, 
був повністю розтрощений балкон. Але особливо гірко було жінці, коли ро-
сіяни розстріляли її улюблений підйомний кран, за роботою якого вона лю-
била так спостерігати у мирні часи:

«Мені з вікна видно наш підйомний кран. Там будівництво ра-
ніше йшло. А тут чотири трасувальні кулі летять у кабіну цю. 
Воно тобі що, заважало? Чи там хтось є? Чи оце така розвага 
в рашистів?»

Цілком очевидно, що від тих обстрілів постраждали не тільки будівлі та крани. 
Одного разу до будинку, де жила пані Людмила, привезли двох поранених 
цивільних: чоловіка з великою раною на потилиці й жінку, яка мала поранен-
ня обох ніг. Чоловіки, які мешкали в підвалі, виламали двері в амбулаторії на 
першому поверсі й занесли туди поранених. Тоді хтось із сусідів згадав, що в 
домі є лікарка, покликали Людмилу Василівну. Оглянула вона професійним 
оком усе, що залишилося в амбулаторії:

«Антисептики є, новокаїн є, системи є, розчини є… А інструмен-
тів уже ніяких нема. А я бачу, що терміново кров зупинити тре-
ба і зашити рани».

Пригадалось, що колись принесла з роботи пару хірургічних затискачів, які 
використовувала у процесі консервації, кришки гарячі витягала. Також удо-
ма був пінцет. От і все. Ниток спеціальних також не було. Взяла пані Людмила 
звичайні нитки №10, обробила їх антисептиком і взялася до роботи. Почала 
з жінки. Здавалося, що це простіше: на ногах тканини м’які. Лікарка зупинила 
кровотечу, зашила більшу рану, а меншу не стала зашивати, просто дренува-
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ла її. Асистувала пані Людмилі медсестра, яка раніше працювала в місцевій 
оптиці, й сусіди – зовсім далекі від медицини люди:

«Хлопці допомагали, тримали її. Все там подавали, що треба. 
Бігали до мене додому за додатковими матеріалами».

Потім настала черга обробляти рану чоловікові, ось тільки голова – не нога, 
шкіра там тверда. Лікарка зупинила кровотечу і почала зшивати. Хлопці зі-
гнули звичайну голку, щоб вона хоч трохи була подібна до хірургічної, але 
тримати її було нічим. Ледве-таки зашила Людмила Василівна ту рану, об-
робила, дренувала. Того ж вечора привезли ще одного чоловіка, на вигляд 
років 60-65. У нього були рани від автоматної черги і відкритий перелом пле-
ча. Вже було темно, включили ліхтарики, щоб лікарка його оглянула. Але по-
страждалий помер просто в неї на руках – травми були просто несумісні з 
життям.

Один із найстрашніших спогадів пані Людмили – день, коли росіяни увірва-
лися в сусідню квартиру, і звідти пролунали три автоматні черги. Жінці зда-
лося, що вона навіть на деякий час знепритомніла:

«Я думаю, що їх застрелили. І коли я вийшла, то побачила мі-
шок – чи був там труп, чи ні, я не знаю. Але мішок був чорний, 
отой, що для трупів. Ну я його не займала, просто пройшла 
повз».

Дуже, дуже позначилась на жінці саме ця подія, і зараз її голос тремтить, коли 
вона пригадує цей випадок.

Щодня Людмила Василівна телефонувала онучці у Львів, а та вмовляла ба-
бусю шукати можливість виїхати. Чотирнадцятого березня дівчина пові-
домила, що цей день – остання можливість евакуюватися. І пані Людмила 
наважилась. Зібрала невеличкий наплічник із документами, тонометром, 
глюкометром, пів літра водички й білу ганчірку – так вийшла з дому. Під но-
гами тріщало бите скло, по дорозі гасали росіяни на танках і БТР-ах. Дійшла 
потихеньку Людмила Василівна до склозаводу, звідки мала бути евакуація, а 
там немає нікого – все розбите, вщент розтрощене. Жінка зайшла в розгра-
бовану крамницю, присіла трохи перепочити з думкою повертатися додому. 
Але набрала онучку ще раз, дівчина сказала, що зараз евакуація йде від уні-
верситету, що в лісі, дорогою на Бучу. Пані Людмила рушила тією дорогою, 
хоча ноги вже просто не несли. Побачила вона на узбіччі покинуту розбиту 
машину, сіла в неї перевести подих, знову подзвонила онучці:
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«Настю, я, мабуть, вертатимусь. Мені йти ще два кілометри. А я 
не можу. Я не дійду просто».

Дівчина у відчаї вмовляла стомлену жінку хоч повзти, але таки виїхати з оку-
пованого містечка. Людмила Василівна потроху рушила далі, аж раптом ста-
лося диво: біля неї зупинилася старенька машина, що прямувала до Києва, 
в ній їхали літня жінка, хлопець років 30-ти і водій Василь Васильович. Пані 
Людмилу підібрали з собою. По дорозі проминули чотири російські блокпо-
сти. Водій щоразу демонстрував дива акторської майстерності: вітався з ро-
сіянами їхньою мовою, розповідав, що він із Кемеровської області, називав 
якісь села, згадував якісь річки. Вдавав, неначе земляків шукає. Говорив, що 
їдуть вони в Білорусь. Через таку тактику окупанти ставилися до них достат-
ньо поблажливо, а вже коли дісталися Києва, то пан Василь розповів, як він 
злив тридцять літрів солярки з російського танка, а цю машину він у них 
украв. Росіяни це авто в свою чергу в когось раніше конфіскували, приче-
пили на неї літеру «V» і гасали по Гостомелю. Василь Васильович ту літеру 
відірвав, а машиною і сам виїхав, і людей вивіз. Так вони дісталися до Києва, 
а наступного дня Людмила Василівна вже була в Вінницькій області, куди ра-
ніше евакуювалися її діти. Пізніше вся родина переїхала до Польщі. Зі сльо-
зами жінка пригадує, як приймали їх прості поляки:

«У магазині заговориш українською та ще й скажеш, що з Бучі 
чи Гостомелю, люди пропонують за тебе заплатити. Наздога-
няють на вулиці, намагаються пригостити якимись смаколи-
ками. І все зі словами “ви ж із України”».

Проте через деякий час пані Людмила повернулася до Гостомеля. Коли вона 
розмірковує над тим, як змінилося її життя, то говорить, що менше залиши-
лося часу для розваг. Зараз вона вже не їздить до Києва в театр, зате часто 
ходить до волонтерського центру плести маскувальні сітки для військових, 
намагаючись, чим може, допомогти хлопцям на фронті. А ще Людмила Ва-
силівна має абсолютно конкретну мрію – після перемоги відпочити якось 
у серпневому Гурзуфі, трохи переключитися і покращити здоров’я. До речі, 
про здоров’я: нещодавно Людмилу Василівну відшукав той чоловік, якому 
вона зашивала рану на голові в окупованому Гостомелі. Він розповів, що мав 
перелом основи черепа, через що він втратив слух в одному вусі. Але вижив! 
І лікарі йому сказали, що має завдячувати тому, хто вчасно зупинив кров і 
професійно зашив рану (звичайними нитками №10) – пані Людмилі, справж-
ній лікарці, яка народилась у першій половині минулого століття.
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СЕРГІЙ, 62 РОКИ, ПЕНСІОНЕР
Маріуполь

24 лютого Сергій вийшов у прямий ефір на своєму YouTube-каналі, він роз-
повів підписникам, що на Маріуполь летять російські ракети, просто на жит-
лові квартали. Вже до вечора 5000 людей відписалося. Чоловік упевнений, 
що то – росіяни, які не хочуть чути правду про цю війну та свою державу: 

«Я навіть не знаю, як їх називати. Нелюди. Які матері їх вихо-
вували? Що їм вкладали у голови, якщо вони вирішили, що я 
– фашист?». 

Сергій – пенсіонер, він народився і все життя прожив у Маріуполі. Половину 
життя віддав «Азовсталі». Сергій, його дружина, син, два коти і собака жили на 
Лівому березі – так маріупольці називають Лівобережний район міста, розта-
шований на лівому березі річки Кальміус. Тут знаходиться завод «Азовсталь», 
цей район – найближчий до російського кордону, всього 40 кілометрів, 20 
кілометрів – до лінії розмежування (прим. авт. – до 24.02.22). Жителі Лівого 
берега чули війну всі вісім років, бо фронт був близько. Саме з цієї причини  
24 лютого 2022 року більшість злегковажила першими прильотами.

«У перші дні ми думали, постріляють десь там, далеко, як у 2014 
– і все  закінчиться. У нас ще електрика була, я всі звернення 
нашого мера Бойченка дивився, він ніби як у бомбосховищі 
був: “Спокійно. Все під контролем”. Я вірив. Якби він хоч щось 
сказав про евакуацію, хоча б “евакуюйтеся самостійно!”, мож-
ливо, ми б одразу поїхали з міста. А першого березня прилетів 
снаряд від гаубиці, розрив – за п’ять метрів від нашої п’ятипо-
верхівки. Син тоді сказав: “Ідемо на “Азовсталь”», – згадує Сер-
гій.

Уся родина працювала на «Азовсталі», вони чудово орієнтувалися на терито-
рії заводу, знали місцезнаходження та міцність тамтешніх бомбосховищ.

«Ми знали, що там є справжні бомбосховища. Бо те, що в місь-
ких багатоповерхівках, – то не бомбосховища, то просто підва-
ли. Там стільки людей загинуло під завалами! На мою думку, в 
місті загинуло не менше 150 000 людей», – вважає Сергій. 
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Територія заводу велика – 11 км2, бомбосховищ кілька. Там, де переховува-
лися Сергій із родиною, загалом було 45 людей, із малими дітьми, з твари-
нами. На щастя, в бункері був великий запас питної води та сухих пайків. Їх 
поділили, вийшло по п’ять штук на кожну людину, а води було багато. Кожен 
сухпайок містив раціон для однієї людини на одну добу. Сергій із дружиною, 
сином і трьома домашніми тваринами жили на цих харчах 25 днів.

«Їжу економили. На сніданок і вечерю пили тільки воду. В пер-
ші кілька днів ми ходили по цехах і шукали по шафках у це-
хових банях продукти. Мені соромно за те, що ми займалися 
мародерством. У мирні часи люди залишали в шафках чай, 
каву, цукор. І деякий час у нас вранці та ввечері була не про-
сто вода, а чай або кава», – каже Сергій. 

На обід родина отримувала півлітрову склянку рідкої баланди, яку ділили на 
шістьох: три людини, два коти та собака. Сергій схуднув на 35 кілограмів за ці 
25 днів. Каже, що нікому не побажав би такої дієти.

З восьмого березня росіяни почали цілеспрямовано знищувати «Азовсталь», 
почалися авіабомбардування. 

«Літаки – це найстрашніше. У гаубиць та “градів” ти чуєш по-
стріл, вихід снаряда і розумієш приблизно, скільки часу в тебе 
є, щоби сховатися. А літак одразу не чутно, його чуєш, коли він 
вже летить геть, а потім шипіння ракети і майже одразу – роз-
рив. Я й зараз, майже через рік життя у Європі, почувши літак, 
автоматично шукаю очима, де впасти», – зізнається Сергій.

Обстріли «Азовсталі» не вщухали. Кожен вихід на поверхню був ризикова-
ним, але виходити було необхідно: обід для всього бомбосховища готували 
на вогнищі. Для російських військових дим від багаття був мішенню, на ньо-
му вони й зосереджували вогонь. Тому мешканці бомбосховища розпалю-
вали декілька багать у різних місцях, відволікаючи вогонь окупантів на хибні 
цілі, а самі готували на якомусь одному. На щастя, жодного разу не прилетіло 
на імпровізовану «кухню».

Сергій каже, що було дивне відчуття, ніби їх усіх хтось беріг, хоча себе Сергій 
вважає атеїстом. Земля навколо бомбосховища була всіяна уламками, кожен 
із яких був потенційно смертельним. 
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«За весь цей час тільки одну жінку з нашого бункера порани-
ло, та й то це була подряпина – продезінфікували, та й заго-
їлось. У нас не було лікаря. І, на диво, жодна людина за цей 
час нічим не захворіла, хоча було холодно, їжі бракувало. Єди-
не що в перші кілька днів почалась дизентерія, бо люди пили 
сиру воду. Це була проблема, бо туалет у бомбосховищі був, а 
от вода в ньому замерзла, змити не було як. Тому домовились, 
що в бункері ходимо, як-то кажуть, “по маленьких справах”, а з 
іншим – тільки вдень підніматися на поверхню і йти до цехових 
туалетів. І ще я наполіг, щоб не пили сиру воду, а тільки кип’я-
чену, то дизентерія і припинилася», – розповідає Сергій.

Обстріли ставали дедалі інтенсивнішими, «Азовсталь» засипали всім, що ви-
бухає, і вдень, і вночі. Сергій почав думати про те, що як щось потужне типу 
авіабомби прилетить прямо по бомбосховищу, то вхід може завалити або 
пошкодити так, що зсередини не вибратися:

«До нас у бункер приходили наші військові – провідати, спита-
ти, як справи, приносили трохи їжі своєї, ділилися. І чим сильні-
шими ставали обстріли, тим рідше вони приходили. Я розумів: 
якщо вхід завалить, то ззовні нас не буде кому відкопувати».

А ще хлопці в бомбосховищі знайшли маленьке портативне радіо з батарей-
ками до нього, «зловили Україну», як висловився Сергій. А там віце-прем’єрка 
Ірина Верещук каже, що організована евакуація з Бердянська. А від «Азов-
сталі» до Бердянська – близько 130 кілометрів… Після сімейної наради вирі-
шили виходити.

25 березня вранці родина Сергія та ще дев’ять людей вийшли з бомбосхови-
ща і рушили до головних прохідних воріт заводу.

«Коли ми вийшли, тихо було. Та як дійшли до цеху блюмінгу, 
то почався обстріл “градами”. Я зрозумів, у яку авантюру вв’я-
зався, взявши на себе відповідальність за життя людей, пообі-
цявши їм, що виведу їх. У цю мить на моїх очах поранило жінку. 
Вона була не з нами, уявлення не маю, звідки вона взялася. 
Вона стояла під обстрілом між цехами, і в цей момент їй ро-
зірвало живіт. Я хотів бігти до неї, щоб допомогти. Але обстріл 
тривав, і син мене схопив і тримав зі словами: “Тату, ти їй не 
допоможеш. Їй потрібна серйозна медична допомога. Нам 
нема куди її віднести”. Хвилини за три жінка затихла...», – з бо-
лем пригадує Сергій.
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Українські військові, дізнавшись, що група цивільних виходить із «Азовсталі», 
викликали вогонь на себе за межами заводу, аби відволікти окупантів від 
людей. Тільки за дві доби люди дісталися околиць Маріуполя. Виходячи з 
міста, вони бачили чимало загиблих містян, які лежали просто неба:

«Коли ми йшли Приморським бульваром, на лавці сидів чоло-
вік. Підійшовши ближче, я побачив, що це труп. Це був юнак. 
Він був уже задубілий, половина обличчя в нього була об’їдена 
тваринами. Метрів за десять від нього була вирва від вибуху. В 
районі порту, там, де церква Петра Могили, бачили підірване 
авто й тіла загиблих біля нього. Люди, яких ми там зустріли, 
розповіли, що то були волонтери. Напередодні вони привезли 
хліб, і люди з району зійшлися по нього. В цей момент прилеті-
ла міна. Не всіх загиблих прибрали, ми бачили чотирьох».

Уся група з 12 осіб дісталася Мангуша – селища міського типу на шляху до 
Бердянська, на той момент це вже була окупована територія. Частина людей 
вирішила залишитись у Мангуші, тож далі Сергій із родиною попрямували 
далі самі.

На дорогах було багато блокпостів окупантів. Сина Сергія, оскільки він моло-
дий, змушували роздягатися, перевіряли на наявність синців від стрілецької 
зброї. На одному з блокпостів його затримали на три години, бо знайшли в 
телефоні фото друга-поліцейського. Допитували, тиснули, намагаючись от-
римати зізнання, що служить в «Азові». Та врешті-решт відпустили.

Сергія та його дружину так прискіпливо не перевіряли, але на одному з 
блокпостів зірвали з паспорта обкладинку в кольорах українського прапора. 
Дві доби родина провела на околицях Бердянська, ночуючи в недобудові 
без вікон і дверей, де хоч якось можна було сховатися від крижаного вітру.

Врешті-решт їм вдалося потрапити на евакуаційний автобус та дістатися до 
Запоріжжя.

«Тільки тут ми вдихнули повітря свободи», – каже Сергій.

Син чоловіка пішов служити. Вже був поранений кілька разів, але не тяжко, 
тож після шпиталів повертався щоразу до лав українських захисників.

«Усе змінилося. Залишились тільки спогади. 20 березня наш 
будинок розстріляв танк, у гараж із машиною теж прилетіло. Я 
втратив бачення майбутнього. Єдине, що дає мені сили, – віра 
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в нашу перемогу. Це – війна добра зі злом. Добро має пере-
могти», – переконаний Сергій.

Наразі чоловік пише книгу про все, що пережила його родина та люди 
навколо.
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ІРИНА, 38 РОКІВ, ПРАВОЗАХИСНИЦЯ
Сєвєродонецьк

До 24 лютого 2022 року Ірина з родиною мешкала в Сєвєродонецьку. От-
римавши фінансову освіту, вона до 2014 року впевнено будувала кар’єру в 
банківській сфері, пройшла шлях від фахівця з обслуговування клієнтів до 
керівника відділення. Як і для багатьох українців, 2014 рік став переломним 
для Ірини. Вона кардинально змінила свої пріоритети – почала розвиватися 
в правозахисній сфері та у сфері надання освітніх послуг. Крім того, Ірина 
з чоловіком відкрили невеличкий родинний бізнес – придбали мобільний 
планетарій і організовували з його допомогою різноманітні розважальні та 
освітні заходи для дітей і дорослих. До речі, про родину: Ірина має чоловіка, 
доньку, якій 10 років, та 15-річного сина.

Описуючи своє життя до 24 лютого 2022 року, Ірина зазначає:

«У мене все йшло чітко за планом, позитивно, з розвитком у 
всіх сферах життя. Тобто я реалізувалась як мама, як дружи-
на, як жінка, як фахівчиня. В мене все йшло не просто рівно, а 
саме з щорічним покращенням якості життя».

Мешкала родина у приватному будинку, що для Сєвєродонецька швидше 
виняток, ніж правило. Ірина з чоловіком максимально вкладалися в те, щоби 
зробити свою оселю сучасною та комфортною. За два місяці до повномасш-
табного вторгнення подружжя зважилося на серйозну інвестицію задля об-
лаштування свого будинку – встановили сучасну сонячну станцію. Крім того, 
що це забезпечувало своєрідну автономність, це вкладення давало можли-
вість отримувати пасивний дохід, оскільки можна було продавати державі 
залишки електроенергії за так званим «зеленим» тарифом. 

Швидко проаналізувавши ситуацію, Ірина вже ранком 24 лютого прийняла 
рішення про необхідність евакуації – в першу чергу заради дітей. Вирішили 
їхати до Чехії. Чоловік Ірини залишився в Україні через введення воєнного 
стану. Донька дуже важко перенесла всі ці зміни, що сколихнули їхнє роз-
мірене родинне життя, особливо тяжко дівчинка сприйняла розлуку з татом.

«На мою 10-річну доньку все це дуже вплинуло, бо ми були 
змушені розлучитися з татом, коли виїжджали за кордон. Ми 
прожили там два місяці. Це були два місяці щоденних істерик. 
Вона сумувала за татом, за бабусями, за своїми собаками», – з 
болем згадує Ірина чеський період їхнього життя.
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Також донька Ірини дуже переймалася тим, що була вимушена припинити 
свої улюблені тренування, адже дівчинка професійно займалася плаванням. 
Через такий психологічний стан у неї почалися проблеми зі здоров’ям. Ліка-
рі офіційно встановили діагноз «дерматит», наголошуючи, що його причина 
– саме пережитий стрес.

Син Ірини, Микита, якому на момент початку гарячої фази війни вже було 15 
років, також непросто переніс зміни в своєму житті. І якраз завдяки синові в 
родині Ірини з’явилася ще одна дитина.

«Тепер у мене троє дітей», – посміхаючись, говорить Ірина.

15-річний юнак у Сєвєродонецьку мав романтичні стосунки із однокласни-
цею, проте в життя цих дітей втрутилася війна. Олександра залишилася з 
батьками в охопленому боями Сєвєродонецьку, три тижні провела в підвалі, 
доки місто щоденно бомбили. Батьки дівчини зайняли принципову пози-
цію: залишатися в Сєвєродонецьку попри все. На їхнє рішення ніщо не мог-
ло вплинути – ні бойові дії, ні подальша окупація. Ірина говорить, що були й 
об’єктивні перепони: їхня старенька бабуся потребувала постійного догляду. 
Проте і небажання залишити нажите майно зіграло не останню роль: батьки 
Олександри просто не могли переступити через необхідність залишити свій 
дім. Сама ж дівчина дуже хотіла виїхати з самого початку, тим більше, Микита 
постійно просив її про це. Батьки Олександри довго не могли наважитись 
відпустити доньку, і навіть коли вже зважилися на цей крок, ще довго шукали 
відносно безпечний варіант. Вони не відпускали її на евакуаційний потяг та 
були проти виїзду евакуаційними автобусами, які організували волонтери. 
А обстріли щодня ставали дедалі дедалі щільнішими, тож шансів вирвати-
ся з охопленого боями регіону ставало все менше і менше. Нарешті рідня 
дівчинки дізналася, що подруга сім’ї на власній машині буде виїжджати з 
Сєвєродонецька, і Олександру відпустили з нею. При цьому Ірина впевнена, 
що виїзд евакуаційним транспортом у перші дні зашкодив би дівчинці наба-
гато менше, ніж три тижні у підвалі:

«Вона просиділа три тижні у Сєвєродонецьку під обстрілами, 
у бомбосховищі. І, на мій погляд, це дуже негативно вплинуло 
на її психіку. Зараз, коли відбуваються якісь обстріли, то видно, 
що цей страх присутній, він нікуди не пішов. Навіть через рік. 
Хоча ми максимально намагаємось створити безпечні ком-
фортні для життя умови». 

Різними правдами і неправдами Олександра дісталася Чехії, і Іра відразу 
прийняла її у свою родину. Для Ірини завжди пріоритетом була якісна освіта 
дітей.
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«Ми зробили все можливе, щоби діти безперервно навчалися. 
Навіть два місяці, коли ми були за кордоном у Чехії, діти піш-
ли вчитися до чеської школи, навіть не в адаптаційний клас, а 
одразу в чеський», – каже жінка.

Проте спостерігаючи, як важко переживає молодша донька розлуку з та-
том, Ірина прийняла рішення повернутися в Україну. Вдома Ірина вирішила 
офіційно оформити опіку над Олександрою, та одразу зіштовхнулася з усіма 
складнощами української бюрократичної системи:

«Я прийшла до держслужбовців із питанням, що мені робити, 
адже зі мною проживає не моя дитина, і це потрібно якось за-
фіксувати, задокументувати. І тільки доклавши багато зусиль 
зі свого боку, я домоглася, щоб це було оформлено відповідно 
до закону. Тобто держоргани не хотіли цього робити за пер-
шим зверненням. Я зіткнулася з різними вимогами додатко-
вих, взагалі нічим не передбачених, документів».

Але, як часто буває в житті, багато залежить від людського фактора. Тож Ірині 
пощастило зустріти на своєму шляху гідних фахівців служби у справах дітей. 

«Вони були дуже зацікавлені, максимально допомагали все 
оформити. Підказували, консультували, ми разом шукали 
оптимальний спосіб вирішення проблеми», – радіє Ірина, те-
пер офіційна опікунка Олександри.

Наразі родина Ірини мешкає на Київщині, в селищі Святопетрівському. З 1 
вересня усі діти пішли до української школи. Особливо важливий період за-
раз у старших, адже вони навчаються в 11 класі. На даний момент родина 
ретельно вивчає всі в академії, і зараз родина Ірини зробила все можливе, 
щоб діти продовжили навчання у цьому напрямку. Також на новому місці Іра 
намагається відновити заняття плаванням для молодшої доньки. Очікувано, 
що поява нового члена родини для всіх пройшла непросто:

«Потрапивши до чужої родини, Саша була змушена підлашту-
ватися під нові правила життя. Це як для неї, так і для нас було 
досить складно. Тобто нам треба було навчитися жити разом 
за новими правилами, поважаючи одне одного».

Звичайно, Олександра болісно переживає і вимушений розрив із батьками:
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«Дитина втратила можливість безпосередньо спілкуватися з 
рідними, з батьками. Тобто зараз, наприклад, оскільки мама 
знаходиться в Сєвєродонецьку, зв›язку практично немає, це 
вкрай рідкісні дзвінки».

Ірина з чоловіком продовжують працювати. Знання та навички жінки в сфері 
правозахисту та неформальної освіти виявились затребуваними, тож зараз 
вона співпрацює з низкою міжнародних організацій. Робота чоловіка пов’я-
зана з частими відрядженнями на деокуповані території, нині він працює на 
Миколаївщині. Проте як би не намагалася родина налагодити нове життя на 
новому місці, бувають моменти, коли згадується Сєвєродонецьк – і просто 
накриває болем. Особливо коли з рідного міста приходять жахливі новини. 
Наприклад, про те, що дуже пошкоджено дах їхнього будинку, що всі одинад-
цять вікон розбиті, що колись красивий паркан зараз нагадує решето, що 
посеред горóду глибочіє величезна вирва від прямого влучання снаряда. 
Що повністю зруйнована їхня нова сонячна електростанція і що обладнання 
для бізнесу також, швидше за все, уже немає. Ірина дуже переймається саме 
через втрачене житло.

«Мені дуже важко далося усвідомлення того, що в мене тепер 
немає власного житла. Що будь-якої миті мене можуть попро-
сити виїхати з орендованого будинку. Це для мене була дуже 
велика проблема, особливо перед початком холодів. У мене 
був просто панічний страх: а раптом взимку мені скажуть, що 
мені треба кудись їхати? Плюс усвідомлення того, що ти без-
хатько, воно теж не давало мені спокою», – зізнається Ірина.
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І майже відразу вона розчиняє свій сум у позитиві й зауважує, що незмінни-
ми в її житті залишаються ранкова кава, спорт, піклування про свою таксу, 
улюблена робота, бажання мотивувати дітей отримувати якісну освіту. Та-
кож Ірина констатує, що війна дуже змінила її ставлення до життя: зараз ще 
гостріше усвідомлює, що воно може бути дуже коротким. Тому намагається 
жити так, щоб не відкладати нічого на завтра. А наприкінці Ірина на хвилин-
ку замислюється і впевнено додає:

«Я дуже рада, що мені вдалося вивезти хоча б одну дитину і не 
залишити її на окупованій території».
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АНТОН, 37 РОКІВ, УЧИТЕЛЬ
Бахмут

До повномасштабного вторгнення Антон зі своєю дружиною та пасин-
ком-підлітком жили в Бахмуті. Життя було спокійне, передбачуване та бла-
гополучне:

«Дім, родина, робота. Були якісь побутові складнощі чи робочі 
питання, але все завжди вирішували». 

Антон із дружиною викладали в одній школі. Чоловік був учителем  
інформатики та фізики. Вони працювали, як і до війни, так і вже під час во-
єнного стану – дистанційно. Спочатку це було впроваджено через пандемію 
коронавірусу, після повномасштабного вторгнення продовжували працю-
вати, поки був зв’язок. Взимку через відсутність опалення в багатоквартир-
них будинках до них переїхали 57-річна теща Антона та її 85-річна матір:

«Забрали їх до нашого будинку, тому що у нас було опалення 
пічне і були ті умови, щоби більш-менш нормально жити».

Чоловік досить буденно розповідає про жахливі події, які пережив. Напри-
клад, як уже при щільних обстрілах ходив на роботу, оскільки допомагав із 
видачою гуманітарного хліба, і дорогою бачив зруйновані будівлі:

«Звичайно, я бачив обстріли! Можна сказати, був свідком. Од-
ного разу на відстані 15 метрів від мене розірвався снаряд, 
але не зачепило».

Антон називає свій стан легкою контузією, пригадує, що це було десь на по-
чатку травня 2022 року. Надалі ситуація з обстрілами росіянами Бахмуту тіль-
ки загострювалась. Події, які пережив Антон із родиною протягом року ак-
тивних бойових дій, наведені нижче у хронологічній послідовності. 

10 липня 2022 року закарбувалось в історії родини Антона: у цей день приле-
тів снаряд у двір кузена його дружини, який із рідними жив за кілька метрів 
по тій же вулиці. Внаслідок влучання брат дружини отримав поранення ока, 
у його жінки була поранена нога, теща мала рани від уламків скла. На ща-
стя, діти фізично не постраждали. Антон зауважує, що це дуже страшно, коли 
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раптово щось трапляється з рідними:

«Нічого не віщувало біди, вони собі їсти готували… і таке стало-
ся. У них у всіх дуже сильний шоковий стан був».

Родина Антона прихистила у себе на ніч племінників, а їхніх батьків відпра-
вили до лікарні. Згодом вони всі виїхали у Львів на реабілітацію. 

В цілому, зазначає чоловік, літо-осінь 2022 року ще були стерпними, попри 
все. Вже не було газу, готувати їсти доводилося на багатті чи на пічці. У ве-
ресні зникло світло, пізніше – вода. Коли з’явились проблеми з електрикою, 
родина Антона купила собі електрогенератор:

«Це допомагало виживати, проводити онлайн-уроки. Ми за-
ряджали ноутбуки, телефони. Зв’язок був, тож могли продов-
жувати працювати».

Як відомо, темні часи зближують людей, адже так легше переживати кризи. 
Антон ділиться саме таким спостереженням:

«Усі наші сусіди по вулиці стали як одна велика родина, ця 
жахлива ситуація об’єднала нас, всі одне за одного були». 

Вулиця, де жила Антонова родина, знаходилась ніби як на околиці, тому й 
стала епіцентром обстрілів. Це був район «Літачок», як його лагідно назива-
ють місцеві. Чоловік зазначив, що був також свідком обстрілу п’яти- та дев’я-
типоверхівок неподалік:

«Дуже-дуже обстрілювали, квартири вигорали в будинках із 
першого по дев’ятий поверхи».

Антон зазначає, що на їхній вулиці точно були загиблі. В основному, це літні 
люди, бо, за словами чоловіка, їм важко було швидко реагувати на раптові 
обстріли: вони не встигали сховатися в укриття. Сам же Антон із родиною у 
підвалі постійно не жив, спускалися лише перечекати найпотужніші обстрі-
ли. Сусід залишив їм будинок поруч, де також був підвал, тож родина кори-
стувалась і ним для зручності – розподілялись уп’ятьох на два підвали.

Місцеві, які залишилися, навчилися розрізняти вильоти від прильотів за зву-
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ком. За тим, які уламки бачили у себе в дворах, частково навчилися розумі-
тися на зброї. Антон зазначає, що по ним били з мінометів 120 та 80 калібрів, 
із «градів» і танків:

«Якщо міномет, то чутно вихід, потім свист – і тільки потім при-
літ, є можливість впасти кудись, заховатись в укриття».

Чоловік каже, що найстрашніше – це саме танк і «гради», оскільки не чутно 
виліт, як у мінометі, а одразу вже чуєш вибух.

Як педагог Антон особливо непокоїться про дітей, які також залишались і 
жили в цих умовах:

«Страшно уявити, наскільки негативно вплинула війна на ді-
тей. Жодна дитина цього не повинна чути, не повинна бачи-
ти...»

Ближче до нового року в родини ще були запаси води, отримували якусь гу-
манітарну допомогу, тож із їжею проблем не було. Але ставало дедалі більше 
обстрілів, ситуація загалом погіршувалась, прилітало дуже часто. Мешканці 
міста більш рішуче покидали свої домівки, лишали ключі сусідам і просили 
приглянути за майном. У якийсь момент і родина Антона змушена була ева-
куюватися. Організувати це вже було проблематично, зв’язок зникав, було 
складно сконтактувати з кимось, щоб їх вивезли. При обстрілах, що не вгава-
ли, треба було виходити на відкриту місцевість і ловити зв’язок.

«Це було дуже небезпечно. Неможливо було нічого передба-
чити. Наче тиша, а за мить міг початися масований обстріл», 
– згадує Антон.

Напередодні виїзду, 17 лютого 2023 року, о другій годині ночі один зі снаря-
дів влучив у дім Антона – в дах прямо над кімнатою сина. Підлітка притисну-
ло конструкцією даху, через що він отримав поранення – відкриті переломи 
двох пальців та ушкодження голови. Першу допомогу надали військові, які 
знаходилися поруч. Трохи згодом хлопця з мамою госпіталізували, старших 
жінок вивели з дому. Антон домовився з військовими про евакуацію вранці:

«Оскільки волонтерів на той момент у місто вже не пускали, 
цим займалися військові». 
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На цьому, на жаль, трагічна історія останньої ночі вдома не закінчилася: за 
20-30 хвилин після прильоту снаряда зайнявся дах, вогонь став швидко ши-
ритися будинком.

«Фрагменти уламків снаряда були дуже гарячі, і десь, може, іс-
кра якась потрапила, там же суха конструкція – напевно, так і 
зайнялося», – розмірковує Антон.

Намагались якось загасити полум’я, витягнути речі. Боротьба тривала близь-
ко трьох годин, проте вогонь переміг: від будинку лишився тільки корпус. У 
той же день було щонайменше ще два прильоти в цей двір, більше по горо-
ду. Зібравши пожитки, які вдалося врятувати, родина виїхала через Крама-
торськ і Покровськ у Білу Церкву:

«Ми останніми з нашої вулиці виїжджали, в один день із ще 
одними сусідами».

Антон інформацію про пережиті події у ЗМІ не зустрічав. Говорить, що част-
ково фотофіксацію робили волонтери, навіть іноземці були, проте чи це десь 
публікувалось, чи десь поширювалось, він не знає.

Зараз Антон мешкає в Білій Церкві, а дружина із сином перебувають на реа-
білітації у Львові. Підліток чекає на операцію.

«Йому наче зібрали ручку, тепер чекають кінцевого результату. 
Звичайно, він теж у шоковому стані та хоче додому, як і всі ми», 
– каже Антон.

Інтерв’ю було проведено трохи більше, ніж через тиждень після пережитих 
подій. Антон зазначає, що йому поки дивно бачити цивілізацію, людей нав-
круги:

«Останнім часом у Бахмуті, крім рідних, нікого практично й не 
бачили. Нікуди не виходили, тільки домашня рутина».

Також говорить, що морально досить важко:
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«Усвідомлення того, що все це сталося, і що це й далі тривати-
ме, швидше за все, ще довго – це також дуже страшно».

Робота допомагає чоловіку триматися та відволікатися. В школі їх із дружи-
ною поновили на посадах, за що він вдячний адміністрації. Оскільки остан-
нім часом подружжя вчителів не працювало, їм доведеться наново загли-
блюватися в процес, відновлювати навички вчителювання, так би мовити, 
«увійти в течію». Антон налаштований рішуче, руки не опускає:

«В принципі, за нами є місце, ми працюватимемо, буде певний 
дохід. Може, паралельно шукатиму роботу за сумісництвом. У 
будь-якому випадку руки-ноги є, будемо починати нове жит-
тя».

Важливою підтримкою для родини на новому місці стали рідні, до яких вони 
приїхали. Мама і сестра Антона жили у Білій Церкві з вересня. Надалі родина 
планує орендувати окреме житло. 

Антон підкреслює доречність та вдячність за гуманітарну допомогу, яку от-
римали від волонтерів:

«Вони перевезли нас, прихистили у безпечному місці, ми без-
межно вдячні! Дуже гарних людей нам пощастило зустріти – і 
дорогою, і тут на місці теж».

Окремо Антон із вдячністю розповідає про лікарів, які надавали допомогу 
сину. І в Краматорську, і у Львові – всюди родину підтримували, супроводжу-
вали та надавали якісну медичну допомогу. Наразі на першому плані для 
родини –здоров’я сина. Щодо психологічної підтримки для себе, то Антон 
відзначає, що її не отримував і сподівається, що вона й не знадобиться.

Варто зауважити, що під час прийому в медичні заклади мати і син були опи-
тані як свідки про причини травми. Це була стандартна процедура, оскільки 
під час звернення в лікарню з травмами поліція зобов’язана опитати. Іншої 
якоїсь фіксації свідчень воєнних злочинів не було. Родина оформила статус 
переселенців і отримує відповідні виплати. Проте щодо більш значущих 
компенсацій за втрату житла впевненості немає, Антон потребує юридичної 
допомоги із цього питання для розуміння правильного алгоритму дій у да-
ній ситуації. Щодо психологічної підтримки підкреслює, що в нього велика та 
дружня родина, тож вони спробують впоратися самостійно.

Підсумовуючи історію, Антон наголошує, що складно психологічно через те, 
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що «водночас зникло все, не лишилось нічого дорогого серцю, в якомусь ма-
теріальному еквіваленті навіть поки важко оцінити, скільки ми втратили». У 
чоловіка залишається надія на повернення додому, на рідну землю, до тихо-
го та спокійного життя. 
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НАДІЯ, БЛИЗЬКО 50 РОКІВ, 
ДОМОГОСПОДАРКА
Село Степне (Вугледарська громада, Донеччина) 

Останні 9 років, починаючи із самого початку російсько-української війни, 
родина Надії жила безпосередньо на лінії розмежування, у так званій «сірій 
зоні». Жодної роботи не було, люди розраховували тільки на своє господар-
ство, город, худобу та маленькі пенсії, за які купляли необхідний мінімум. Та 
нормального життя в селі вже ніхто не відчував.

«Життя завмерло. Постійні обстріли та їхні наслідки, не було де 
працювати», – згадує Надія.

Важко було у перші роки через дуже інтенсивні обстріли, бо село фактично 
й було полем бойових дій.

«На власні очі бачила, як снаряд прилетів у сусідський гараж. 
Дітей поранило тоді уламками», – згадує пані Надія.

Це сталося 30 серпня 2014 року. Пояснює, що так добре запам’ятала дату, 
оскільки в ці дні святкували День шахтаря – дуже важливе щорічне свято для 
місцевих шахтарських поселень.

Від обстрілів також потерпала цивільна інфраструктура:

«Перші три роки не було навіть води – її возили, а взимку нам 
доводилося топити сніг».

На початку війни мешканці Степного постійно переховувались у підвалах, 
де облаштовували спальні місця, переносили туди меблі, посуд і проводили 
там більшість часу. Це стало настільки звичним, що навіть коти знали й бігли 
разом із господарями у підвал. 

Напередодні загострення російської агресії 24 лютого 2022 року чоловіку 
Надії зробили операцію, тільки-но зняли шви, тому він потребував догляду 
та особливого харчування. Зранку в той день Надія прокинулись із думкою, 
що щось сьогодні надто гучно. Ситуація дедалі погіршувалася, вночі небо пе-
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ретворювалося на суцільну заграву з боку Азовського моря – там окупанти 
рівняли з землею Волноваху. Весь час родина вимушено сиділа в підвалі. 
Можливості дотримуватись післяопераційних рекомендацій чоловік Надії, 
авжеж, не мав. Вийти з підвалу було неможливо через щільність обстрілів, 
навіть складно було вийти хоча б у вбиральню:

«Наше село бомбили одразу літаками: розбомбили центр, а 
також сусідню вулицю, оскільки на ній стояла якась техніка. 
Виявилось, що це були трактори, а росіяни подумали, що це 
військова техніка, і розбомбили все вщент».

Щодня подружжя сиділо в підвалі, харчувалися власними запасами. Дев’я-
того березня село розбомбили майже повністю: горіли хати, скрізь стояли 
стовпи диму. Надія зазначає, що бомбили важким озброєнням, оскільки ба-
чили та чули дуже низькі прольоти, дуже гучні розриви – цей звук неможли-
во ні з чим сплутати, це розуміють, напевно, тільки ті, хто це пережив. 

Цього ж дня два снаряди прилетіло й до Надії у двір. Постраждали всі госпо-
дарські приміщення, всі вікна та двері вибило, було пошкоджено дах будин-
ку. Як тільки з’явилась можливість, вирішили вийти з підвалу та подивитися, 
чи ще стоїть дім, бо у сховищі тільки чули гучні страшні звуки прильотів. Усе 
це зовсім поруч, прямо над головою:

«Зафіксувати руйнування ми не встигли: знову почався об-
стріл. Ми залізли в підвал і не виходили до ранку». 

Як говорить Надія, вони взагалі не збиралися нікуди виїжджати, адже понад 
вісім років жили поруч із війною та у певному сенсі звикли. Та й не знали, 
куди їхати. Але коли наступного дня після обстрілу вийшли з підвалу, то по-
бачили, що всі сусіди метушаться, бігають. Діти Надії також наполягали, аби 
батьки терміново евакуювалися. Мозок не розумів нічого, що відбувається, 
був стан цілковитої апатії – тебе або вб’є, або ні. Попросили сусідів почекати, 
щоби поїхати з ними. Збиралися без певного усвідомлення, «на автоматі», 
фактично майже нічого не взяли. Все, що нажили за життя, довелося кинути.

«У нас у підвалі була сумка з ліками та документами, їх взяли, 
якісь речі мінімально, що на собі було, та й поїхали з села під 
щільним обстрілом, що не припинявся», – розповідає Надія.

Жодного так званого «зеленого» коридору для цивільних не існувало, поїха-
ли навмання як сліпі кошенята. Вже приблизно за 30 км від села, на роз-
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доріжжі, зупинились і побачили інших односельчан. Усі були хто в чому – в 
калошах, фуфайках, всі розгублені. Ніхто нічого не знав напевне. Інформацію 
отримували уривчасту, «хто щось десь чув, комусь зателефонували». Так і сто-
яли, вирішуючи, що робити далі й куди податися. Вирішили їхати до дітей. 
Через п’ять днів село повністю окупували, якщо б родина Надії не виїхала, 
лишились би жити в окупації.

Нині зв’язку з тими, хто лишився у селі, немає. В перші тижні була нечувана 
активність: усі, хто виїхав, намагались довідатися про близьких та знайомих. 
У соцмережах постійно викладали інформацію, кого розшукують, прикмети, 
де бачили востаннє.

«Люди так раптово роз’їхались, потім намагалися знайти одне 
одного. Дізнавалися через чужих людей про долю рідних – чи 
живі, чи загинули, чи виїхали. Велика вдячність тим сміливцям, 
хто ходив та дивився, якось передавали інформацію про сусі-
дів», – зворушено пригадує Надія Сергіївна.

Є свідчення, що багато місцевих загинуло. Через те, що це село на лінії роз-
межування, звідки ще до повномасштабного вторгнення молодь намага-
лась виїхати, загиблі були переважно літніми людьми. Надія розповіла, що 
від хронічних захворювань у підвалі, де перебувала вся її родина, загинула 
сусідка. Тіло загорнули в килим і поклали на підлогу: через постійні обстріли 
люди не могли вийти з підвалу, щоби поховати покійну. Так вона пролежала 
поруч із живими близько тижня. Представники окупаційної «влади», коли за-
йшли в Степне, обіцяли, що позбирають загиблих та поховають їх. Проте так 
і достеменно невідомо, чи це було зроблено, адже село залишалось на лінії 
бойових дій ще декілька місяців, в окупації воно перебуває досі.

Надія відзначає, що після пережитого за звичкою постійно дослухалася до 
звуків навколо, чи летить літак, чи падають снаряди, не могла спати, знаходи-
лась у стані постійної напруги. Як каже Надія, вони «перетворились на одне 
велике вухо». Страх лишився досі, і жінка зовсім не відчуває радості ні від 
чого. Зараз, коли оголошують тривогу, коли відбуваються масовані ракетні 
обстріли й неможливо передбачити, куди прилетить, страх та паніка лише 
посилилися. Жінка описує тремор у тілі, неспроможність щось робити, тиск 
у грудях. Проте Надія не звертається за психологічною підтримкою, бо не 
вірить, що це може допомогти. Тримається завдяки дітям, які раді, що батьки 
вижили і змогли виїхати.

Щодо облаштування побуту та забезпечення потреб, то переселенцям зі 
Степного непросто налагодити своє життя після втрати всього майна. Дер-
жава забезпечує виплату розміром 2000 гривень, та ця мінімальна допомога 
в умовах постійно зростаючих цін майже не закриває потреби. Гуманітарна 
підтримка – непостійна, тож розраховувати на неї також не можна. Отримати 
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додаткові виплати досить складно, оскільки лишається багато бюрократич-
них вимог – зібрати документи, різні підтвердження, яких люди можуть і не 
мати. Матеріальний стан своєї родини Надія описує як виживання:

«Нормального життя вже нема. Є якесь очікування, проте на-
віть не знаю, чого саме».

Підкреслює страх про майбутнє. Також дуже болісно переживає усвідомлен-
ня, що все нажите роками, що хотіли передати у спадок дітям,  втрачено:

«У нас повністю забрали наше життя. Не лишилося навіть фо-
тографій, як усе виглядало, як зростали наші діти…» – плаче 
Надія.

Жінка вже не вірить, що зможе щось заробити, бо не пристосована до вимог 
нового часу, та ще й переїхала із села до Києва. Не має досвіду ніякої іншої 
роботи, ніж своїми руками на землі та по господарству, не володіє впевнено 
сучасними технологіями, не має освіти:

«Важко відповідати стандартам та конкуренції, ми потрапили 
в умови, в яких нам поки нема місця». 

Ще складніше переживати розрив соціальних зв’язків. Багато друзів і навіть 
рідних лишилося там. Вони, якщо й виїжджали вже під час окупації, то тільки 
в бік окупованих раніше територій чи в Росію, бо іншої можливості не було. 
Через Росію та Європу виїхало зовсім мало людей, бо це дуже дорого. З тими, 
хто підтримав війну та лишився, бажання спілкуватися і мати стосунки, звіс-
но, немає. Є певна підтримка від тих, хто встигнув виїхати в Україну, проте всі 
розкидані по різних містах. Хоча у скруті люди допомагають одне одному. 

Найбільшою цінністю Надія вважає родину та здоров’я. Оскільки тільки це 
й допомагає триматися і дає сили жити. Хоча, буває, повертається зневіра, 
відсутність сенсу і нерозуміння, як жити далі. Щодо мрій, то жінка хоче знову 
мати свій власний куток і хоче почути нарешті хороші новини.

Цю війну Надія вважає злочинною та терористичною, несправедливою та 
взагалі незрозумілою. Жінка не знаходить слів, як назвати президента росії:
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«Люди такими бути просто не можуть! Він мав усе! Таку велику 
країну з такими потужними ресурсами. І йому мало! І він вирі-
шив підім›яти під себе ще одну країну. Причому якимось див-
ним чином: все випалює, все руйнує, всіх убиває».

Зазначає, що дивується росіянам, які підтримують війну. Вважає, що всі винні 
мають бути покарані, як після Другої світової війни. Мають понести відпові-
дальність і «ті, хто голосував, і хто приймав закони, щоб війна тривала, і ті, хто 
задурював мозок людям, налаштовуючи на цю війну».

Фото села Степного Донецької області в квітні 2022 року
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ОЛЕНА, 51 РІК, ДОМОГОСПОДАРКА 
Часів Яр

Олена – стійка духом жінка, яка чимало пережила, але не може без сліз зга-
дувати події війни. На момент повномасштабного вторгнення Олена пере-
бувала в Часовому Яру. Життя для жінки було нелегким і до війни, вона пра-
цювала у сфері  торгівлі й паралельно доглядала своїх хворих літніх батьків. 
Жила між Києвом, де була робота, і Часовим Яром, де знаходились батьки. У 
якийсь момент Олені довелося залишити роботу і повністю присвятити свій 
час батькам. Оленина донька допомагала їй фінансово, інколи приїздила та 
підтримувала морально. Попри ці труднощі, жінка згадує життя до вторгнен-
ня як наповнене тишею, спокоєм і родинним теплом.

Після 24 лютого 2022 року все змінилось: через пережитий стрес стан бать-
ків погіршився, а зачинені лікарні, дефіцит медикаментів ускладнювали лі-
кування. Окрім того, Олена тяжко переживала розлуку з донькою, яка більше 
не мала змоги приїздити допомагати. Жінка залишилась із хворими батька-
ми у місті, де через постійні обстріли, влучання снарядів в об’єкти критичної 
інфраструктури часто вимикали електроенергію, воду та газ.

«Неможливо було готувати їжу, газу немає, електрику виби-
ває, з лежачими батьками, яким потрібен цілодобовий догляд, 
було невимовно складно», – як зізнається Олена, вона тоді 
ледь трималася.

Згадує, як готувала їжу та кип’ятила чайник на розведеному у дворі багатті. 
Для цього доводилося залишати батьків і йти самій рубати дрова, адже сусі-
ди, які могли б допомогти, на той момент майже всі роз’їхалися. В під’їзді, де 
жила родина Олени, залишилося ще три людини. Жінка робила запаси води 
на свою родину і на сусідів, заносила діжки із водою на п’ятий поверх, де тоді 
проживала. Як тільки подавали воду, жінка наповнювала нею все, що могла. 
На щастя, громада Часового Яру не опинилася в окупації, тому протягом цих 
складних подій жінка не залишилась на самоті, отримувала допомогу, їжу від 
місцевої влади та гуманітарних організацій. Також Олена вдячна волонте-
рам, які допомагали із підгузками, пелюшками та іншими засобами гігієни, 
потрібними лежачій мамі. Допомагали й українські військові, які були поряд. 
Згадує, як мама впала з ліжка – «я її сама ніколи би в житті не підняла, це про-
сто горе!» – але військові відгукнулися та прийшли на допомогу.

Складніше стало, коли батька Олени паралізувало після пережитого інсульту. 
Швидку викликати було майже неможливо через відсутність зв’язку. У серп-
ні 2022 року батько Олени помер, як вона каже, просто не витримав цього 
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всього. Жінка не може стримувати сльози, коли розповідає, як сама поховала 
батька, бо більше нікого поруч не було:

«Не побажаю цього навіть ворогові, хоча хотілося б». 

Обстріли продовжувалися й дедалі посилювались. Олена впевнена, що це 
були «гради» та авіанальоти. Скидали бомби з літаків і напередодні її еваку-
ації:

«Декілька ночей перед виїздом росіяни не давали спати».

Жінка почула дуже сильні вибухи десь поблизу. В її будинку повибивало вхід-
ні двері, вікна в квартирах та під’їздах.

«Чим знайшли, тим і забивали вікна, я допомагала сусідці», – 
розповідає вона.

Наступного дня Олена вийшла в магазин за скотчем і ще чимось, щоб зату-
лити вікна, речами першої необхідності в дорогу. Від побаченого в неї пере-
хопило подих:

«Була грудка в горлі, текли сльози. Це таке горе! Це фільм жа-
хів! Я таке могла собі уявити тільки в кіно про Другу світову! 
Ніяк не думала, що таке може статися з нашим містом».

Наслідки цього обстрілу знімали журналісти, висвітлювали у ЗМІ. Проте Оле-
на відзначає, що сприйняття наслідків обстрілу по телевізору, в новинах чи 
на фото – непорівнюване з тим, коли вживу бачиш рідне місто в руїнах. 

Ще жінка дуже переживає за літніх людей, які лишаються в місті за таких об-
ставин:

«Ці бабусі нещасні, згорблені, розгублені… Добре, що хоч хтось 
із місцевих їм допомагає, та й комунальні служби ще працю-
ють, намагаються хоч якось закладати вікна. Усі стараються 
підтримувати одне одного. Це дуже важливо». 
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Евакуюватися Олені довелося самостійно, в лютому 2023 року. Олена роз-
повіла, що збиралася при церковних свічках, адже ліхтарики розрядились, 
батарейок уже теж не було. До всього, була ще й сонна і виснажена:

«Всю ніч я зі свічками бігала по квартирі і де що бачила – ки-
дала в якісь сумки. Збиралася до ранку, всі свічки випалила. 
Не спала до цього дві доби, бо росіяни своїми обстрілами не 
давали спати».

Потім уже, коли Олена виїде, зрозуміє, що багато важливого і не взяла. 

Знайти людину, яка змогла би евакуювати Олену та її лежачу маму, допомо-
гла Оленина донька. Коштувало це чималих грошей, бо хвору літню жінку 
треба було спустити з п’ятого поверху та розмістити в машині. Та й відстань 
була немаленька – евакуювалися до Києва. Окрім того, після поїздки водій 
збільшив попередньо обговорену суму.

Пережиті події Олена резюмує як найстрашнішу річ, що могла статися:

«Це несправедлива, незрозуміла, загалом дурна війна. Ні за 
що вбивати людей – що це як не геноцид? Просто геноцид».

Нині Олена в Києві, живе у знайомих майже безкоштовно. Проте зізнається, 
що в чужому домі складно: доводиться адаптуватися до нового життя, від-
мовлятися від звичного – немолодій жінці це дається важко. Олена сумує за 
друзями, родичами – в Часовому Яру залишилися хворі (лежачі) дядько й 
тітка з доглядальницею. Олена переживає за них і хоче, аби вони теж виїхали 
з небезпечного місця, проте з ними майже немає зв’язку.

«А ще болить душа за котів і собак, яких годували всім, що в 
кого було. Люди виїжджають, домашні улюбленці залишають-
ся без догляду, бродять у пошуках їжі та захисту», – зітхає Оле-
на.

Важливо відзначити, що це інтерв’ю записане через тиждень після виїзду 
Олени з Часового Яру, тож багато побутових питань ще не закрито, оформ-
лення документації ще в процесі вирішення:

«Я ще багато чого не усвідомила. Я ще ніби й не тут, але вже й 
не там».
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У планах у жінки – знайти роботу, найняти помічницю для лежачої мами:

«Щоб мати можливість працювати і жити повноцінним, нор-
мальним життям. Принаймні я так мрію про це».

Відзначає, що сил наразі додає тиша і розуміння, що її мама в безпеці, жива і 
доглянута. Дочка поруч – також гарна підтримка.

«Коли жили вдома, я хвилювалася за маму. Вона лежача, із за-
йвою вагою жінка, а якщо б зі мною щось сталося, наприклад, 
потрапила під обстріл, як у магазин виходила? Вона б лиши-
лась там сама, зачинена на п’ятому поверсі», – ділиться Олена.

Зараз жінка спокійна, що всі разом виїхали і все більш-менш добре. Збира-
ється звернутися по психологічну допомогу та будує плани на майбутнє. 
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СЕРГІЙ, 58 РОКІВ, ФОТОГРАФ
Старобільськ

Є у світі багато міст і містечок, що оповиті міфами та легендами. Наприклад, 
за однією з них, Старобільськ на Луганщині – місто-прототип Старгорода із 
роману Ільфа та Петрова «12 стульев». Інша легенда розповідає, що саме у 
цьому місті захований «золотий запас» знаного анархіста Нестора Махна. А 
десь у далекій Фінляндії є місто Рованіємі, серце казкової Лапландії, де, за 
легендою, розташована садиба самого Санта-Клауса. Дивні паралелі? Але 
не для Сергія, якого війна закинула аж так далеко від дому.

Пан Сергій народився і до 58 років прожив саме в Старобільську. І якщо б 
пару років тому чоловікові хтось розповів, що він переїде до найбільшого 
міста в Європі, на околицях якого можна побачити північне сяйво, то він би 
принаймні дуже здивувався. Проте зараз Сергій із родиною мешкає саме у 
Рованіємі й дякує фінам за прихисток, наданий українським біженцям.

До 24 лютого 2022 року Сергій жив звичайним життям. Мав свою невелику 
фотостудію на другому поверсі місцевого автовокзалу, бізнес непогано пра-
цював. Була своя студія і в Сергієвого сина, який вже одружився і виховував 
трирічну донечку. З 2014 року Сергій із дружиною займалися волонтерською 
діяльністю, допомагали військовим, що базувалися поблизу Старобільська. 
Чоловік планував відкрити ще одну фотостудію і для цього весь лютий приво-
див до ладу нове приміщення, навіть 23 лютого до дев’ятої вечора займався 
ремонтом. А 24-го змінилося все. Спочатку не вірилося, що це все насправ-
ді, того дня Сергій навіть вийшов на роботу, та близько першої години дня 
вже повернувся додому. Син із невісткою вирішили негайно виїжджати зі 
Старобільська, щоб не наражати на небезпеку дитину. А Сергій із дружиною 
залишилися:

«Ми з жінкою залишилися там. Чому? Навіть сам не знаю, 
чому. Залишилися, хоча було дуже ризиковано. Не знаю, чому 
так сталося. Діти поїхали, а ми залишилися».

Бойові дії біля Старобільська тривали лише три дні, які подружжя переси-
діло у підвалі. А 27 лютого в містечко вже увійшли окупанти. Майже одразу 
вони почали нишпорити по домівках місцевих мешканців, з’ясовуючи, хто де 
живе і чим дихає. Були в Старобільську і відчайдухи, які намагалися чинити 
опір. Сусід Сергія, його тезка, наробив коктейлів Молотова і поїхав на своїх 
стареньких «жигулях» танки зупиняти.
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«Знайшли його місяця через два десь у полі чи в якомусь горо-
ді… Знайшли… Родина поховала. Все, як кажуть, напівтаємно», 
– з болем зітхає чоловік.

Почали зникати в Старобільську й інші мешканці – військові, колишні учас-
ники АТО. Люди активно виїжджали з міста, переважно молодь, родини з 
дітьми. Сергій розумів, що окупанти скоро доберуться і до волонтерів, але 
наважитись на евакуацію не міг. Лише непомітно переносив додому техніку 
з фотостудій та залишки товару – рамки й альбоми, про роботу на той момент 
не йшлося. Потрошки намагався стерти з пам’яті комп’ютера фото, які свідчи-
ли про їхнє родинне волонтерство, але виходило дуже повільно:

«Я не дуже розбираюся в комп’ютерах. Потихеньку почав ви-
тирати. Як виходило. Запустять на 5-10 хвилин, за цей час що 
встиг витерти – витер. Десь місяця півтора на це витратив». 

Із часом Сергій потроху почав повертатися до роботи. Спочатку виходив 
усього на пару годин. В один із днів до студії увірвалося декілька чоловіків у 
цивільному. Сергій, який за словом у кишеню ніколи не ліз, голосно обурив-
ся. Тоді у відповідь один із молодиків почав волати, що вони їх «звільнили», 
що вони в Луганську під обстрілами все відбудовували і таке інше. На га-
лас прибігла колишня директорка автовокзалу, яка пояснила, що для роботи 
Сергій мусить переоформлювати договір оренди з новою владою.

«Ну, що мені було робити? У мене повна фотостудія товару… І 
знову ж – за щось треба жити», – пояснює Сергій своє непросте 
рішення.

Але він не дуже поспішав. Тягнути час було зовсім не важко, бо з приходом 
окупантів у Старобільськ стрімко поверталися радянські «традиції», зокрема 
кілометрові черги всюди.

«Думаю, буду потихеньку робити ці документи. Десь днів 40 я їх 
робив… Навкруги ж були черги, щоб якісь документи зробити. 
Там тепер взагалі «країна черг». Всюди одні черги», – пригадує 
Сергій. 

Із таким підходом бізнес Сергія несподівано став дуже затребуваним: усім 
терміново знадобилися фотографії для переоформлення документів. А оку-
панти вводили в обіг нову документацію, де тільки могли – навіть у школи та 
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дитячі садочки оформлювали перепустки для дітей. Так що роботи в Сергія 
вистачало. Щоб мати можливість працювати, чоловік переоформив і свою 
підприємницьку діяльність – це було обов’язковою умовою окупаційної вла-
ди.

Декілька разів навідувались до Сергія представники МДБ (прим. авт. – так 
зване «міністерство державної безпеки»). Першого разу прямо до студії при-
йшло 3-4 чоловіка. Перевірили комп’ютер, а потім відвезли Сергія «на під-
вал». Задавали питання, намагаючись з’ясувати, кого він знає, про кого чув, із 
ким спілкується серед тих, кого окупанти вважали «ненадійними». Але навіть 
коли називали знайомі імена та прізвища, чоловік відповідав:

«Я їх не пам’ятаю всіх. Час пройшов – позабував… Ну що ви бу-
дете робити? Руки ламатимете мені чи що? Я все одно нічого 
не пам’ятаю», – стояв на своєму Сергій, вдаючи простакувато-
го забудька.

Тоді окупанти вирішили перевірити всі місця проживання Сергія. В нього в 
Старобільську було три квартири, материна садиба та дві фотостудії – своя та 
синова.

«Обнишпорили всі мої хати, фотостудію сина теж. Облазили 
все: і в підвалах, і по горищах… Нічого не знайшли. Як приїхали 
до нас додому, у нас із дружиною не було світла. Вони не змог-
ли перевірити комп’ютер. Телефони позабирали на перевірку. 
Днів через 12 вони їх повернули», – розповідає Сергій.

Правда, на комп’ютері, що стояв у садибі матері, окупанти знайшли старі світ-
лини батальйону «Айдар», які Сергій робив ще в 2015 році. Чоловік геть забув 
про них, тому і не видалив майже 200 світлин. Фотографії там були різні – і на 
документи, і художні. У Сергія аж все похололо всередині, коли він побачив 
ці фото. Проте «перевіряючі» їх чомусь проігнорували – просто пощастило.

Іншим разом вдерлися до студії вже п’ять чоловіків. Шукали вони місцево-
го «валютника» та чомусь переплутали його з Сергієм. Чоловік показав їм 
ксерокопію паспорта, їх це не задовільнило. Криючи матом і погрожуючи, 
вони забрали Сергія і поїхали до нього додому дивитися оригінал. А вдома 
знову обнишпорили всі комп’ютери і знову нічого не знайшли. Заявили, що 
ця розмова – «останнє китайське попередження» для Сергія. Якщо першого 
разу чоловіка «після розмови» відвозили на роботу, то цього разу залишили 
вдома. Він видихнув і знову пішов працювати. А тим часом сусіди вже поча-
ли поглядати скоса, мовляв, двічі брали й відпускали – підозріло все це. 
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Останній раз прийшли окупанти до Сергія вже наприкінці грудня. Роботи 
було багато, біля студії черга, в самому приміщенні – п’ятеро відвідувачів. І 
тут до приміщення вривається натовп озброєних військових. До лоба Сергія 
відразу приставили автомат, грубо надягли наручники. Почали запитувати, 
кому з СБУ він передає фотографії. Чоловік усе заперечував. Знову почали 
перевіряти комп’ютер, нічого не знайшли, але видерли жорсткий диск і за-
брали з собою. Сергія в наручниках посадили в мікроавтобус та повезли до-
дому. Ще один обшук. Передивились комп’ютер, планшет. Комп’ютер забра-
ли з собою. Все це з лайкою і погрозами. Не подобалися їм відповіді Сергія 
та його дружини. До жінки причепилися з питанням, чому вона спілкується 
українською мовою.

«Я українка, я все життя прожила в селі. Я розмовляю так, як 
розмовляю», – відрізала та.

Коли окупанти йшли геть, то висунули умову терміново зробити російський 
паспорт, а також додали, що єдиний шанс Сергія не мати проблем – поче-
пити на вікні прапор росії та портрет путіна в коридорі, не забувати скрізь 
хвалити путіна. Очевидно, що без обшуків та погроз на окупованій території 
люди не дуже поспішали робити це добровільно. Як і не поспішали вони, за 
словами Сергія, йти на так званий «референдум»:

«Ми всі ховались тоді. Всі в місті поховались, як щури. Ніхто на 
референдум на той не ходив. За винятком тих, хто на підпри-
ємствах. Ну, й самих «руськомірців», – пригадує Сергій подро-
биці того «волевиявлення».

Після останнього візиту окупантів Сергія не полишала думка про те, що тре-
ба їхати. Однак якийсь час він ще вдавав, що займається отриманням ро-
сійського паспорта. Також чоловік купив два портрети путіна та три ворожі 
прапори. Щось поклав дома – на випадок, якщо окупанти знову прийдуть. 
В студії повісив прапор на дзеркало, а портрет путіна причепив над голо-
вою. Сергій знав, що ця атрибутика дозволить йому виграти час до слушного 
моменту для втечі. Від від’їзду Сергія стримувало ще й те, що його дружина 
хворіла, і довга дорога була для неї непосильною. Але тут уже жінка й сама 
почала наполягати на необхідності виїхати. Вона практично сама все й ор-
ганізувала – знайшла перевізника, про все домовилась, розповіла сусідам 
легенду, що вони їдуть до Бєлгорода оформлювати російські паспорти, бо в 
Старобільську великі черги.

4 серпня 2022 року о 9:20 вони покинули містечко, де народилися, де ство-
рили родину, де народжували дітей, де залишились могили батьків… І зараз 
Сергій не знає, чи повернеться він колись до рідної домівки. Нині вони з діть-
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ми мешкають у Фінляндії.

«У родині все добре. У нас трикімнатна квартира. Живемо з 
дітьми – син, невістка, онучка. Все чудово, все гарно. Фінляндія 
нас прийняла дуже добре. Ми нічого не потребуємо. Радіємо 
тому, що онучка поряд, що ми не голодні, що ми в теплі, в добрі. 
Бо не дай Бог жити так, як зараз у Старобільську. – Розповідає 
Сергій про своє сьогодення, та голос його лунає зовсім не ве-
село: – Та ми в чужій країні. Все залишили там. Що можна ска-
зати… На старості років я залишився ні з чим...».

Волонтери підшукують Сергію роботу в Фінляндії, проте через мовний бар’єр 
це непросто. Дітям адаптуватися трохи легше: і син, і невістка вже працев-
лаштовані. Щоправда, в Старобільську невістка викладала в університеті, а в 
Рованіємі працює прибиральницею в садибі Санта-Клауса. Звісно, таке пе-
ревтілення – непросте для молодої жінки. Хоча, можливо, колись вона зможе 
передати різдвяному чарівнику спільне бажання українців та українок.
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ЛЮДМИЛА, 67 РОКІВ, ПЕНСІОНЕРКА
Маріуполь

23 лютого Людмила приїхала в гості до родини свого брата. Він із невісткою 
та племінницею мешкали у власному будинку на східній околиці Маріуполя. 
Мікрорайон Східний, найближчий до російського кордону, перший відчув 
«русскій мір»: обстріли почалися вже з першого дня і не припинялися. 24-го 
зранку Людмила заправила своє авто і пропонувала родині виїхати хоча б 
до її квартири, теж в Маріуполі, але на західних околицях міста, на виїзді в бік 
Запоріжжя. Але родичі були переконані, що все закінчиться дуже швидко, 
тому відмовились. Людмила вирішила залишитися з ними. Дні через чотири 
вони все ж таки вирішили поїхати подалі від виїзду на Таганрозьку трасу, але 
обстріли вже були настільки інтенсивні, що виїхати змогли тільки з двору – 
довелося повернутися і чекати на тишу.

26-27 лютого почалися авіабомбардування. В ці ж дні зникли електрика і 
вода.

«Ще газ був, готували їжу на плиті. Кілька разів за день бувала 
ситуація, коли щось готуємо, і брат кричить нам: “Літак!” – усе 
кидаємо, і в підвал. Обстріл скінчився – вилазимо. Якось за-
були плиту вимкнути. До кінця лютого ще в підвалі не спали. 
Зняли матраци з ліжок, постелили в їдальні в кутку, що не має 
зовнішніх стін. Але ось вночі спимо – як раптом починається 
обстріл, страшно, ліземо у підвал. Вдень були сильні обстріли, 
а вночі – менше. Ми одну ніч навіть поспали», – згадує Людми-
ла.

Але з першого березня все погіршилося, довелося перейти у підвал на по-
стійне перебування. У братовому будинку підвал був невеликим, не розра-
хованим на те, щоб чотири дорослі людини жили там постійно. Але довелося 
якось облаштовуватись. Перетягли туди матраци, ковдри та якось облашту-
валися. Людмила худорлява, невеликого зросту, спала на полиці для консер-
вації.

4 березня вдень почався обстріл. Брат Людмили виліз, щоб затягнути до під-
валу собаку, і в цю мить пролунав вибух. 

«Усе почало падати, сипатися. Ми не розуміли, що відбуваєть-
ся. Саша [брат] каже: “Капець нашому дому” – і наказав усім 
швидко вилазити з підвалу. Ми вилізли, всюди діри в даху, а 
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над їдальнею взагалі – небо і звук полум’я, тюль почала пла-
витись і скрапувати, потрапила мені на черевики, руку обпе-
кла... Я хотіла будинок рятувати, але води не було, а відрами 
загасити ми б точно не змогли б», – каже Людмила.

На щастя, машина жінки майже не постраждала, тільки лобове скло потрі-
скалось. Родина встигла вхопити «тривожну валізку» з документами і ліками, 
верхній одяг, запхати до авто собаку та виїхати.

Лівобережний район, де вони мешкали, був уже частково зруйнований. Ви-
рішили виїжджати в центр міста. 

«Коли ми приїхали в центр, було відчуття, що вирвалися з пе-
кла: тут руйнувань ще не було. Обстріли йдуть, чутно, що прилі-
тає, але десь далеко, не по центру», – згадує Людмила.

Вирішили переночувати у знайомої. Вночі прилетіло у двір дев’ятиповерхів-
ки, повилітали вікна в їхній квартирі. Було зрозуміло, що і тут залишатися не 
можна. В центрі подекуди ще був мобільний зв’язок, і наступного дня зранку 
родина дізналася, що в цей день обіцяють зелений коридор. Мали приїхати 
автобуси до Драматичного театру та евакуювати жителів міста. Приватним 
машинам пропонували збиратися також біля Драмтеатру і виїжджати слідом 
за автобусами. 

Вирішили їхати двома машинами – Людмила з родиною брата і знайома з 
сином.

Приїхали до Драмтеатру – люди чекають, автобусів немає, почався обстріл, 
довелося звідти тікати, але вирішили виїжджати самостійно.

«Спробували виїхати через 23-й мікрорайон, повз “Метро”, на 
Запоріжжя, там наші військові не випустили, сказали, надто 
небезпечно. З боку “Епіцентру” спробували – там дорога заба-
рикадована, не виїдеш. 23-й мікрорайон був сильно розбитий, 
ТРЦ “ПортСіті” палав, аж страшно було. Ми стали думати, куди 
подітися, де сховатися. Думали про Драмтеатр, але нас туди 
не пустили, сказали, немає місця. І знайома, яка з нами була, 
знайшла нам усім прихисток в Приморському районі, в ши-
пінговій компанії метінвестівської структури».

Людмила називає це бункером, хоча це не було якесь спеціальне укриття, 
це був звичайний офіс, просто він розташовувався навпроти порту, а його на 
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той час не обстрілювали, тобто там було безпечніше.

Їжі у них із собою майже не було, доводилося постійно ходити на пошуки 
продуктів. Обшукували розтрощені крамниці, деколи знаходили щось. Пару 
разів натрапляли на українських військових, які роздавали їжу цивільним. 
Інколи доводилося ходити далеко, аж у центр міста.

«Одного разу ми ходили далеко, кілометрів зо п’ять від нашо-
го бункера, там ще працював магазин. Черга стояла величез-
на, ми там кілька годин стояли, але нам дали хліб, крупу якусь, 
консерви. Доки ми стояли, кілька разів починалися обстріли, 
черга розбігалася, а потім люди сходилися. Коли ми повер-
талися, то бачили на вулицях загиблих, яких до того не було. 
Один раз я сходила в свою квартиру, вона далеко від бункера, 
я десь півтори години йшла в один бік. Йти було страшно: десь 
чутно свист, вибухи. Я забрала продукти і віддала сусідам клю-
чі, сказала, щоби брали все необхідне – в мене багато води 
питної було, старі розібрані меблі можна було на дрова пусти-
ти», – розповідає Людмила.

У цьому офісі родина переховувалася десять днів. Усього там зібралося десь 
36 людей. Спали на коробках із офісним папером, їжу готували на багатті.

«Я хотіла коротко, “під хлопчика”, обрізати волосся сама собі, 
коли ми сиділи в бункері, бо я вже три тижні не мила голову, і 
мені було гидко від свого власного немитого волосся», – згадує 
Людмила той період. 

Ближче до середини березня почало прилітати по судноремонтному заво-
ду, розташованому в цьому ж районі. Вирішили виїжджати з міста. Зібралися 
10 машин і вирушили в бік Запоріжжя сільськими дорогами. Першим їхав 
чоловік, який добре знав місцевість. Він одразу всіх попередив, щоби трима-
ли дистанцію щонайменше 10 метрів: якщо якась із машин підірветься, щоб 
інші вціліли. На краю міста, перед блокпостом, перша машина зупинилася, 
чоловік ще раз попередив.

«Він сказав: “Дуже уважно дивіться, як я маневрую, і їдьте так 
само, слід у слід, бо на дорозі міни!” А я кажу брату: “Саша, я 
ж не побачу, в мене “павутиння” на лобовому склі, а ще й зір 
поганий!” І ось ми поїхали: розтрощений цей блокпост, дере-
ва повалені, видно, що обстрілювали його, і лежать на доро-
зі круглі ці протитанкові міни. Я дивлюся, як всі об’їжджають, і 
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сама так само… Якісь поміж коліс пропускала. Я не пам’ятаю, 
як я це пережила, я була в несвідомому стані», – розповідає 
Людмила.

Уже під Маріуполем в одного з автомобілів закінчилося пальне. Вся колона 
стала, ніхто не хотів кидати людей напризволяще. І водій, який усіх вів, знову 
вирішив проблему – десь від’їхав і привіз каністру з бензином. Жінка, згаду-
ючи цю людину, через слово просить Бога про благословення для нього.

Дорогою нарахували 14 окупантських блокпостів. Тоді, в середині березня, 
там стояли ще якісь донецькі маргінали і, перевіряючи паспорт Людмили з 
донецькою пропискою, питали: «Дончанка? А чому не в Донецьк їдеш?».

«Я людина не сентиментальна. Я сама від себе такого не очіку-
вала, але, коли я побачила блокпост з українським прапором, 
я заплакала», – зізнається жінка тремтячим голосом і додає:  
 
«Зараз ми всі разом у Німеччині. В мене тут все є, все добре. 
Я дуже вдячна уряду Німеччини, а також Польщі. Але я дуже 
хочу додому. Мені допомагає віра в нашу перемогу і в те, що я 
повернуся додому. Хай не в Маріуполь, але в Україну». 
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МАРИНА, 42 РОКИ, 
ПРОЄКТУВАЛЬНИЦЯ
Сєвєродонецьк

Марина до повномасштабного вторгнення мешкала в одному з найближчих 
передмість Сєвєродонецька – селищі міського типу Метьолкіному. Жінка має 
чоловіка та сина, вони жили разом із її батьками. Марина мала дуже затребу-
вану професію – вона була фахівчинею зі складання кошторисної докумен-
тації, працювала як ФОП, її послугами користувалося дуже багато бюджетних 
організацій Луганської та Донецької областей.

Метьолкіне розташоване дуже близько до Сєвєродонецького аеропорту, що, 
як і більшість українських аеропортів, був атакований росіянами вранці 24 
лютого 2022 року. Будинок Марини знаходився за 1,5 кілометри від аеропор-
ту, в ньому не було навіть підвалу, щоб заховатися від обстрілів. Саме тому в 
перший же день родина вирішила перевезти батьків до Сєвєродонецька, бо 
там була вільна тітчина квартира. Той будинок був спланований таким чи-
ном, що прямо з під’їзду можна було потрапити до підвалу.

«Батьки в мене старенькі, а квартира тітки розташована на 
другому поверсі. То вони могли досить швиденько спуститися 
до підвалу і хоча б якось убезпечити своє життя», – розповідає 
Марина.
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Того ж дня, десь о дев’ятій ранку, прилетіло знову по Сєвєродонецькому ае-
ропорту. Марина з чоловіком саме були поруч, приїжджали до селища за 
якимись речами, необхідними для облаштування життя на новому місці. 
Протягом трьох днів подружжя регулярно курсувало цим маршрутом, пере-
возячи речі й постійно наражаючись на небезпеку.

«На четвертий день нас уже військові не пустили. Сказали, не 
можна, тут буде лінія оборони», – зітхає Марина.

Відтоді вся родина вже не виїжджала із Сєвєродонецька. Саме в ці дні мі-
сто щоденно атакували. Марина з рідними просиділа десять днів у підвалі 
будинку, біля Свято-Христо-Різдвяного кафедрального собору. Тільки зрідка 
піднімалися нагору, намагалися десь купити хліба. Марина також ходила до 
квартири, щось готувала і для своєї родини, і для інших людей, із якими вони 
ділили той підвал. Інтенсивність обстрілів дедалі дужчала, вранці шостого 
березня був дуже сильний приліт в один із будинків на проспекті Космонав-
тів – зовсім поряд із підвалом, де ховалася Марина з родиною. Вони саме 
були нагорі, в своїй квартирі. За вісім років життя майже на лінії зіткнення 
Марина чітко розрізняла, що летить, де летить, куди летить, як летить. Ось 
і того разу, почувши характерний свист, Марина крикнула бігти в коридор. 
Жінка так розповідає про той випадок:

«Ми тільки встигли притулитися спиною до стіни в коридорі, а 
воно як бахне – повилітало все скло, що було на сходах. І вікна 
в дерев’яних рамах у людей в квартирах повністю вибило».

Досвід Марини дозволяє їй цілком впевнено стверджувати: обстрілювали з 
території, окупованої раніше і контрольованої росіянами. Під час того при-
льоту було важко поранено одну з сусідок – вона просто не встигла добігти 
до підвалу. На щастя, тоді ще машини швидкої допомоги приїздили на ви-
клики, тому ту жінку вдалося доправити до лікарні. Після цього випадку Ма-
рина з чоловіком подивились одне одному в очі й вирішили, що треба їхати:

«Ми коли це побачили, вирішили, що наступний приліт може 
бути в наш будинок, і ніхто не знає, як ті уламки полетять…». 

Додатковою причиною для від’їзду стало те, що машина родини досі була 
ціла, проте щодня ризик її втратити ставав усе вищим. Родина захопила мі-
німум речей, забрала кішку. Рушили в бік Дніпра, що знаходиться на перети-
ні більшості евакуаційних маршрутів. Їхали вони великою групою – Марина, 
чоловік, син, батьки, тітка з дядьком і невістка. Декілька днів провела ця ве-
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лика родина в шелтері, що поспіхом організували в спортзалі однієї зі шкіл 
Дніпра. Далі їхній шлях лежав до Кам’янця-Подільського, а вже звідти – на 
Тернопільщину.

«Тут нам добрі люди дали цілий будинок. У ньому три кімна-
ти, лише для нас. Тут ми живемо й досі, – щиро дякує Марина 
тим, хто надав їм прихисток. – Люди тут добрі, вони перший час 
нам тягли все мішками: картоплю, тушонку, якусь консервацію. 
Приносили кружки, ложки, миски, все необхідне».

Дуже дивувала мешканців Тернопільщини чудова українська мова, якою Ма-
рина спілкується вже багато років. Не менш потішила місцевих прагнення 
великої родини з Луганщини завести господарство. Вже на третій день Ма-
рина придбала курей, а згодом попросила місцевого фермера продати кар-
топлі на посадку. Чоловік обурився, сказав взяти кобилу в сусіда і наванта-
жив повен віз картоплі – восени переселенці зібрали дві-три тонни врожаю. 
Проблема тільки в тому, що коштувала вона лише 3 гривні за кілограм.

«Я не для того вчилася шість років в університеті. Я не хочу ви-
рощувати картоплю по три гривні. Я хочу нормальну роботу», 
– говорить Марина про свою мрію – знайти на новому місці 
стабільну й гідно оплачувану працю.

Це було вирішальне питання для всієї родини, бо вони втратили майже 
дев’яносто відсотків своїх колишніх прибутків. Але це було не найстрашніше: 
вже на Тернопільщині Марину наздогнала жахлива звістка про те, що оку-
панти в Метьолкіному повністю спалили їхній будинок. Жінка стверджує, що 
це було зроблено навмисно, з використанням фосфорних снарядів:

«Нашу хату вони спалили фосфором і намалювали знак, що 
тут живуть “бандери”».

Той знак – це схематичне зображення блискавки, подібної до тієї, що зобра-
жена на шевронах полку «Азов». Марина подала відповідне звернення до 
правоохоронних органів. Наразі жінка має документ про внесення відомо-
стей про кримінальне правопорушення до єдиного реєстру досудових роз-
слідувань.

«До якого тільки місця той документ прикласти…», – зітхаючи, 
каже Марина, не дуже сподіваючись на отримання компенса-
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ції за зруйноване майно. 

При цьому є в житті Марини подія, яку вона сприймає як справжнє диво. В 
2020 році Луганщина потерпала від жахливих лісових пожеж, добряче тоді 
дісталося й мешканцям Метьолкіного. Тоді повністю згорів будинок Мари-
ниних батьків. Пізніше, вшановуючи пам’ять усіх постраждалих і загиблих 
внаслідок пожеж земляків, Марина з друзями та родичами на згарищі бать-
ківського будинку звели каплицю із пам’ятною дошкою. Збудували її тоді 
майстри з Верховини. Зараз поруч із каплицею немає нічого – всі будин-
ки довкола зруйновані, а каплиця вціліла. Всередині збереглися вишивані 
рушники, книжечки для дітей та навіть гуманітарна допомога, яку роздавала 
Марина. Покидаючи рідне селище, Марина залишила двері в каплицю від-
чиненими, проте і зараз вона стоїть недоторканою.

«Ота капличка, яку ми збудували, стоїть. І в ній висять і лежать 
усі вишиті ікони та рушники. Вони її не чіпають! Я не знаю, як 
це сталося, все навколо зруйноване, а в каплиці тільки вікна 
повибивані, загалом вона стоїть неушкоджена. Мабуть, на все 
є Божа воля», – вражено розповідає Марина.

    

До речі, рушники та ікони, що залишились у каплиці, – це переважно роботи 
самої Марини, яка відома у своєму селищі любов’ю до вишивання:
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«Люди добрі бігли, тягли, рятували шуби. А я рятувала... все, що 
потрібне мені для вишивання. Я вишиваю».

Роботи Марини тепер уже прикрашають і храми Тернопільщини. Проте 
не лише духовні речі потрапляють у коло інтересів Марини: за зиму жінка 
зв’язала більше ста пар теплих шкарпеток, які були відправлені хлопцям на 
фронт. 

Звичайно, мріє Марина і про повернення на Луганщину. Серед іншого їй 
дуже хочеться подивитися в очі своїй сусідці, Катерині Федорівні. Раніше що-
ранку до селища приїздив молочник, привозив свіже молоко. На тому боці 
села, де мешкала Марина, до молочника сходилися купувати молоко госпо-
дині з восьми найближчих дворів. І на таких зустрічах Катерина Федорівна 
завжди казала:

«Боже, да когда же уже этот путин придет? Да когда же он нас 
уже заберет? Да когда же у меня уже будет российская пен-
сия?»

Марина ніколи не могла промовчати і завжди говорила сусідці:

«Федорівно, не клич сюди війну, не клич. Якщо він прийде, він 
у тебе не спитає, росіянка ти, українка, китаянка чи в’єтнамка. 
Він не запитає про твоє віросповідання. Йому буде байдуже, 
якою мовою ти говориш».

І зараз Марина дуже хоче подивитися в очі цій жінці, бо її чоловік похований 
у дворі спаленої Марининої хати, просто біля каплички. Його не вбили – він 
помер від цукрового діабету, в комі, просто не дочекався життєво необхід-
них ліків. А син Катерини Федорівни похований біля храму на Лісовій дачі, 
де сєвєродончани почали ховати як ідентифікованих, так і безіменних жертв 
російсько-української війни, коли звичайні кладовища навколо міста стали 
недоступними. На фоні пережитого стресу в хлопця сталося загострення 
лейкемії, і через три місяці, відколи поховали його батька, він також помер. 
Повністю зруйнований і їхній будинок. Тільки, на відміну від Марининого бу-
динку, житло Катерини Федорівни не згоріло, а було повністю зруйноване 
прямим влучанням снаряду. І нічого в неї вже не залишилось. І тепер Марині 
дуже хочеться подивитися в очі Катерини Федорівни й запитати:

«Ну що, дочекалася російської пенсії? Вона тебе дуже тішить?» 
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ТЕТЯНА, 59 РОКІВ, УЧИТЕЛЬКА
Гостомель 

Тетяна 27 років відпрацювала на педагогічній ниві в Обухові. Починала вчи-
телькою початкових класів, потім була педагогом-організатором, а закінчила 
свою кар’єру завучем із виховної роботи. Тетяна із захопленням розповідає 
про своїх учнів. Жінка каже, що завжди в своїй роботі вона намагалася ви-
ховувати в дітях любов до України. Пригадує, як ще в далекому 2010 році ко-
лишні учні запросили її на свято останнього дзвоника. Коли Тетяна прийшла, 
то була просто зачарована: всі випускники одягнули вишиванки, це вигля-
дало дуже чарівно і зворушливо.

«Патріотизм у мене неначе в крові був. Це і робота моя була, і 
саме так я виховувала дітей», – говорить пані Тетяна. 

Жінка на пенсії не облишила свою педагогічну діяльність. Але вона вже не 
працювала в школі, а займалася з дітьми індивідуально, навчаючи і розви-
ваючи їх. Така діяльність дозволяла заробляти суттєвий додаток до невелич-
кої пенсії. Тим часом підростали і власні діти, у Тетяни дві доньки. Старша 
вийшла заміж, її чоловіка, технолога з виробництва скла, запросили до Госто-
меля, місто тоді активно росло. Була можливість вкластися в нерухомість, яка 
тільки будувалася. Всі в родині наполегливо працювали, заощаджували, шу-
кали варіанти облаштування комфорту та затишку. І така наполегливість дала 
результат: спочатку квартиру в Гостомелі змогли придбати донька із зятем, 
потім – і пані Тетяна купила житло в сусідньому з донькою домі. Згодом до мі-
стечка переїхала і сваха Тетяни – мама її зятя, яка купила квартиру в одному з 
дітьми будинку. В 2020 році пані Тетяна забрала до себе свою майже 90-річ-
ну маму. Так потихеньку велика родина перебралася в Гостомель – привітне 
затишне містечко на Київщині, яке стало для них новим домом.

«Ми всі дуже любили Гостомель. Ми дуже любили цю природу. 
Ми так раділи, коли відкрили парк “Щасливий”. Ходили, гуля-
ли, насолоджувалися цими запахами. Озеро в нас дуже гарне. 
У вільний час ми завжди милувалися природою», – поринає 
пані Тетяна в приємні спогади.

Донька та зять – сучасні та спортивні. Серед їхніх захоплень особливе місце 
займають лижі. Декілька років поспіль молода родина взимку відвідувала 
гірськолижні курорти Грузії, тож зима 2022 року не стала винятком. Разом із 
великою компанією друзів діти пані Тетяни – обидві доньки з чоловіками – в 
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середині лютого вирушили в бік засніжених хребтів Кавказу. У старшої донь-
ки в Гостомелі було троє котиків, на час відпустки їх зголосилися доглядати 
обидві мами. По черзі вони ходили годувати пухнастиків. І нічим це нібито не 
відрізнялося від попередніх відпусток. Але не цього разу… 

24 лютого Тетяні зателефонував брат і сказав слова, які раніше можна було 
уявити лише в страшному сні: «Таню, війна...»

Розум відмовлявся сприймати це всерйоз. Тетяна відповіла братові, що в 
Гостомелі тихо – і в цю саму мить почула гул гвинтокрилів, а за мить і побачи-
ла їх у небі. Як чорні бабки, вони кружляли над містечком, їх було так багато. 
Тетяна помітила, що вертольоти випускають якісь вогняні кулі. Як вона пізні-
ше дізналася, то були «термопастки», що перешкоджають ракетам вражати 
гелікоптери. А потім почали лунати вибухи, запалали будинки, небо затяг-
нуло чорним димом. Усе це відбувалося прямо перед вікнами Тетяни. Біля 
будинку неподалік зібралися люди, вони вдивлялися в небо, не бажаючи ві-
рити своїм очам.

«Почало дуже гупати. Але я дивлюся, що люди стоять, ніхто ні-
куди не тікає. Люди стоять. І дітки з ними. І всі дивляться. Ніби 
там просто летить щось видовищне і цікаве», – вражено розпо-
відає Тетяна.

Проте вибухи не припинялись, і пані Тетяні стало зрозуміло, що треба щось 
робити – подбати про власну безпеку та про стареньку маму.

В будинку, де жила Тетяна, був підвал із їхньою власною комірчиною. Жінка 
вирішила саме там облаштувати тимчасовий прихисток. Пів ночі вона збира-
ла необхідні речі – ковдри, подушки, щось тепле, що можна віднести в підвал. 
Але завданням із зірочкою було відвести туди 90-річну бабусю. Біля шостої 
ранку вони потихеньку почали спускатися. Людей майже не було, лише під 
стіною в підвалі хтось спав на килимочку, закутавшись у пуховий платок. Це 
була сусідка – лікарка-лаборантка, яка швидко зрозуміла, що тут безпечніше, 
ніж у стінах рідної квартири. Тетяна завела маму в комірчину, влаштувала її, 
як змогла, на складаному стільці. Потім жінка подзвонила свасі, разом вони 
сходили в квартиру дітей – зібрали документи та якісь цінні речі, що трапи-
лись на око. Прихопила Тетяна і надувний матрац, який потім постелила на 
підлогу свого прихистку в підвалі. Старенька мама майже постійно знахо-
дилась у тому підвалі, а Тетяна інколи наважувалась ночувати в квартирі. В 
один із днів здалося, що обстріли трохи стихли, і Тетяна з мамою навіть під-
нялися до своєї квартири. А потім знову почалась стрілянина. Жінки рушили 
до дверей, як раптом пролунав страшний вибух.
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«Мамо, нам треба вийти з квартири. Давай спробуємо. Бере-
мо потихеньку стільці, йдемо в коридор», – квапила дезорієн-
товану стареньку налякана Тетяна.

У коридорі вони побачили сусіда з чотирьохрічною донечкою на руках, він 
розповів, що у них вилетів балкон. Тетяна зазирнула в свою квартиру – роз-
трощені вікна, уламки снарядів... Один із них застряг між двома стеклами, 
не долетівши до жінок, які ховалися в коридорі. Справжній педагог навіть в 
екстремальних умовах у стресовій ситуації перш за все дбає про дітей, тож 
Тетяна почала відволікати сусідову донечку, подарувала їй саморобну іграш-
ку. Так вони і сиділи на складаних стільцях у коридорі розтрощеної квартири: 
стара жінка, вчителька і маленька дівчинка, яку Тетяна вчила рахувати… В цю 
мить пролунав ще один жахливий вибух: то росіяни з танка вцілили прямо в 
шостий поверх їхнього будинку. Навколо все гриміло, щось обвалилося, по-
чалась пожежа, піднялася стіна пилу. Сусід крикнув повзти навколішки в бік 
ліфта. Тетяна ледве дотягнула туди маму. Підхопивши на руки доньку чоловік 
побіг вцілілими сходами вниз. Дуже повільно, потихеньку, Тетяна із бабусею 
також дісталися першого поверху.

У під’їзді було багато переляканих людей. Багато хто з дітьми. Будинком ши-
рився запах диму, а люди не знали, що їм робити. Довоєнні алгоритми не 
діяли: Тетяна додзвонилася на 101 і повідомила про пожежу в їхньому домі, 
виклик прийняли, але сказали, що не можуть прислати бригаду, адже навко-
ло точаться бойові дії. Хтось із сусідів нижніх поверхів, які були вцілілими, пу-
скав людей до себе. Хтось із відчаю, рятуючи в першу чергу дітей, просто за-
ходив у вцілілі квартири, зламавши двері й вибачаючись у домовому чаті за 
це. Один сусід допоміг Тетяні спустити маму в підвал. І там, притулившись до 
свого наплічника та обійнявши маму, жінка сиділа і думала, що, швидше за 
все, це просто страшний сон. Але, на жаль, він ніяк не закінчувався. Доньчині 
коти тоді ще залишалися в квартирі дітей. І періодично, по черзі, в проміжках 
між обстрілами, Тетяна зі свахою бігали туди годувати їх.

Одного разу Тетянина сваха саме була в квартирі дітей. Погодувала котів, 
закрила двері й саме спускалася сходами, коли пролунав страшний вибух. 
Виявилось, що росіяни задля розваги просто з танку розстрілювали житло-
вий будинок. Ворожий танк стояв за містком, біля будинку культури, і просто 
прямою наводкою бив по будинку, де залишалися люди. Один зі снарядів 
потрапив прямо в квартиру Тетяниної доньки. Все було розтрощене. Заго-
рілася сусідська квартира та ще кілька квартир у будинку. У доньки почала 
горіти ванна кімната, все наповнив чорний дим. Сваха покликала Тетяну. 
Що ж могли зробити дві літні жінки, опинившись всередині пекла? Звичай-
но, вони почали рятувати котів. Вони витягли всіх трьох дико переляканих 
тварин. Тетяна забрала ще свого кота, сваха – свою кішку. І в своїй комірці у 
підвалі вони облаштували своєрідний «гуртожиток» для п’яти тварин, а самі 
перебралися в сусідню комірчину, де не було навіть дверей – вхід просто 
завісили ковдрами. З дерев’яних дощок, за допомогою сусідів, Тетяна облаш-
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тувала для мами імпровізоване ліжко, аби знесилена бабуся змогла нарешті 
прилягти спочити. Самі ж зі свахою якось влаштувалися на розкладних стіль-
цях. Пробули вони в тому підвалі до 11 березня. Людей із ними було багато – 
практично в кожній комірчині хтось мешкав. Сусіди швидко зорганізувалися: 
хтось зробив буржуйку, дівчата з амбулаторії принесли невеличкий генера-
тор, знайшлась і мультиварка, і електрична плитка. Люди позносили з квар-
тир продукти. Згодились і закрутки, що були в підвалі, й картопля, і все інше. 
Чоловіки по черзі охороняли будинки від мародерів.

«І так щоб сказати, що ми бідували – та ні. Ну, звичайно, було 
холодно, тому що не закривали двері, боялись, що якщо буди-
нок завалиться... Кінець лютого – початок березня. Але ми у ко-
мірках цих стелили ковдри, і воно все-таки і трошечки тепліше 
було, ніж надворі», – розповідає Тетяна, демонструючи чудеса 
оптимізму.

Настав день, коли до будинку під’їхав танк, і росіяни зайшли до мешканців 
підвалу. Вони забрали в людей усі телефони, залишивши їх без зв’язку із зо-
внішнім світом. Коли їх запитали, чи телефони повернуть, один із окупантів 
дав «слово офіцера», що неодмінно. А потім сусіди розповіли, що всі теле-
фони звалили в купу біля під’їзду і просто розтрощили. У Тетяни ж було два 
телефони, і вона один із них змогла врятувати, заховавши під мамину лежан-
ку. Росіяни брехали людям про свої «перемоги» – говорили, що вони вже 
захопили Одесу, що ще пару днів – і вони візьмуть Київ. Військовому, який 
це розповідав, було десь 30 років, він хизувався, що це вже його п’ята гаряча 
точка. Підкреслював, що це його останнє відрядження. А прямо в цей час 
інші росіяни вибивали двері квартир і виносили все, що могли винести. А 
люди сиділи в підвалі й чули, як їх грабують. Хтось із росіян по-господарськи 
розмістився у вцілілих квартирах, а законні власники могли туди потрапити 
тільки записавшись у «список на відвідування», де треба було зазначити, в 
яку квартиру людина йде і що хоче взяти. Росіяни увесь час запевняли, що 
скоро влада в Києві зміниться, а в людей покращиться життя. Пані Тетяна 
якось запитала одного військового, який полюбляв такі розмови:

«Скажіть мені, будь ласка, як моє життя покращиться, коли в 
моїх дітей квартири вже немає, а зараз ви чуєте, як вибивають 
двері наших квартир?».

Увечері 10 березня росіяни зібралися і поїхали геть від Тетяниного будинку. 
Люди з підвалу навіть не відразу в це повірили. Був страх, що квартири замі-
новані. Але вранці всі пішли до своїх домівок забрати найнеобхідніше і спро-
бувати виїхати. У дворі стояло дев’ять машин, сусіди понабивались у них, як 
могли – хтось із кимось домовився, хтось когось узяв, а для когось місця не 
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залишилося. Серед таких були і Тетяна матір’ю:

«Залишилися ми і ще одна родина. Хлопчик з інвалідністю у 
них. Я стою, а вони їдуть. Виїжджають ці всі машини. Ось остан-
ня поїхала. Я стою і не розумію, куди нам іти з хворою бабусею 
старесенькою. Десять годин ранку було. Сонце світить. І я ди-
влюсь на небо. І як заплачу… Скільки було всього, я жодного 
разу не плакала. Трималася. А тут почала “Отче наш” читати і 
плакати».

Раптом Тетяна згадала про схований телефон. Жінка увімкнула його і зате-
лефонувала донькам у Грузію. А ті там просто не знаходили собі місця від 
невідомості й неможливості допомогти рідним. Донька повідомила, що че-
рез пару годин буде евакуація від заводу, і вмовила Тетяну спробувати туди 
дійти. Жінка випустила котів, насипала їм корму, взяла розкладний стілець і 
потихеньку повела маму до місця евакуації. Навколо продовжувалась стріля-
нина, по дорозі йшли змучені люди:

«Отак люди йдуть, як зомбі – просто зомбі йдуть по вулиці! А 
там носяться танки російські туди-сюди. І ми йдемо. П›ять ме-
трів пройшли – мамі погано, вона сідає».

Тетяна вже почала втрачати віру в те, що вони подолають цей шлях. Аж рап-
том біля дитячого садочка «Карапуз» їм зустрілася жіночка, яка віддала їм 
садовий візок. Вони разом умостили стареньку на нього і так довезли її до 
заводу. Там було вже багато людей, які з різних джерел дізналися про еваку-
ацію. О дванадцятій годині туди приїхали жовтенькі «богдани», які для висна-
жених людей виглядали, як промінці світла.

«І коли з’явилася колона жовтих маршруток, оцих автобусів, 
люди почали плакати, просто всі почали плакати. Це як оте 
світло, те жовтеньке, яке з’явилося. І попереду йдуть молоді ді-
вчина і хлопчина, волонтери, йдуть, не лякаючись куль», – зга-
дує Тетяна.

Тоді волонтери змогли вивезти всіх, кого знайшли. Вони навіть домовилися 
з росіянами про евакуацію близько ста людей, які переховувалися в підвалі 
місцевої школи, які не знали про евакуацію. Величезна колона евакуаційних 
автобусів у той день змогла дістатися до Білогородки, звідки пані Тетяну з 
мамою забрали родичі до Обухова.



77

ЕИНІ НІВСОТНІЇ

Після деокупації Гостомеля жінка знову повернулася до свого містечка, до 
якого прикипіла душею. Вона радіє, спостерігаючи за тим, як Гостомель по-
вертається до життя:

«Усе це починають потихеньку відбудовувати, люди живуть 
майбутнім. Ще бувають ракетні обстріли, а люди все одно жи-
вуть надією. І будують, як бджілки. Ті бомблять, а люди будують 
і вірять».

Зараз пані Тетяна практично щодня ходить до волонтерського центру, де ра-
зом з іншими небайдужими людьми плете маскувальні сітки та робить окоп-
ні свічки, вносячи свій внесок у перемогу. І коли вона чує питання про те, що 
ж дає їй зараз сили після всього пережитого, то вона замислюється лише на 
секунду, а потім впевнено відповідає:

«Сили мені дає те, що ми відстоюємо свою країну. Всі ми – наші 
Збройні сили, наші волонтери, наш народ. Це дає надію і силу, 
щоб ми могли жити далі, а якусь свою маленьку частинку до-
давати в загальну нашу боротьбу». 
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ВАЛЕНТИНА, 34 РОКИ, МЕДСЕСТРА
Сіверськ

До повномасштабного вторгнення у Валентини та її родини було стабільне 
та спокійне життя. Чоловік, дві доньки (12 та 13 років). Працювала медичною 
сестрою, разом із чоловіком займалася домашнім господарством, якого ви-
стачало для потреб родини, навіть продавали продукти заради додаткової 
копійки у родинний бюджет:

«Ми мали корів, телят, курей, свиней. Усе, що потрібно для жит-
тя. Жили ми добре. Діти ходили до школи, мали друзів, гуляли, 
спілкувалися з однолітками, що дуже важливо для підлітково-
го віку, бо зараз вони цього не мають». 

Сіверськ в Донецькій області був і лишається під контролем України. Обстрі-
ли там почалися в квітні 2022 року, в травні стали інтенсивнішими. Родина 
Валентини перемістилася жити у підвал власного будинку, оскільки їхній ра-
йон потерпав від обстрілів. На той момент уже не було ні світла, ні води, ні 
газу.

«Готували на вогні, біля підвалу, щоб можна було швидше втек-
ти. З нами ще харчувалися літні сусіди, їм самим було важко, то 
ми їм допомагали», – розповідає Валентина.

Коли снаряди почали падати надто близько до будинку, родина вирішила 
перейти в підвал лікарні, бо було дуже страшно.

«Там людей побільше, і між людьми не так страшно», – зізна-
ється жінка.

Спочатку ходили тільки ночувати, а вдень діти залишалися в підвалі лікарні 
з їхньою тіткою, а Валентина з чоловіком поверталися додому поратися по 
господарству та готувати їжу. 

Одного дня жінка з чоловіком не змогли вийти з лікарняного підвалу через 
інтенсивні обстріли. Додому не пішли, бо побоялися кидати дітей. А вдома 
залишалася худоба, корови стояли недоєні. Тоді сусідка Валентини випусти-
ла корів із двору, і вони самі прийшли до лікарні, оскільки будинок знаходив-



79

ЕИНІ НІВСОТНІЇ

ся неподалік і тварини знали місцевість.

«Ми знайшли відра, покликали корів і почали їх доїти. Одній із 
них було 10 років, вона в нас була не тільки годувальниця, а і 
як член родини», – розповідає  Валентина.

Надалі корови самі приходили щодня і вранці, і ввечері на доїння. Потім 
вони стали ночувати в лікарняному дворі. На той час подружжя додому вже 
зовсім не ходило. Жили в підвалі лікарні, виходили тільки подоїти корів, по-
гуляти з дітьми та приготувати їжу – все це поблизу підвалу.

«Так ми прожили два тижні, потім був дуже сильний обстріл у 
районі лікарні, під який потрапили наші корови з телятами – і 
всі разом загинули», – з болем говорить Валентина.

Сил вийти і подивитися на те, що сталося з її худобою, жінка не спроможна 
була знайти. Каже тільки:

«Усе, що залишилося після корів, розібрали люди. Те, що не 
треба, закопали, а м’ясо порозбирали».

Жінка розповіла, що є відео волонтерів із наслідками того обстрілу3.

Після того трагічного випадку родина Валентини прожила в підвалі лікарні 
все літо.

«Звичайно, ніхто не думав, що це все так затягнеться. Всі дума-
ли, ось-ось бойові дії закінчаться. Але дива не сталося. Насту-
пала осінь, холоди, дітям треба було вчитися», – каже Вален-
тина.

Це спонукало прийняти рішення все ж таки виїхати. Через працівників Сі-
верської міськради волонтери безкоштовно евакуювали родину в Жашків 
на Черкащині, де у жінки жили рідні.

3 https://www.facebook.com/100015946423623/videos/346264577707288/ 
 https://www.facebook.com/100015946423623/videos/720876139016411/ 
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Пригадуючи, що довелося пережити, Валентина говорить:

«Ніколи не могла навіть уявити, що в двадцять першому століт-
ті буде війна. Це дуже страшно!»

Фізично ця родина не постраждала, а проте жінка дуже хвилюється за ді-
тей, оскільки вони не спілкуються з однолітками та втратили інтерес до своїх 
улюблених занять. Сама Валентина скаржиться на поганий сон через три-
вожні думки:

«Переживаю, що буде далі? Чи повернемося ми до нормаль-
ного життя? Чи повернемося додому? Чи буде куди поверта-
тися?».

Щодо матеріального, то, як і багато з переселенців, родина втратила все – 
житло, роботу, господарство, яке приносило невеликий додатковий дохід. 
Від держави наразі отримує виплати ВПО, дві тисячі на людину. Підтримку 
також надавала місцева влада – продуктові та гігієнічні набори.

«Дякувати Богу, медичної та психологічної допомоги ніби як 
не потребуємо. Дуже вдячні волонтерам, які нас евакуювали, 
ризикуючи власними життями, і тим, хто допомагав у дорозі», 
– каже Валентина.

Нині жінка з родиною живе у трикімнатній квартирі разом із сім’єю сестри, 
загалом це шестеро людей. Звичайно, такі умови спричиняють певні побуто-
ві незручності. Валентина скаржиться, що не може знайти роботу:

«Шукала і за спеціальністю в медичній сфері, й будь-яку іншу 
– але безрезультатно. В охороні здоров’я зараз скорочення 
йдуть, в інших місцях теж не виходить».

Тож наразі родина живе на державні виплати переселенцям. Із потреб жінка 
зауважила тільки на потребі правової допомоги щодо питання втраченого 
майна.

Свою історію Валентина резюмує досить оптимістично і акцентує на цінно-
стях:
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«У моєму житті й раніше, й зараз найважливіше – це мої діти, 
їхнє здоров’я – як фізичне, так і психічне. Роботу можна знай-
ти, якщо дуже захотіти, і, я думаю, це буде. Друзі, якщо вони 
справжні, нікуди не дінуться, вони завжди будуть зі мною, як і я 
з ними. А тішить мене те, що ми всі, дякувати Богу, здорові, діти 
здорові, і ми здорові».
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НАТАЛЯ, 50 РОКІВ, 
ДОМОГОСПОДАРКА
Часів Яр 

Троє дітей, свекор з інвалідністю, самотні сусіди – літнє подружжя, 18 котів та 
дві собаки – це велика родина Наталі, яку вона вивезла з Часового Яру після 
другого влучання снаряду в її будинок у травні 2022 року.

Наталя згадує своє життя до 24 лютого, в якому було багато клопотів і важкої 
роботи, але то було щасливе життя, бо жили у власному домі, спали у влас-
них ліжках і її діти не страждали емоційно.

Вперше житлові квартали Часового Яру росіяни накрили артилерійським 
вогнем 5 березня 2022 року, о четвертій годині ранку. 

Наталя розповідає, що на їхню вулицю прилетіло три снаряди:

«Сильний “бух”, потім ще раз “бух” – усі прокинулись і зрозуміли, 
що відбувається щось страшне. А коли й третій снаряд приле-
тів, то вже до нас у хату. Вибило вікна, побило дах, вхідні двері 
ми взагалі не знайшли. А мене відкинуло вибуховою хвилею, 
і я впала на дітей, але то було й добре, бо зверху на мене ще 
стіна обсипалась, тож діти хоч трохи були захищені мною». 

Уже коли розвиднілося, то родина пішла оглядати наслідки спричиненого 
окупантами лиха. Літню кухню було зруйновано повністю, дах потрощено, 
дім без вікон залишився.

«Сльози – рікою! Руки тремтять, ноги тремтять. Я була в шоко-
вому стані», – згадує Наталя. 

Тоді, після першого прильоту, жінка ще не наважилась на евакуацію. Велике 
господарство, хворі старенькі, діти – заважка задача для переїзду та облаш-
тування життя на новому місці. Вирішили якось полагодити будинок.

У місцевої влади ресурсу допомагати не було, тож Наталя власним коштом 
купила шифер, організувала ремонт даху, а волонтери допомогли плівкою, 
листами, цвяхами, шурупами, щоб хоч якось привести до ладу розтрощене 
житло. Ще й видали гігієнічні та продуктові набори.
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«Забили вікна листами ДСП, дверні отвори теж – і того ж дня 
переселилися до підвалу. По-перше, ми боялися обстрілів, а 
по-друге, було ще холодно, а в нас ані вікон нормальних, ані 
дверей. Підвал ми раніше підготували, про всяк випадок. Там 
у нас буржуйка встановлена була, тепло давала, на ній і готу-
вали. Світла, щоправда, не було. А по воду ходили на сусідню 
вулицю», – пригадує Наталя.

Десять днів родина мешкала в підвалі без світла. Та через деякий час після 
наполягання жителів влада Часового Яру відремонтувала таки електроме-
режу, і на вулиці, де мешкала Наталя з родиною, з’явилося світло.

Та в травні до них знову прилетіло. Знову постраждав будинок. Тоді Наталя 
прийняла рішення виїжджати заради дітей. Господарство довелося розпро-
дати за копійки, а курей взагалі роздати.

«Склала всі свої 50 років життя в одну сумку, забрала сусідів 
– дідуся та бабусю, бо нікóму вони не потрібні, власні діти їх 
покинули, свекра свого лежачого і всіх своїх 18 котів та двох 
собак. Вони для мене теж рідні, майже родина, на очах вирос-
ли», – говорить Наталя.

Родина виїхала на Дніпропетровщину. Згодом там відійшли у вічність літнє 
подружжя сусідів.

«Я їх до останнього доглядала. Ну так уже вийшло, що поховані 
на чужині», – зітхає жінка.

Але родині довелося намучитися з переїздами. Начебто переселенці мають 
радіти будь-якому житлу – але як радіти, коли вологість у будинку така, що й 
одяг пліснявою вкривається? Діти почали хворіти. Довелося Наталі шукати 
нове житло. І пощастило знайти двокімнатну затишну квартиру. Місця неба-
гато, проте дозволили всіх тварин. 

«Коли я почала шукати нове житло, то нам усі відмовляли, 
як тільки дізнавалися, що в нас стільки тварин. Я й плакала, 
й серце боліло, але відвезла їх усіх назад до Часового Яру. 
Просила сусідів годувати та мінімально доглядати. Перерахо-
вувала гроші на картку – по 4 тисячі гривень щомісяця, ще й 
корм волонтери привозили. Але коли знайшли квартиру нову, 
я зателефонувала власниці і чесно розказала, що душа роз-
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ривається, щодня думаю, як там мої тварини без мене. І вона, 
чуйна жінка, дала добро», – розповідає жінка.

Наталя орендувала авто і перевезла всіх своїх улюбленців до Павлограда, де 
й зараз мешкає з родиною. Життя цієї родини потроху налагоджується, але 
Наталя згадує страшні наслідки російських обстрілів:

«Мій тринадцятирічний син після тих обстрілів боявся виходи-
ти з приміщення, ходив за мною “хвостиком”, а ночами проки-
дався і страшно кричав: “Нас бомблять!” Заспокоїти його було 
дуже важко. Це тривало чотири місяці, не проходило. І ми з 
ним вирішили, що потрібен психолог. Пройшли психотерапію, 
і зараз усе приходить до норми: страх пішов, син нормально 
спить, ходить сам у магазин».

Сама Наталія внаслідок вибухів отримала контузію: ліве вухо зовсім не чує. 
Коли переїжджали, Наталя махнула на це рукою, бо багато клопотів було – і 
господарство розпродати, і котів із собаками перевезти, старі та малі потре-
бували уваги і турботи.

«Дуже велике навантаження тоді було як на одні жіночі плечі. 
А потім, уже в Павлограді, звернулася до лікарів, а вони сказа-
ли, що забагато часу минуло, відновити слух уже неможливо. 
Ця глухота залишиться до кінця моїх днів», – зітхає Наталя.

Усе змінилося радикально після 24 лютого 2022 року. Родина мала повноцін-
не життя: у дітей були друзі, хобі, вони добре вчилися. Наталя працювала і 
отримувала гідний стабільний дохід. Жінка з гіркотою каже:

«Ми жили, а зараз виживаємо. 24 лютого в нас відібрали все – і 
мир, і здорову психіку, і дитинство в наших дітей. Вони пере-
творили наше життя на пекло! Єдине, за що тримаємось, – це 
надія, що скоро війна закінчиться, і ми повернемось додому».
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АНДРІЙ, 26 РОКІВ, ПРАЦІВНИК 
МАГАЗИНУ
Маріуполь

Андрій згадує, що 24 лютого мобільні мережі були перевантажені, як у ново-
річну ніч. Він тоді не зміг додзвонитися до мами та бабусі в інший район мі-
ста. Хлопець знімав квартиру на західних околицях Маріуполя – там, де виїзд 
із міста в бік Запоріжжя. 

«Я заїхав на роботу в “Розетку”, ми прибрали з вітрин дорогий 
алкоголь, і нас відпустили. Я бачив чергу на заправці та чергу 
на виїзд із Маріуполя, навіть майнула думка, що зараз я можу 
просто повернути в бік Запоріжжя і поїхати з міста. Але ж я не 
міг поїхати і кинути маму та бабусю», – згадує Андрій.  

Уже до обіду вдома в бабусі зібралася вся родина. Ніхто не сприйняв сер-
йозно небезпеку, думали, Маріуполь – форпост, неприступна фортеця. Ан-
дрій не повернувся до своєї квартири, вирішив залишитися з рідними. 26 
лютого зникло світло, і родина вирішила перебратися до тітки Андрія, рідної 
маминої сестри, бо там було тихіше. 

Будинок бабусі – на східній околиці Лівобережного району Маріуполя, саме 
звідти почався наступ. І вже з перших днів мікрорайон Східний рівняли з 
землею «градами» та важкою артилерією, а з 26 лютого долучилися й вини-
щувачі.

В трикімнатній квартирі тітки на площі Перемоги в тому ж Лівобережному 
районі зібралася вся родина з восьми осіб, ще приєдналися тітчині знайомі – 
чоловік із дружиною та дорослою донькою, вони прийшли пішки зі Східного: 
там уже йшли танкові бої. 

В останні дні лютого було перебито газогін, люди готували їжу у дворі двопо-
верхівки.

«На початку березня обстріли перемістилися ближче до цен-
тру Лівого берега, прилітало десь зовсім недалеко від нашого 
будинку. Артилерія починала обстрілювати з 5-6 години ран-
ку, а вночі бомбили літаки. В мене вже був якийсь рефлекс: лі-
так летить, скидає бомбу, розрив – і в нас відчиняються двері 
на балкон, я спокійно встаю і закриваю ці двері. Скло вилетіло 
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з перших днів, зрозуміло, то ж ми вже встановили фанеру у вік-
на та в балконні двері», – розповідає Андрій.

У перші ж дні березня почали закінчуватися продукти. Поблизу був супер-
маркет «Сільпо», і від сусідів родина дізналася, що там роздають продукти. 
Всі разом, одинадцятеро, сходили туди і набрали їжі на всіх та ліків – для ба-
бусі. А наступного дня в «Сільпо» прилетіло, і супермаркет згорів. Ще вдалося 
роздобути продуктів на великих оптових складах, що були поруч із нами:

«Ми дізналися, що неподалік є продуктові склади. Я стіль-
ки людей ніколи не бачив, навіть військові наші були, брали 
провізію. Ми теж набрали собі, навіть м’ясо заморожене було. 
Ми двічі туди приїздили. Цією їжею ми годували всіх, хто був із 
нами в підвалі, десь людей 15. Нам цих продуктів вистачило до 
самого кінця боїв за Маріуполь».

У будинку бабусі на Східному залишалося кілька котів, а ще була літня жінка, 
сусідка. Андрій до середини березня під обстрілами їздив годувати котів та 
відвозив їжу і їй, бо стара жінка сама вже ледве ходила. Приїхавши в черго-
вий раз на Східний, хлопець застав сусідку мертвою.

«Вона померла від старості. Вона була в ліжку, напевно, лягла 
спати і вже не прокинулася. Її будинок був цілий, навіть вікна 
цілі. Поховати не було можливості. Тоді були морози, і я поклав 
залізні двері на яму в гаражі, на них – тіло тітки Світлани, та 
так і залишив. Прийшла сусідка, прочитала молитви над нею. 
Після цього мені ще один раз вдалося прорватися туди, котів 
нагодувати», – каже Андрій.

Хлопець звинувачує мера Маріуполя, Вадима Бойченка, каже, що він ева-
куював тільки свій будинок, а про містян не потурбувався взагалі:

«Я вважаю, що наш мер не дуже добре повівся. В перших 
числах березня біля будинку, де він мешкав, прилетіло, і він 
евакуював тільки свій будинок. Приїжджав автобус, ми його 
бачили. Ми думали, буде евакуація всього лівого берега, а 
евакуювався тільки його будинок, я навіть думаю, тільки своїх 
знайомих він евакуював. Ну й факт залишається фактом: мер 
до останнього говорив, що все добре, і ми в безпеці».
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За весь час перебування в оточеному Маріуполі в Андрія було два найчорні-
ші дні. Йому й досі боляче згадувати те 22 березня. В той день хлопець разом 
із Віталієм, чоловіком, який із дорослою донькою та дружиною прийшов зі 
Східного та залишився разом із родиною Андрія, поїхали на склад по продук-
ти. І коли вже поверталися, майже біля їхньої двоповерхівки машину почали 
обстрілювати. Андрій і Віталій вискочили з авто. Андрій врятувався, живим 
та неушкодженим дістався до своїх. А Віталія знайшли мертвим неподалік. 

«Це сталося за три хвилини, я встиг дістатися до нашого двору, 
і ми з мамою повернулись його шукати. І ось лежить на спині 
вже мертвий Віталій. Побачивши його, я впав на землю і по-
чав плакати, я не міг піднятися. Сусід дав мені випити спирту. 
Ми поховали Віталія в дитячому садочку біля нашого двору. Я 
не брав участі в похованні. Я до нього дуже сильно прив’язав-
ся за ці дні. Він був дуже хорошим. Можливо, через нашу з ним 
дружбу в нас із його донькою тепер стосунки. Хлопці поховали 
його самі, щоб ми з Інною цього не бачили», – каже Андрій.

Тоді майже по всьому Лівобережному району вже йшли вуличні бої. Хлопець 
розповідає, що росіяни возили районом гучномовець із колонками, голосно 
вмикали радянські пісні. І це був якийсь сюрреалізм: поряд гинуть люди, не-
має опалення, світла, доводиться топити сніг, щоб отримати воду і готувати 
їжу під обстрілами на вогнищі – і хтось, у кого є електрика, вмикає на весь 
район «Земля в ілюмінаторі». 

30 березня Андрій народився вдруге. Надвечір чоловіки вийшли на вулицю 
покурити. Прямо під ноги прилетіла міна. Хлопець у цей момент збирався 
заходити до під’їзду, саме відчинив двері – вибухом його закинуло у під’їзд, 
він пролетів до середини сходів у підвал і там упав.

«Прилетіло, бахнуло, іскри в очах, оглушило повністю, майну-
ла думка: “Я вмер”. Як у фільмах про війну – у вухах свистить, 
кров звідусіль», – згадує Андрій.

Та міна вбила чотирьох людей. Серед загиблих був і вітчим хлопця, а тітчино-
го чоловіка контузило. Через дорогу, буквально за 100 метрів, знаходився ве-
ликий лікарняний комплекс. Мама і тітка Андрія вирішили нести його туди, 
але він, думаючи, що вмирає, просив залишити його у спокої, тим більше, що 
навкруги не вгавав стрілецький бій.

Але як жінка могла залишити єдиного сина без допомоги? Андрій розпові-
дає, що його мати була сама не своя, вона вибігла у двір і почала кричати: 
«Припиніть стріляти! Дайте винести поранених!» Несподівано автомати за-
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мовкли, і хтось крикнув у відповідь: «Давай швидко!» Десь пів години було 
тихо. Цього вистачило двом жінкам, аби збігати до лікарні та привезти звідти 
каталку. 

«Мене вклали з жінкою із сусіднього під’їзду, її теж добряче по-
ранило цією ж міною, ногу до коліна відірвало і живіт проби-
ло. Вона тільки до лікарні доїхала і померла. Мама кричить: 
“Тільки живи, ти в мене один залишився!”, а в лікарні – труп-
ний запах, лікарів немає, два фельдшери і все. Мене огляну-
ли – посічений уламками, але тяжких поранень немає, потім 
оглянули ногу – там перелом, але ми самі наклали якусь шину, 
і фельдшер сказав, що все зроблено правильно. Більше нічим 
мені не допомогли», – згадує Андрій.

У домі, де переховувалася родина Андрія, жила дівчина-студентка четвер-
того курсу медичного університету, а ще був чоловік, який пів життя ходив у 
походи і вмів надавати першу допомогу. Вони удвох ставили хлопцю крапе-
льниці з антибіотиком, обробляли та перев’язували рани, стежили за пола-
маною ногою. 

Ліки родина знайшла десь за десять днів до цього страшного випадку, у роз-
битому приватному медичному центрі неподалік їхнього будинку. Майже все 
відвезли до тієї лікарні, де згодом Андрію вже не було кому й чим допомогти, 
але частину медикаментів залишили собі. Це врятувало хлопцю життя, бо 
він десять днів пролежав у підвалі поранений, і єдину медичну допомогу він 
отримав від сусідів.

9 квітня 2022 року хлопця з мамою та дівчиною Інною росіяни вивезли у До-
нецьк. Там йому зробили операцію на нозі, поставили апарат Ілізарова та 
витягнули більшість уламків з тіла.

У травні Андрій з Інною виїхали до США, де вже багато років мешкає батько 
хлопця.

«Коли перетинали кордон РФ з Естонією, фсбшники влашту-
вали пресинг. Через мене затримали автобус на дві години. 
Заїхали до Естонії, офіцер прикордонної служби Естонії бере 
мої сумки, допомагає нести, розпитує, чи не потрібно мені жит-
ло. Ставлення – небо й земля», – згадує Андрій.

У США Андрій потроху відновлюється. Розповідає, що з усім цим досвідом 
складно жити: він важко засинає і погано спить, не дають спокою спогади та 
відчуття провини, що не вберіг життя батька Інни.
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На питання про повернення до Маріуполя відповідає, що не зможе там жити 
через ту кількість загиблих людей, навіть якщо місто повністю відбудують:

«Усе життя залишилось там, до 24 лютого. Я втратив частину 
молодості. Не знаю, що буде далі, в режимі очікування знахо-
джуся. Але той факт, що я двічі дивом уцілів, означає, що я по-
трібен цьому світові, отже, треба жити далі й не жалітися».
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ГАЛИНА, 55 РОКІВ, ВЧИТЕЛЬКА 
Село Шульгинка (Старобільський район, 
Луганщина)

До повномасштабного вторгнення Галина працювала заступницею дирек-
тора з навчально-виховної роботи в Шульгинському ліцеї. З 2014 року займа-
лася волонтерством, допомагала українським військовим на першій лінії, як 
каже, «морально і смаколиками». Через волонтерство та нелегку роботу в 
школі життя було напруженим, але жінка ним насолоджувалась попри все. 

Про вторгнення 24 лютого дізналась о 6 ранку від подруги з такою ж актив-
ною проукраїнською позицією, як і в самої Галини. В перший же день ці жін-
ки поїхали до Старобільська, де їхні чоловіки приєднались до територіальної 
оборони. Звісно, вони були обізнані, як ставилися до патріотично налашто-
ваних людей на тимчасово окупованих територіях Донецької та Луганської 
областей.

«У нас не було ілюзій. Ми знали, що нам треба їхати з дому», – 
каже Галина.

Та перед евакуацією жінка таки встигла допомогти своїм колегам та дирек-
торці ліцею заховати важливі речі (докази), облаштувати своїй 80-річній мамі 
підвал та навіть надати військовим координати села, в якому мала би знахо-
дитися танкова колона окупантів.

«Я була така щаслива, що змогла хоч так допомогти нашим 
бійцям!» – зазначає жінка.

На жаль, наступного ранку танки таки прорвалася до Старобільська. За добу 
після вторгнення Галині довелося покинути свою рідну домівку, тому що в 
окупації була безпосередня загроза її життю. Тож 25 лютого вони з подру-
гою виїхали, а вже 27-го окупанти зайшли і в їхню Шульгинку. Евакуюватися 
вдалося автобусом, допоміг у цьому голова громади. Їхали поночі, було мо-
торошно:

«Мало того, що темно, а ще й не знаєш, чи назустріч тобі їхати-
ме наша машина, чи це вже буде рашистська техніка».
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Пані Галина припускає, що відчуття цього ні з чим не порівнюваного жаху за-
лишиться у пам’яті на все життя. Спочатку жінка була налаштована поверну-
тися тим же автобусом назад додому, до чоловіка, до мами. Але коли автобус 
висадив пасажирів та швидко поїхав, подумала: добре, що не встигла зайти 
в нього. Чоловіка Галини направили на подальшу службу до Лисичанська.

Голова громади, яка організувала евакуацію для тих мешканців Шульгинки 
та Старобільська, які хотіли виїхати, разом зі своєю адміністрацією досить ак-
тивно проводила роботу, навіть після виселення з сільради. Коли в село за-
йшли танки, пані голова одна вийшла їх зупиняти. А 8 березня близько пів 
сотні людей вийшло на мітинг біля Шульгинської сільської ради, у спробах 
захистити своє мирне життя під українським прапором:

«Щодня голова громади викладала у Facebook важливу ін-
формацію та відео для тих, хто залишився у населеному пункті. 
Для мене це було, як зв’язок із рідним домом».

Галина близько місяця після евакуації жила в смт Близнюках (Харківська об-
ласть), де продовжувала працювати в ліцеї, який вийшов із канікул на дис-
танційне навчання (на той час його будівля вже знаходилася під окупацією). 
Інші вчителі ліцею тривалий час залишались в Шульгинці, але уроки про-
водили в телефонному режимі. Шоком для Галини стала звістка про те, що 
її колега, педагог-організатор, погодилася очолити Шульгинський ліцей під 
російським прапором, коли від такої пропозиції відмовилась директорка. 
Галина згадує:

«Вона почала тероризувати директорку ліцею з тим, щоб та 
передала їй усі документи, ноутбук, принтер та заборонила 
вхід у ліцей «чужим», тобто вчителям із проукраїнською позиці-
єю. Сумно те, що педагог-організатор у попередні роки зроби-
ла величезний внесок у національно-патріотичне виховання 
дітей».

Проте Галина радіє, що ліцей продовжує роботу дистанційно, за українськи-
ми законами, і всі вчителі, які виїхали, залишаються на своїх посадах. Ті учні, 
які лишилися на окупованій території, продовжували навчатися навіть без 
доступу до інтернету в селі, виїжджали в інші райони ловити мережу та над-
силати виконані завдання. Робили так доти, доки не стало зовсім небезпеч-
но.
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«Є колеги, які працюють із окупованих територій, страшенно 
ризикуючи бути впійманими та відправленими «на підвал», 
дають завдання дітям на флешках», – захоплюється Галина.

Частина дітей, яка залишилася в окупації, та не подалася на дистанційне нав-
чання, вважається на екстернатному навчанні. Але жінка наголошує:

«Коли Шульгинка буде деокупована, ті діти все одно будуть на-
шими учнями».

Пані Галина дуже переймається також за те, що дітей у її селищі змушують 
навчатися російською, вчителі карають і цькують тих сміливців, хто спілкуєть-
ся українською мовою.

Через війну жінці довелося ламати свій звичний спосіб життя і підлаштову-
ватися під інші обставини, жити у не завжди прийнятних умовах. Ця ситуація 
вплинула і на психологічний стан: морально важко, хочеться, щоб швидше 
настала перемога, якої Галина дуже чекає. 

Під час евакуації жінка мала змогу взяти із собою хіба змінні речі та єдиний 
документ – паспорт. Зараз, окрім потрясінь від зміни місця проживання, до-
водиться заново наживати все, навіть гардероб. Матеріальні втрати болять 
менше, хоча дуже шкода деяких дорогих серцю речей як-от комп’ютера, на 
якому зберігалися фотографії з 2014 року, нагород, прапорів, підписаних вій-
ськовими, яких жінка підтримувала в період свого волонтерства. Всі ці речі 
разом із робочим ноутбуком Галини з важливою інформацією та документа-
цією окупанти забрали під час обшуку. Але жінка вважає, що нічого не втра-
тила, бо те, що в серці, неможливо вкрасти.

Через видалення щитоподібної залози Галина має право на 3-тю групу інва-
лідності. Саме перед вторгненням проходила медкомісію, вже практично за-
вершила цю процедуру, 22 лютого була в останнього лікаря. Але через пов-
номасштабне вторгнення отримати інвалідність вона так і не встигла.

Перебуваючи у Близнюках, Галина отримала статус ВПО, а коли чоловік 
звільнився з армії за віком, удвох оформили статус переселенців у Києві та 
отримують грошову допомогу від держави – по 2000 гривень. Зараз жінка 
також займається волонтерством, плете маскувальні сітки для військових у 
місцевій школі. Коли там її запитують про потреби та допомогу, відмовляєть-
ся. Каже, що вчительської зарплати і виплат від держави їй достатньо.

Жінка намагається не поринати у болісні роздуми, а налаштовує себе на 
думку, що ось вона живе, а отже, в неї все добре:
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«Не даю собі волі заглиблюватися в переживання. Намагаю-
ся жити сьогодні й зараз».

Галина старається зайняти себе позитивною діяльністю, вчиться новим тех-
нікам вишивки на курсах, малює, дивиться фільми, читає книжки та гуляє із 
донькою. Тішиться, що родина та діти здорові, хоча вже рік не бачила ста-
реньку матір, яка залишилася в окупації і з якою майже немає зв’язку:

«Ми з подругою домовилися, що виплачемося після перемоги. 
Я поки що тримаюсь, не розкисаю».

Галина пишається своєю країною та відважними людьми, які вистояли в ці 
важкі часи. Про війну розмірковує так:

«З нашого боку, звісно, це визвольна війна. Війна за наше іс-
нування. За існування України як самостійної держави. Якщо 
дивитися ширше – це війна і за майбутнє Європи. А так як Єв-
ропи це стосується, то, мабуть, і більшості світу. З боку росії – 
це підла, загарбницька та безглузда війна. Вони намагаються 
затягнути нас у своє болото, в якому живуть уже століттями. Ми 
– досить велика країна як для масштабів Європи. І я маю на-
дію, що після перемоги ми будемо мати певну вагу в Європі й, 
можливо, у світі».
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ТЕТЯНА, 43 РОКИ, СПІВРОБІТНИЦЯ 
ВІЙСЬКОВО-ЦИВІЛЬНОЇ 
АДМІНІСТРАЦІЇ
Донецька область

Для Тетяни повномасштабне вторгнення почалося не 24 лютого 2022 року, 
а раніше. Жінка – двічі переселенка: у 2014-му вона виїхала з Донецька, але 
залишилась в області. Зараз вона мешкає на заході України.

 «Із 2014 року ми були лінією зіткнення, і до нас прилітало, але 
прилітало десь “до” або “біля”, інколи в село. Ми знали, що 
б’ють із танків. Але 17 лютого – важка артилерія, це було щось 
незвичне, щось потужне і нескінченне. Я для себе виріши-
ла, що це серйозно, незрозуміло, що відбувається, але щось 
страшне».  

Тетяна була чиновницею, працювала в місцевій військово-цивільній адмі-
ністрації. Ще на початку лютого, нервуючись через інформацію щодо втор-
гнення, вона зверталася до районного та обласного керівництва з питанням, 
що робити, як реагувати, чи варто готуватися. На що отримувала одну й ту 
саму відповідь: «Все нормально, не хвилюйтесь».

У середині лютого до адміністрації приїхали журналісти BBC, вони питали: 
«Буде вторгнення, а як ви готуєтесь?» Тетяна згадує:

«Я їм кажу: “А ми не готуємось. У нас все спокійно, все нормаль-
но”. Люди з BBC приїхали сказати нам, що війна починається! 
Можливо, те інтерв’ю наштовхнуло мене на думку, що треба 
тікати. Мені з моїм життєвим кредо залишатися не можна».

17 лютого Тетяна прийняла рішення вивезти своїх дітей. Вона купила квитки 
на потяг на 19 лютого. Перед від’їздом, ідучи з роботи, вона ще раз перепи-
тала безпосереднього керівника: «Документи вивозимо?» – «Ні, все буде до-
бре» – почула у відповідь і вийшла з кабінету, лишивши все на столі.
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«Рушили до потягу, а воно гупає з усіх сторін, і я думала всю 
дорогу: “Господи, як би нам пролетіти цю ділянку?”, хоча я й 
звикла за ці роки до вибухів», – говорить Тетяна. 

Жінка поїхала до сестри в Київ, планувала залишити дітей і через два-три дні 
знову бути на Донеччині. 24 лютого, коли вся Україна прокинулася від обстрі-
лів, вдома у Тетяни обстріли навпаки припинилися, бо вже ввечері того дня 
її селище було окуповане російськими військами.

На щастя, Тетяна не встигла повернутися додому.

«Знаєте, чиї хати у нас розбили в першу чергу, ще 17 лютого? У 
нас є колишній учасник АТО. Спочатку в одну його хату приле-
тіло, а він на той час був у хаті своєї жінки. А потім прилетіло і 
до неї в хату. І вони виїхали з дружиною. А після них наступний 
снаряд до нашого старости прилетів. Я думаю, росіяни били 
прицільно, хтось навів. Бо як так: у дві його хати першому при-
летіло? А потім мені розповідали, що у нас листівки на стовпах 
висіли з активістами, які мали проукраїнської позиції. Гауляй-
терку призначили в нашому селі, в неї питали: “Здавайте, хто 
служив в армії, хто є хто”. Вона нікого не здала, хто чим дихає. А 
в сусідньому селі здали людей, які виїхали. І прийшли до їхніх 
батьків, забрали машину, все з хати повиносили, і їх самих на 
підвал відвели», – розповідає Тетяна.

На своїй посаді Тетяна була відповідальна за дітей, які залишились без бать-
ківського піклування. Вже після 24 лютого вона телефонувала в область, пи-
тала, що робити, бо дитячі документи залишились в окупації, більш того – її 
комп’ютер з усіма базами даних також лишився там. І вона знову не отримала 
відповіді. Громада налічувала більше тридцяти дітей під опікою. Всі особові 
справи з рішеннями суду про надання статусу «дитина-сирота», з рішеннями 
про надання опіки, залишилися на окупованій території. Це документи, які 
буде вкрай складно відновлювати.

«Я думаю, це був наказ “не сіяти паніку”. Я гризу себе за те, що 
повірила цим людям», – зітхає Тетяна.

І все ж таки жінка ще до свого від’їзду організувала евакуацію дітей. 22 лютого 
дітей вивезли до Святогірська в дитячий табір і до Маріуполя – в санаторій. 
Це були «домашні» діти, але в евакуацію вони поїхали без батьків, бо їх від-
правляли просто перечекати, не думали, що все буде так страшно і затяг-
неться надовго.
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«Коли Маріуполь захопили, дітей вивезли в Донецьк. Тих, хто 
поїхав до Святогірська, перевезли у Львів, коли на Святогірськ 
почався наступ. Потім батьки всіх цих дітей зверталися до “ом-
будсмена”, поставленого окупантами, той зв’язався з нашим 
омбудсменом, і батьки поїхали самі до Львова по своїх дітей. 
Через пів року вони забрали дітей і привезли їх на окуповану 
територію», – розповідає Тетяна.

Жінка також намагалася організувати евакуацію дітей під опікою:

«24 лютого я з Києва телефонувала директору однієї зі шкіл 
нашої ОТГ, кажу, вивозьте дітей, у вас їх більше всіх. Хто хотів, 
тоді поїхав. А хто тоді не хотів, то потім все одно поїхав, бо це 
селище взагалі стерли з лиця землі. Ми думали, що наше дуже 
побило, ціла вулиця знищена. А потім почалася Волноваха… 
і ми зрозуміли, що нам ще пощастило, що в нас згоріла лише 
третина…».

Про дітей під опікою почали думати тільки у вересні 2022 року – примушу-
вати вивозити на неокуповану територію чи не примушувати. Під час воєн-
ного стану можна припинити опіку. Але якщо це зробити, то цю дитину тре-
ба влаштувати кудись – у дитячий будинок, наприклад, чи в іншу родину. А 
дитбудинки тоді повивозили, і ще треба було якось організувати, куди кого 
влаштовувати. 

«Взагалі моя спроба вивезти дітей закінчилась для мене кри-
мінальним провадженням на окупованій території. Бо батьки 
переживали, де їхні діти. А хто винуватий, що вони не з батька-
ми? Звісно, я! Розумію, що вони в розлуці були, але, не факт, що 
вони всі вижили б. А так вони всі живі-здорові, з ними займа-
лися волонтери, вони побачили Україну, не думаю, що їм було 
б краще під ракетними атаками. Ну ось і написали заяву, що 
Україна вкрала дітей», – каже Тетяна.

Жінка зізнається, що головне питання, яке зараз її хвилює, – що робити з ко-
лаборантами? І друге питання – як потім жити поряд із цими людьми?

«Вони перекреслили все моє життя, все, що я робила. У нас 
вчителька української мови, завуч школи, пішла першою до 
окупантів, поїхала в Москву на стажування. Вони познімали 
прапори і символіку. Це ж вона всім цим керувала. Казали, що 
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вони палили українські книжки. Я сподіваюсь, що це неправ-
да, що вони їх просто заховали», – зітхає Тетяна.

Жінка зауважує, що бути переселенкою вдруге легше, ніж уперше. Втрачати 
вдруге не так важко. На її думку, речі обтяжують. Переживання про речі не 
дають зрозуміти картину світу. А коли ти все втрачаєш, ти починаєш замис-
люватися про те, хто ти насправді:

«Робиш вибір, не тягнешся за квартирою. Боже, як я колись 
страждала за рушничком, що в Донецьку залишився! І що? Є 
дещо цінніше! Життя вміщується в одну валізу. Я перевірила», 
– запевняє Тетяна.



98

ЗА ЩО?

ЮЛІЯ, 46 РОКІВ, ПІДПРИЄМНИЦЯ
Сєвєродонецьк

Своє життя до 24 лютого 2022 року пані Юлія описує так:

«Я жила повноцінним життям. Мала будинок, який хотіла, про 
який мріяла. Я мала улюблену роботу в дуже дружньому ко-
лективі. В мене було хобі. Я займалася активно громадською 
діяльністю, була включена в різні процеси. І взагалі моє життя 
було яскравим, цікавим, наповненим. І все було дуже добре».

Юлія заміжня, має двох дорослих близнюків, сина та доньку. Їхній будинок 
був у селищі Метьолкіному, передмісті Сєвєродонецька. Насправді це було 
два будинки поряд: в одному родина прожила п’ять років, а в іншому, но-
вому, не встигла, для нього лише замовили меблі. Юля займалася бізнесом, 
мала власний магазин автозапчастин, в яких жінка досконало розбиралася. 
Чоловік Юлії теж підприємець, спеціалізувався на продажу та ремонтах ав-
томобілів, також були в подружжя власні евакуатори – такий собі родинний 
автокластер.

24 лютого 2022 року родина Юлії виїхала з Сєвєродонецька до Святогірська, 
як планувалося, на пару тижнів – перечекати до затишшя. Такі рішення тоді 
багато хто приймав у Сєвєродонецьку – це було своєрідне відлуння 2014 
року, коли бойові дії майже не торкнулися міста.

«Виїхала я з однією валізою. Там у мене лежали спортивний 
костюм і піжама. Я навіть свою косметичку не брала, бо ми 
вже мали досвід чотирнадцятого року і сподівалися, що це не-
надовго. Але сталося не так, як гадалося», – розповідає Юлія.

У Святогірську вони пробули три тижні. Але коли підірвали міст біля Лаври, 
виникла загроза, що якщо зруйнують так само інший міст, тоді виїхати в бік 
України буде неможливо, а варіант так званої «ЛНР» родина Юлії навіть не 
розглядала. Виїхали вони до Дніпра і спочатку зупинилися в місцевій шко-
лі, бо, як і раніше, не відпускала думка, що все це ненадовго. Але час йшов, 
бізнес-партнери з Луцька наполегливо кликали Юлію з родиною на Волинь, 
пропонуючи житло лише за комунальні платежі. Це була пропозиція, від якої 
в березні 2022 року гріх було відмовлятися. Та не відпускала думка про те, що 
ж коїться в рідному Метьолкіному.
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Через специфіку родинного бізнесу вивезти все цінне було неможливо, в 
родини залишалось у містечку багато техніки – вантажівок, легковиків, спе-
цтехніки, обладнання, комплектуючих. А ще авто Юлії, яким вона раніше 
постійно користувалась. Тому наприкінці березня було прийняте рішення 
повернутися у Сєвєродонецьк і вивезти хоча би мінімум із того, що ще вцілі-
ло. 1 квітня 2022 року подружжя повернулося додому. Їхали не з порожніми 
руками – завантажили гуманітарною допомогою бус, везли все необхідне і 
для людей, і для тварин, які також потребували допомоги. На той час Метьол-
кіне ще контролювали ЗСУ, та цивільних туди майже не пускали. Проте Юлія 
з чоловіком усе ж таки змогли дістатися додому. Від того, що вони побачи-
ли, холонуло все всередині: селище, яке опинилося в епіцентрі бойових дій, 
було майже зруйноване. Обидва будинки Юлії стояли без вікон, не було вже 
й воріт, які б хоч трохи захищали подвір’я.

«Саме тоді я побачила всі руйнування. Та я й чула ті вибухи – 
ми потрапили під обстріл. Це було дуже страшно. І тоді я при-
йняла рішення для себе, що я туди більше за жодних умов не 
повернуся, доки не закінчиться війна», – говорить Юлія.

А пізніше, вже наприкінці травня, сусід, який залишився в Метьолкіному, на-
діслав жахливі фото й відео: обидва будинки були вщент зруйновані прями-
ми влучаннями. Більш того, Юлія стверджує, що обстрілювали фосфорними 
снарядами, оскільки руїни були випалені вщент.

Коли жінка розповідає, чим для її родини обернулася така ситуація, то нама-
гається пояснити трагічні деталі:
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«Ми їхали з дому всімох, з нами ще собака. Однією машиною, 
хоча могли би поїхати кожен окремо на своїй. Ми цього не зро-
били. Грошей ми з собою теж не брали. Я поїхала не з дому, а 
з роботи. За мною заїхав чоловік – і так ми й поїхали. В нас не 
було ні речей, ні грошей. Ми не знали, що робити».

Очевидно, що до повномасштабного вторгнення родина Юлії не бідувала, 
це було досить заможне подружжя: будинки, бізнес, крамниця, СТО. Люди 
жили в достатку, в комфорті, який створили власними силами. І майже одно-
моментно вони втратили геть усе.

«У якийсь момент до мене дійшло, що я бомж. Що я не маю ні-
чого. Прилетіло і в будинки, і в мій магазин, і в мою СТО. Тобто 
ні бізнесу нема, ні будинку нема, ні квартири нема. З усіх акти-
вів лишилася лише квартира мого сина. Все решта знищено. 
Прийняти це було дуже важко», – з відчаєм зізнається Юлія.

Але ця родина точно не з тих, хто опускає руки. Стали потроху обживатися 
на Волині, чоловік із сином відновили ремонт автомобілів, щоби заробити 
на прожиття. Юлія активно приєдналася до волонтерського руху, нині вона 
очолює жіночу громадську організацію, всі членкині якої зараз розкидані по 
різних містах України та світу, а проте допомагають тим, хто опинився ще в 
скрутнішому становищі.

 «Ми живемо. Ми намагаємося заробляти гроші й щось роби-
ти. Допомагаємо хлопцям, волонтеримо. На щастя, зараз ми 
вдягнуті, взуті, не голодні, маємо дах над головою. Тобто базо-
ві питання закриті. Намагаємося повернутись до того рівня, 
який мали до війни», – розповідає Юля.

Дивно, але такий оптимістичний, рішучий погляд на життя, з яким діяли пе-
реселенці з Луганщини, не завжди сприймався місцевими. Їм здавалося, що 
ВПО мають лише плакати і просити. Через це навіть іноді виникали непоро-
зуміння.

«Авжеж, мені довелося пожертвувати комфортом. Але більше 
за все мені не подобається те, що я зараз не маю тих ресурсів, 
які мала до двадцять четвертого лютого. А потрібні вони мені 
для того, щоби бути корисною іншим. Запит лишився, номер 
телефону так само лишився в людей, і вони дзвонять та про-
сять допомогти. Але зараз я не маю тут нічого – ні знайомств, 
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ні зв’язків, ні грошей. Бажання допомогти є, але можливості не 
ті. Ну але ж ми не здаємося – щось думаємо, придумуємо. Ви-
кручуємося, працюємо», – розказує Юлія.

І це не просто слова, жінка справді багато чого робить – зокрема, цілеспря-
мовано навчається. Вона розуміє, що повернення до колишнього бізнесу не 
буде, а для того, щоб реалізуватися в новій сфері, потрібні нові знання та на-
вички.

Коли Юля розмірковує над тим, що ж зараз дає їй сили, то вона впевнено 
заявляє:

«Віра. Віра в те, що ми переможемо. Попри всі біди я рада, що 
сталося так, як сталося. Бо ми як ніхто інший до нас, саме ми, 
українці, надаємо їм по зубах так, що вони ніколи цього не за-
будуть».
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ЛЮДМИЛА, 54 РОКИ, МЕДСЕСТРА 
Село Серебрянка (Бахмутський район, 
Донеччина) 

До повномасштабного вторгнення РФ жінка мала звичайне спокійне жит-
тя в селі – мала свій будинок, чоловіка. Останні 2 роки її чоловік проживав 
у сусідньому місті, Сіверську, що за 10 км від Серебрянки – доглядав за літ-
нім батьком. Людмила працювала молодшою медсестрою в Сіверській бага-
топрофільній лікарні, а вдома займалася городом і господарством.

«Тепер я розумію, наскільки гарне це було життя. Я ж і птицю 
мала, і м’ясо було, і житло. Якщо потрібні були дрова, я могла 
купити, бо я працювала, отримувала зарплатню. Майже ні в 
чому не мала потреби», – згадує жінка.

Село Людмили входило до Сіверської громади, що знаходилася на підкон-
трольній українській владі території. До 24 березня 2022 року жінка залиша-
лася в селі, проте напередодні був сильний обстріл, через що вона була ви-
мушена спуститися в укриття:

«Були сильні вибухи, снаряд впав у городі, залишилася вирва, 
я навіть боялася туди підійти».

Від цього вибуху підвал, у якому ховалась жінка, теж постраждав, зірвало 
двері, тож Людмила зрозуміла, що залишатися там не можна, такий сховок 
просто не врятує. Варто відзначити, що про спеціальні бункери не йшлося: 
більшість людей як укриття, як правило, використовувала звичайні госпо-
дарські погреби, де зберігались фрукти, городина та консервація на зиму. 
Часто такі підвали були вже старими, занедбаними, з ознаками руйнування. 
Саме такий був і в Людмили.

Обстріли тривали, пошкодило лінію електропередачі, тому світла не було. 
Людмила прийняла рішення виїхати з села у місто до чоловіка та його бать-
ка, в квартирі яких ще були світло і газ. Та ситуація погіршувалася й там: об-
стріли дедалі частішали, через це постійно зникало світло. Під час потужних 
бомбардувань, щоб убезпечити літнього чоловіка від поранень уламками, 
Людмила з чоловіком були вимушені тягати дідуся в коридор. Жінка розпо-
відає, що йому ставало дедалі гірше, тому родина перемістилась у бомбосхо-
вище місцевої лікарні, де працювала Людмила. Вона знала, що там можуть 
прийняти людей. У підвалі поставили ліжко й тапчан таким чином, що в них 
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вийшло два місця на трьох. Побут облаштований був мінімально. Виходили 
зі сховища тільки за найнеобхіднішим, наприклад, коли привозили хліб. Так 
прожили більше двох тижнів.

«Дід зовсім не вставав, йому стало гірше, довелось використо-
вувати підгузки. Потім зникло світло, не стало води, і останні 
два дні, які ми там прожили, були в темряві», – згадує Людмила.

У дні без світла за окропом, наприклад, стояли в черзі, адже гріли воду на ма-
ленькій газовій горілці. Навкруги було багато людей, дідусь зовсім зліг і по-
требував догляду. Вони із чоловіком замислились про необхідність евакуації. 

Ідею з виїздом гаряче підтримувала донька Людмили, навіть наполягала. По-
при поганий зв›язок жінці вдалося зателефонувати брату, який ще лишався 
в Серебрянці, та вмовити його виїхати на машині з села і забрати їх. Донька 
змогла знайти тимчасове житло для батьків у Житомирській області. Їм ви-
ділили покинутий дім, де кілька років ніхто не жив. Раніше хатина належа-
ла бабусі, яка померла, тому була в дуже поганому стані – старенька, всюди 
протяги, довелось десь щось утеплювати, наскільки це було можливо на той 
момент. Завдяки місцевим родина отримала допомогу дровами, в будинку 
стало тепло. Також отримали допомогу від ООН, оформили виплату для пе-
реселенців.

«Це дві тисячі, які я отримую на сьогоднішній день. Якщо у ді-
дуся є ще пенсія, то у мене, окрім цих грошей, немає нічого», 
– зітхає Людмила.

Жінка зазначила, що на початку вторгнення ще отримувала певний відсо-
ток від зарплати, що сплачували співробітникам, хоча лікарня не працювала. 
Проте з літа 2022 року ці виплати припинилися. Родина отримувала в со-
ціальній службі продуктові пакети, місцеві громадські організації надавали 
гуманітарну підтримку, психологічну допомогу.

«Вони мені дуже допомогли, адже психічний стан у мене на 
той час, коли я виїхала, був жалюгідний», – зізнається Людми-
ла.

Правоохоронні органи або міжнародні організації не опитували Людмилу 
та членів її родини як потерпілих чи свідків та не складали відповідні прото-
коли. 
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Жінка розповідає, що досить часто у новинах по центральних каналах бачить 
сюжети про їхній район:

«Показували Бахмут, Сіверськ, ми впізнавали людей, в яких 
журналісти брали інтерв’ю, бо жили з ними в бомбосховищі».

Також Людмила часом зустрічає земляків і в найближчому райцентрі:

«Я зустрічаю тут людей і з-під Слов’янська, з нашого краю, ба-
гато бахмутчан, із Соледару».

В одному з місцевих групових 
чатів жінка знайшла фото бу-
динку, в якому була квартира 
чоловікового батька. Цей бу-
динок був зруйнований. 

Жінка наголошує, що змири-
тися з тим, що втратила все, 
майже неможливо.Людині, 
яка ніколи не була змушена 
вмить покинути все, важко 
уявити, чому переселенці ін-
коли зациклюються на речах 
і горюють, що вдома це було, 

а тепер нема. Насправді, коли є холодильник, мікрохвильовка, постільна бі-
лизна, то їх не цінують, бо це якісь базові речі, буденні. Водночас коли люди-
на втрачає все, відсутність якихось речей постійно нагадує їй, в якому вона 
становищі. 

Людмила розповідає, що вона змогла взяти тільки те, що захопила з собою в 
підвал. Місця в маленькому «ланосі» було вкрай мало, треба брати мінімум, 
адже їхало чотири дорослі людини, а в багажнику половину місця займали 
газовий балон і запас бензину.

«Ми поклали ще пляшки 5-літрові з бензином, тому що у нас 
на той час уже ніде було його купити», – пояснює Людмила.

Тож, покидаючи рідне місто, взяли найнеобхідніше: документи, ліки та дея-
кий одяг на зміну. Жінка відзначила, що пріоритети до того часу помінялись, 
наприклад, взяла підгузки для лежачого діда, бо там вони були в дефіциті. А 
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коли виїхали, виявилось, що їх можна спокійно купити в будь-якому магази-
ні, а замість них можна було би взяти щось інше:

«Я досі не розумію, як я в 54 роки залишилася без житла, без 
майна, без нічого. Я, дід, мій чоловік і мій брат також». 

Людмила зазначила, що в будинку її брата під час прильотів знесло дах. На-
віть якщо сам корпус будинку залишився, дощ та сніг за весь цей час зро-
блять залишки житла непридатними для життя. Про свій власний будинок 
жінка нічого не знає, крім того, що в ньому ще за її присутності було пошкод-
жено дах. На фото, які знайшла в групах, бачить навколо у тому районі бага-
то руйнувань. Попросити когось із односельчан піти подивитися її будинок 
вона не може, оскільки місцевих у тому районі не залишилося. В селі є ще 
люди, та вони живуть на околиці, через постійні обстріли ніхто селом просто 
так не ходить:

«Щоб кудись піти, подивитися – в жодному разі! Всі, якщо й ви-
ходять, то на 2-5 метрів від підвалу, не далі».

Дуже складно Людмила переживає втрату близьких. Розповіла, що подруга, 
яка була їй за сестру, потрапила під обстріл. Снаряд влучив у її будинок, і 
через те, що вона знаходилась поруч і не встигла забігти у підвал, отримала 
поранення хребта. Її вивезли на лікування спочатку до Краматорська, потім – 
до Дніпра, з Дніпра – до Львова.

«У Львові вона чекала на операцію. Сказали, що подали за-
явку в міжнародні медичні організації, які потім беруть людей, 
щоб прооперувати їх за кордоном. На жаль, вона не дочекала-
ся і померла», – з неприхованим болем розповідає Людмила.

Так жінка залишилася без кращої подруги, їй і досі важко усвідомити це та 
прийняти. 

Щодо юридичного супроводу, то Людмила зазначає, що не уявляє собі, як 
буде втілена в майбутньому справа з документами на житло чи відшкоду-
вання руйнувань. Оскільки є багато питань із майновим правом, чи буде за 
таких умов відшкодування – незрозуміло. На жаль, не оформлені належним 
чином документи – досить розповсюджена проблема для села. Часто буває, 
що власник житла помер, а його діти продовжують жити у ньому без пере-
оформлення. У форс-мажорній ситуації це стає значною перепоною для от-
римання компенсацій. Жінка дуже тривожиться щодо того, чи зможе взагалі 
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колись відновити своє житло:

«Чи нам хоч щось виплатять? Навіть, якщо я повернусь туди, як 
я житиму? Дах розбитий, без балок, до того моменту все вже 
загниє всередині, я не зможу це все відновити. В мене немає 
зараз роботи і коштів, щоби все це потім відбудувати». 

Війна змінила життя родини повністю. У першу чергу похитнулося здоров’я, 
погіршився стан чоловіка та його батька. Людмила характеризує своє сприй-
няття дійсності як не життя, а існування. Жінка втратила інтерес до будь-чого, 
що її оточує, адже навколо все чуже і їй не належить. Зауважує, що родина 
користується побутовими речами колишньої власниці хати:

«Є ліжко, на якому я сплю, якийсь посуд, але якщо мені знадо-
биться поїхати, я залишуся з сумкою, з якою приїхала сюди».

Допомагає триматися Людмилі порада переселенки з Бахмуту – ідея в тому, 
щоб жити одним днем:

«Дочекалась вечора, завтра чекаю ранок – і все».

Додає суму також те, що жінці важко спілкуватися з друзями, бо «у всіх одна 
біда», жінці стає гірше і морально важко від того, що їй розповідають – чи то 
погані новини, чи то про свої страждання. Людмила вважає цю війну жахіт-
тям і каже, що навіть ворогам не побажала б таке пережити:

«Це неможливо стояти й дивитися, як рушиться все твоє най-
дорожче. Як казала одна жіночка, все моє життя, всі мої 54 
роки, вмістилися в оцій сумочці».
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ОКСАНА, 52 РОКИ, ПРОДАВЧИНЯ
ОЛЬГА, 48 РОКІВ, ДОМОГОСПОДАРКА
Часів Яр

Оксана жила в Часовому Яру разом зі своїм чоловіком, який має інвалідність, 
сином та його родиною – дружиною та 9-місячним малюком. Їхня квартира 
була розташована у п’ятиповерховому житловому будинку, на першому по-
версі.

9 липня, десь о 21:15, пролунав потужний вибух: російська ракета влучила в 
гуртожиток, що знаходився поряд із будинком. Ударом його було частково 
зруйновано, повністю знищено два під’їзди. Приліт другої ракети вже був у 
будинок, де мешкала родина Оксани. На щастя, того дня жінка разом зі сво-
єю невісткою та онуком перебували на орендованій дачі, вдома були її чоло-
вік із сином, які дивом не постраждали.

«Усі п’ять поверхів склалися мені у квартиру. У кімнаті, де обва-
лилася стеля, мій чоловік дивився телевізор. За хвилину до ви-
буху він пішов у туалет, син на той момент був на балконі – ди-
вився, куди прилетіла перша ракета. Під час прильоту їх обох 
разом із дверима винесло до коридору, чоловікові шматком 
плити поранило груди. Поки його звідти витягли, доки дочека-
лися швидкої, минуло кілька годин. Ми як дізналися про те, що 
сталося, одразу вернулись додому», – згадує жінка.

Син Оксани після того, як витягнув батька, побіг поверхами, аби допомог-
ти вибратися людям похилого віку. У багатьох було заблоковано двері, одна 
жінка була поранена уламками. Пізніше стало відомо, що росіяни ударили 
ракетами «Іскандер-К».

Вранці на місце події при-
їхала поліція, міський голо-
ва, ЗМІ. Співробітники ви-
конкому складали 
відповідні акти, що фіксува-
ли руйнування. За словами 
Оксани, пізніше вони отри-
мали на руки акти про втра-
ту житла, які зареєстрували 
у «Дії» –
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 українському електронному сервісі державних послуг.

В інтерв’ю журналістам Оксана сказала, що можливості виїхати в неї немає, 
адже вона доглядає матір похилого віку, яка має 4-ту стадію онкології, та чо-
ловіка з інвалідністю4. Родина ще пів року мешкала на дачі, отримувала гума-
нітарну допомогу як від місцевих органів влади, так і від волонтерів. 

«26 грудня мама померла, тим самим трохи розв’язавши мені 
руки. Ми її поховали та виїхали до Вільногірська на Дніпропе-
тровщині. За оголошенням знайшли будинок із підселенням, 
господарі нам виділили дві кімнати. Так сталося, що після при-
їзду в мого чоловіка стався інфаркт, і через тиждень він помер. 
Поховали його у Вільногірську, на чужій землі. Так тут і живе-
мо: я, син, невістка та онучок. Приїхали ні з чим! В одну мить 
втратили все. У квартирі вціліли тільки бойлер і унітаз, а так – 
все зруйновано. Емоційно ми всі дуже пригнічені…», – говорить 
Оксана.

Від обстрілу Часового Яру, що стався 9 липня, постраждала також Ольга 
разом зі своєю літньою мамою. Вони жили в приватному будинку біля гур-
тожитку, який зазнав бомбардування. Того вечора жінки сиділи на лавці 
біля під’їзду гуртожитку, коли пролунав вибух. Ударною хвилею маму Ольги 
відкинуло до дерева. Коли осів пил, її дочка побачила зруйнований під’їзд і 
власний знищений будинок.

«Там була купа каміння, з-під якого долинали крики людей. Ми 
з мамою були в стані шоку й не знали, що робити. З носа та вух 
текла кров, було дуже страшно. Ми почали кликати на допо-
могу. Підбігли сусіди, викликали всі служби – пожежну, швид-
ку. Люди почали розбирати завали, одне одному передавали 
цеглину за цеглиною. Пізніше ми дізналися, що загинула по-
друга мами. Коли дістали її тіло, у маму стався серцевий на-
пад», – розповідає Ольга.

Будинок потерпілих було зруйновано повністю, врятувати нічого не вдалося. 
Цілу ніч рятувальники розбирали завали гуртожитку. За офіційними даними, 
тоді було виявлено тіла 48 загиблих, з них 1 дитини, врятовано з-під завалів 
9 людей.

Вранці 10 липня на місце події приїхали волонтери та запропонували Ользі з 

4  https://www.youtube.com/watch?v=CKnLX11nA_Q
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мамою евакуюватися. Жінки погодилися: жити їм було просто ніде, будинок 
був зруйнований, залишатися в місті ставало дедалі небезпечніше. Їх відвез-
ли до Кременчука на Полтавщині та поселили у волонтерському центрі, де 
вони мешкають і донині. Попри те, що умови проживання хороші, є можли-
вість отримувати медичну допомогу (прим. авт. – Ольга та її мама мають інва-
лідності), усі думки жінки про те, як хочеться додому.

«Нам дали житло, продукти, моральну підтримку, а мене нічо-
го не тішить. Хочеться додому попри все! Там усе треба заново 
відбудовувати, а для цього потрібні гроші. Дуже хочу, щоб нам 
усе компенсували…» – зітхає Ольга.
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НАТАЛЯ, 57 РОКІВ, 
ДОМОГОСПОДАРКА
Маріуполь

Наталя з чоловіком і мамою літнього віку жила в центрі Маріуполя – на 
проспекті Миру, між Драмтеатром і магазином «1000 дрібниць». Вони жили 
на дванадцятому поверсі, з вікон їхньої трикімнатної квартири було видно 
майже все місто як на долоні. Квартира-мрія стала жахіттям цієї родини 
після 24 лютого 2022 року.
Центр Маріуполя по-справжньому відчув війну тільки в березні. А в останні 
дні лютого Наталя ще знімала для своєї доньки, яка вже багато років мешкає 
в США, відео, де показувала двір своєї дванадцятиповерхівки, кількість при-
паркованих авто, дітей, які гуляють у дворі. На наполегливі прохання доньки 
виїхати Наталя відповідала, що це не має сенсу, адже скоро все закінчиться.

Невістка з онуком виїхали з міста 25 лютого, вони теж наполягали, щоб Ната-
ля з чоловіком їхали з ними. 

«Ми були занадто самовпевнені та легковажні, не схотіли ви-
їжджати. А вже в перших числах березня зник зв’язок. Ми не 
знали, що відбувається в Києві, не знали, що взагалі відбува-
ється навколо. Вперше я відчула сильний страх, коли вночі 
над нашим будинком пролетів літак. Напевно, це був розвід-
ник. Він не бомбив, але летів дуже низько, прямо над головою. 
Це було дуже голосно і дуже страшно. Було зрозуміло: відбува-
ється щось жахливе», – розповідає Наталя.

А потім почалися обстріли. Наталя плаче і згадує, як Маріуполь цілеспрямо-
вано вбивали просто на її очах. Вона бачила всі обстріли, всі авіаудари. Її вік-
на, за які Наталя так любила свою квартиру, тепер стали місцем у першому 
ряду жахливої драми знищення її улюбленого міста російськими окупанта-
ми:

«Страх є страх, але все одно виглядаєш у вікно. Чуєш гул сна-
ряда, але ж не знаєш, куди він влучить. Потім бачиш вибух – 
стовп вогню та диму – і палаючі будівлі. Ми бачили, як горіли 
п’ятиповерхівки біля ЦНАПу і “1000 дрібниць”. Як дві доби па-
лав супермаркет “Обжора”. Ми бачили обстріли приватного 
сектора “градами” і як полум’я перекидалося від будинку до 
будинку, це тривало не один день.  Навпроти нашого будин-
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ку – дев’ятиповерхівка без кількох поверхів, навряд чи це були 
“гради”, швидше за все, авіабомба чи ракета. Визирнули в 
інше вікно – палає дев’ятиповерхівка, де жив наш друг. Нас хи-
тало на нашому дванадцятому поверсі в прямому сенсі цього 
слова. На моїх очах летів снаряд, який влучив у дитячу лікар-
ню. Він пролетів над нашим будинком, я сиділа біля вікна, я 
бачила, як вигнулося моє вікно. В нас якісні дорогі склопакети, 
і вони витримали тиск цієї хвилі, але скло вигнулося сантиме-
трів на 10, ніби було гумовим». 

Одного дня на «Азовсталі» пролунав потужний дуже гучний вибух, і зі свого 
вікна жінка побачила величезний факел палаючого газу. Вона подумала, що 
сталося щось серйозне і, можливо, скоро відключать газ. В той день Наталя 
зварила велику каструлю борщу, приготувала всі овочі, що в них були, зва-
рила всі яйця і навіть встигла спекти дві великі хлібини. Жінка заздалегідь 
подбала про їжу, запас питної води теж був великий. Пізніше розігрівати і 
готувати гарячу їжу, кип’ятити воду доводилося на вогні у дворі. Готували під 
обстрілами, люди ховалися попід будинками. В їжі були дрібні камінці, що 
летіли від вибухів. 

Наталя згадує день, коли вони з чоловіком пішли до його родичів, які жили 
неподалік, у приватний будинок, аби разом приготувати їжу на багатті.

«Ми були на вулиці біля вогнища, коли побачили в небі літаки. 
Один скинув бомбу на приватний сектор. Вона впала на вули-
цю з іншого боку будинку, біля якого ми стояли, всі уламки про-
летіли над дахом і над нами. Але два будинки, біля яких вибух-
нуло, були повністю знищені. На щастя, людей там не було. Але 
через паркан від цих будинків жила родина з маленькими діт-
ками. В родині, куди ми прийшли, теж було двоє дітей-підлітків. 
Я не уявляю, як діти переживали цей жах», – говорить Наталя.

Обстрілювали тричі на день: зранку, близько сьомої години, опівдні та потім 
увечері. Обстріли ставали дедалі тривалішими, а потім уже й не припиняли-
ся взагалі, просто могли бути менш або більш інтенсивними. Місто розстрі-
лювали з «градів», важкої артилерії, з літаків.

Наталя з чоловіком намагалися знайти якесь бомбосховище чи підвал, але 
все було просто забите людьми, ніде не було місця. Ані чоловік, ані мати На-
талі не хотіли їхати з Маріуполя. А сама вона більше не могла залишатися в 
місті. В жінки почалися істерики, і врешті-решт чоловік погодився на еваку-
ацію.
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«Я не могла більше витримувати звуки цілодобових вибухів. 
Було холодно, ми були одягнені в купу одягу. На мені завжди 
була шапка, капюшон, і я ще накривалася ковдрою з головою, 
щоб нічого не чути. На мою психіку жахливо впливали звуки 
вибухів. Мене постійно накривала паніка. Я молилася Богу, 
аби померти одразу, якщо влучить. Навіть смерть не лякала 
мене так, як думка про те, що мене розірве, а я ще залишати-
мусь живою», – з жахом згадує жінка.

Розповідаючи про свій від’їзд, Наталя гірко плаче. Їй було важко залишати 
маму, вона вмовляла її до останнього, але мама була категорична. «Ти розу-
мієш, що я тебе тут залишаю вмирати?» – питала її Наталя, і літня жінка пого-
джувалась із цим.

«Я була в істеричному стані, я не відчувала і не усвідомлювала 
себе. Ми навіть не попрощалися нормально. Я стояла на по-
розі, топталась, а вона пішла до себе в кімнату. І тут в сусідній 
будинок прилетіло, задзижчало розбите скло, тріснуло скло на 
нашій лоджії, і мама схопилася: “Швидше, швидше, рятуйтеся!” 
Я вибігла, навіть документи не взяла. В той момент ми навіть 
не усвідомлювали, що це може бути так надовго», – з болем 
говорить Наталя.

Коли вони виїжджали, то бачили в садку приватного будинку людей, які хо-
вали мертвого, без труни, просто закопували в простирадлі.

На виїзді з міста була величезна колона цивільних машин. До Первомай-
ського Наталя з чоловіком їхали цілий день, хоча з Маріуполя до нього не 
більше 30 км. Там був блокпост окупантів. На щастя, на той час ще не була 
організована фільтрація.

Наразі жінка з чоловіком орендують житло в Тернополі. Зв’язатися з мамою 
Наталі більше не вдалося. Через знайомих дізналася, що в будинок був при-
літ, частина його зруйнована. Російські військові виводили людей із будинку, 
а потім нібито відправляли до окупованого Новоазовська. Квартира Наталі 
порожня, її мами там немає. Але де жінка і чи жива, дізнатися не вийшло.

Наталя плакала майже все інтерв’ю. Жінка дуже емпатична, близько до сер-
ця сприймає людський біль, плаче майже щодня над кожною новиною про 
загиблих захисників або цивільних.
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«Люди перетворилися на істот, які вилізли з потойбіччя і тво-
рять жахіття. Серце розривається від болю. Це ж нелюди, біси 
з пекла. Сили жити мені дають мої діти і внуки. Я спокійна, що 
вони зараз не в Україні. В мені живе надія на перемогу і на зу-
стріч із моїми дітьми, онуками та друзями», – завершує Наталя 
на оптимістичній ноті.
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